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Уважаеми читатели, 
В Книгата на Гинес – книгата на рекордите – се казва, че Библи-

ята е най-купуваната, най-превежданата и най-издaваната книга 
днес. Тя е основата на християнската религия. Настоящата книга 
„Ключ към Библията“ е кратко, ясно и съдържателно изложение на 
най-основните библейски учения и доктрини.

В нея не авторът, а самата Библия отговаря на вечните човеш-
ки въпроси.

Тя може да осмисли с важни открития краткия ни земен път и 
да ни помогне да спечелим вечността!

Пожелавам Ви приятни минути в изучаване на съдбоносните за 
всеки човек истини на Божието слово!

Агоп Тахмисян
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Предговор

ПОЗНАТАТА 
И НЕПОЗНАТА БИБЛИЯ

Великият Айнщайн, Нобелов лауреат, казва: „Моята религиозност 
се състои в смирено възхищение пред безкрайно възвишения Дух, раз-
криващ Себе Си в онази малка част от реалността, която ние с нашия 
немощен и преходен ум едва успяваме да опознаем“. Казва също: „Не-
възможно е човек да чете евангелията, без да почувства реалното при-
съствие на Иисус Христос. Неговата личност пулсира във всяка дума на 
Библията! Не е възможно един мит да бъде изпълнен с толкова живот!“.

Известният американски натуралист, минералог и геолог д-р Джей-
мс Дана заявява: „Аз не зная изявление за произхода на света, което да 
е по-научно от това, което Библията съдържа“. Българският поет и 
писател – класик – Иван Вазов казва: „Аз не зная по-могъществена 
Книга под небето от Библията! Там, където тя се чете и се знае, злините 
са случайни, а добродетелите – трайни и постоянни спътници в живота 
на човека. Учудвам се, че тази книга много слабо се знае у нас – не само 
от миряните, но и от духовенството!“.

Какво представлява Библията? 
У нас малцина са запознати добре с нея. Ето защо хората с право си 

задават въпроса: 
�� Действително ли в нея се съдържат отговорите на съдбоносните за 

човечеството въпроси, или тя е само древен мит? 
�� Може ли съвременният човек със здрав разум и свободен от догми и 

суеверия да вярва на тази Книга, или не? 
�� Има ли правото тя да претендира за висш авторитет по житей-

ските въпроси? 
�� И може ли проблемите на днешния сложен и многообразен живот да 

намерят пътя към своето разрешение в тази единствена древна Книга? 
Чест прави на човека фактът, че не приема нещата наготово, но из-

следва и проверява всичко. Нека и ние приложим този метод – още по-
вече, че самата Библия го препоръчва. 
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Нека първо се обърнем към безпристрастната наука
Изключително накратко, разбира се, поради невъзможността в това 

малко издание да изложим всички известни факти. Свещените писания 
крият изненади и за съвременните физици и астрономи, които има вър-
ху какво да се замислят, когато четат например книгата „Йов“, глава 
26, стих 7, относно Сътворението на нашата планета. (Известно е, че 
Библията е на възраст над 3500 години!) 

(Бог) „Простира севера върху празния простор, окачва земята на 
нищо!“. (Подчертаването е от съставителя.)

Докато древните космологични и философски възгледи са били, 
че Земята е плоска, че е обкръжена от великата река Океанус, че лежи 
върху гърбовете на слонове, на китове, на костенурки и пр., Библията 
казва нещо съвсем друго, още хилядолетия преди съвременната наука 
да го открие! В книгата на пророк Исая, глава 40, стих 22 четем още, че 
Бог е: „Онзи, Който седи над кръга на земята“. (Подчертаването е от 
съставителя.)

Историята ни казва, че чак до 16-ти век след Христа (т.е. още 20 
века по-късно) подобни идеи са били третирани като богохулство и 
като неверни. 

Да, древните библейски времена са времена на голямо невежество 
по отношение на заобикалящата действителност, но досега никакво 
откритие на науката не ни е накарало да зачеркнем и един стих от 
Библията! Древните израилтяни са имали и сериозни познания върху 
наследствеността и по-точно върху отрицателното влияние на греш-
ките и слабостите на родителите и особено на майката през времето 
на бременността. Техните уникални и супер съвременни познания и 
върху диетологията, достигнали до тях чрез Свещеното писание, бу-
дят удивлението на хората на медицинската наука. И тук сме свидетели 
на едно изумително обстоятелство – когато се изясни дадена научна 
истина, тя винаги се покрива със становището на Библията. Което 
говори само едно – че Библията е Божие Откровение, а не човешко про-
изведение. 

Пред тази велика Книга са се прекланяли велики умове от всички 
времена. Бенеке казва: „Ти мислиш, че отхвърлянето на Библията е до-
казателство за човешката интелигентност? Трябва да научиш обаче, че 
е нужна много повече интелигентност, за да я разбереш!“.

Библията и археологията 
Историята на няколко хилядолетия лежи в пожълтелите ѝ страници – 

жизнена, реалистична и пъстроцветна – като самия живот. Често 
Библията е била единственият документ за дадени исторически събития. 
Типичен е примерът с прочутия археолог Остин Хенри Лейърд, който 
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тръгнал за Месопотамия само с Библия, кон и пушка. Като си служел 
единствено с данните, взети от Свещеното писание, той успял да направи 
забележителни археологически открития.

Висшата критика на XVIII, XIX и XX век изисквала от Свещеното 
писание безспорни данни и доказателства, за да бъдат потвърдени като 
истина безбройните описани в него събития, народи, личности. И ако 
такива доказателства липсвали, Библията била обявявана за легенда и 
човешка измислица. Но!!! Само докато археологията се развила бързо 
през 19-ти век и се родили науките египтология, асирология и пр. Днес 
хилядите археологически данни и проучвания потвърждават: Библията 
винаги казва истината.

Единството на Библията
Има нещо поразително в тази прастара Книга! Писана е в продъл-

жение на повече от 15 века! Началото ѝ датира около 15-ти век пре-
ди Христа. Последната ѝ книга е написана към края на първи век след 
Христа. Това надхвърля всичките ни представи за продължителност на 
съставянето на някоя литературна творба. Например „Фауст“ на Гьоте 
е била писана в продължение на 40 години. Авторите на Библията са 
около 40. Различават се по класа, образование, епоха, занятие… Сред 
тях има царе, пророци, учени, занаятчии, рибари, ученици на Христос, 
военни служители, говедари, лекари, свещеници, пророци и минист-
ри. Някои от тях са писали в пустинята, други в царския палат, трети 
на заточение, други в затвора с вериги на ръцете… 3600 години! Ако 
това беше просто едно човешко произведение, представяте ли си как-
ва бъркотия щеше да представлява Библията? Но ние сме поразени от 
едно истинско чудо – отделните ѝ книги образуват едно неделимо цяло! 
Имат единна, вътрешна, органична връзка! Налице е един общ план, 
който води към една главна цел – свързването на Бог с човека! Тази 
обща, безкрайно велика мисъл минава като златна нишка през всич-
ките ѝ страници. Главната ѝ тема е спасителният план. Централната 
фигура, в която се съсредоточава всичко, е Иисус Христос – Спасителят 
на човечеството! Във всичките 66 книги на Библията намираме само 
едно учение, един морал, един закон, един център – Иисус Христос, един 
принцип – любовта, който е твърде необичаен за тези тъмни векове. 
Можем да се съгласим напълно с образното сравнение на Ясенецки: 
„Библията – това е съвършен организъм, в който, подобно на човешкото 
тяло, всички органи са насочени към един общ център – сърцето. Това 
„сърце“ на Библията е Бог, а всичко останало води към Него. Това чудо 
може да се обясни единствено с Божествения произход на Свещеното 
писание – то има само един Автор – Бог“.
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Вечността на Библията
Знае се от статистиките, че само 5% от издадените книги наджи-

вяват седмата си година. Грамадното болшинство бързо се забравя. 
Но Библията вече 3 500 години си остава вечно актуална, вечно нова, 
вечно свежа и вечно търсена. Тя е най-четената, най-често издавана-
та, най-превежданата, с най-голям тираж – над 30 милиона екземпляра 
годишно. Тя е безпрецедентен случай! Тя е както най-гонената, така и 
най-обичаната Книга. За нея са умирали милиони! Книга, която никога 
не е слизала от сцената на историята. Спрете се на която и да било кни-
га, издадена преди Балканската война. Животът отдавна я е отминал. 
Но Библията е нещо друго – хилядолетия са минали над нея, без да я 
засегнат, без да остареят нейните мисли, идеи, цели, актуалност! Тя е 
необходима и днес точно толкова, колкото и преди две хилядолетия! 
Не е ли това един странен, необясним факт, освен ако… е нещо съвсем 
различно от другите книги? Всъщност, единственото обяснение е, че тя 
няма човешки произход.

Как сам Господ Иисус Христос 
се е отнасял към Свещеното писание?

Иисус Христос доказва Своята богосиновност чрез текстовете на 
Свещеното писание: „Тогава Той им каза: О, неразбрани и мудни по сър-
це, да вярвате всичко, което са говорили пророците! (…) И като започна 
от Мойсей и от всичките пророци, им тълкуваше писаното за Него във 
всичките Писания“ (Лука 24:25, 27). В Своите проповеди Божият Син 
често цитира книгите на Стария завет и ясно заявява: „Заблуждавате се, 
като не познавате Писанията, нито Божията сила“ (Матей 22:29).

Силата на Библията
От древността мъдреци, философи, поети, писатели и художници 

са служили на една идея – да преобразят човека и света. Колко е постиг-
нато, за съжаление всички днес виждаме… Литературата и изкуството 
могат да дадат някаква култура, възпитание и етика, но не могат да про-
менят дълбоко, същностно човешката природа. Не могат да спасят чо-
века от самия него. Грешникът винаги се е намирал в състоянието, оп-
исано в книгата на пророк Еремия, 13 глава, 23 стих: „Може ли етиопец 
да промени кожата си или леопард – петната си? Тогава и вие ще можете 
да правите добро, които сте се научили на злото“ (Еремия 13:23).

Човекът често е безпомощен срещу злите си наклонности. Но Божие-
то слово, в което говори Духът на самия Бог, е в състояние да помогне на 
грешника и да го преобрази. Четем в книгата „Евреи“, глава 4, стих 12:

„… Божието слово е живо, действено, по-остро от всеки двуостър 
меч, като пронизва до разделяне душата и духа, ставите и мозъка, и е 
съдия на помислите и намеренията на сърцето“ (Евреи 4:12).
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Библията дава надежда, утеха и мир 
В съдбоносни моменти, в голяма скръб, никоя книга не дава такава 

утеха и надежда, както вечната Библия. Какво да кажем на неутешима-
та майка до ковчега на млад човек – да ѝ четем Гьоте, Пушкин, Маркс? 
Обаче, ако тя чуе и повярва в това, което казва Евангелието от Йоан: 
„… Бог толкова възлюби света, че даде Своя Единороден Син, за да не 
погине нито един, който вярва в Него, а да има вечен живот“, нейната 
душа ще намери покой. Пак там, в 14 глава, 27 стих, четем думите на 
самия Иисус Христос: „Мир ви оставям; Моя мир ви давам: Аз не ви 
давам, както светът дава. Да не се смущава сърцето ви, нито да се бои!“. 
Навярно това е искал да вземе в смъртния си път умиращият Уолтър 
Скот. В дома му имало библиотека с 40 000 тома. На смъртния си одър 
той казва: „Донесете ми Книгата!“. „Коя книга?“ – попитали го. „Има 
само една Книга – Библията!“ – бил отговорът.

Библейските пророчества са 
едно от множеството чудеса на Библията.

Над 1000 пророчества са осветлявали – осветляват и днес – с хиля-
долетия и векове напред бъдещето и съдбата на човечеството. В свое-
то Слово Бог известява с математическа точност и прецизност бъдещи 
събития, техния характер, развой, време и резултати. Големи и малки 
царства, империи и народи се откриват пред погледа на удивения чи-
тател стотици години преди своето възникване. Животът и дейност-
та на велики исторически личности е описан в подробности, преди да 
са били родени, като: Иисус Христос, Александър Велики, цар Кир… 
Много пророчески събития са точно датирани и дотолкова детайлно 
описани векове преди да се случат, че случайни съвпадения биха били 
едно още по-голямо чудо! 

Като трезвомислещи хора нека се запитаме защо е било необходимо 
Библията да съдържа тези пророчества! Такива няма в нито една от 
свещените книги на езическите религии. За да ни учуди и смае ли? 
В никакъв случай! Тя е твърде задълбочен и сериозен труд, за да се 
занимава с подхранване на нашите дребни човешки емоции или да 
създава сензации. Ясно е, че като се наема да предсказва бъдещето, 
Библията поема голяма отговорност и риск! Ако многобройните 
пророчества не се изпълнят, тя бързо би опровергала сама себе си и 
тогава ние би трябвало да я оставим настрана и да не се занимаваме 
с нея. Но! Ако тя казва истината, тогава? Тогава ние стоим пред едно 
35-вековно чудо! 

Библията излиза с чест и победа от проверката на времето – най-
строгата проверка на този свят!
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И в заключение…
И така, става ясно, че Библията ни говори от името на съвърше-

ния Бог и за Него. Тя си служи с несъвършения човешкия език, който е 
слаб, за да изрази дори дълбочината на човешките ни чувства и мисли. 
А какво да кажем за Божията мисъл! И все пак това, което имаме, ни 
кара да се удивляваме на ненадминатата красота, на удивителната дъл-
бочина и пълнота, на широкото психологическо проникновение на тази 
боговдъхновена Книга. Всичко това говори за нейния Автор, за нейния 
Божествен произход. 

Библията е небето в думи! Тя прославя доброто и ненавижда зло-
то! Грях и Библия взаимно се изключват! На стара Библия се чете за-
вещанието на един баща: „Или тази книга ще те държи далеч от греха, 
или грехът ще те държи далеч от нея!“. 
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1
КЛЮЧ КЪМ ПОЗНАТАТА 
И НЕПОЗНАТА БИБЛИЯ 
КОЙ Я Е СЪЗДАЛ? И С КАКВА ЦЕЛ? 

Библията е лично послание от Създателя на Вселената към чо-
вечеството и към всяка отделна личност.

***
КАК Е СЪЗДАДЕНО СВЕЩЕНОТО ПИСАНИЕ?

� „Цялото Писание е боговдъхновено и полезно за поука, за изоб-
личение, за поправяне, за наставление в правдата“ (2 Тимотей 3:16)*
� „Бог, който много пъти и по много начини е говорил в миналото 

на бащите ни чрез пророците, в края на тези дни говори на нас чрез 
Сина…“ (Евреи 1:1).

ОТ КОГО СА БИЛИ РЪКОВОДЕНИ БИБЛЕЙСКИТЕ ПИСАТЕЛИ?
� „… никога не е идвало пророчество по волята на човека, а (свети-

те) Божии хора са говорили, движени от Светия Дух“ (2 Петър 1:21).

С КАКВА ЦЕЛ БОГ Е ДАЛ БИБЛИЯТА НА ХОРАТА? 
� „Цялото Писание е боговдъхновено и полезно за поука, за изоб-

личение, за поправяне, за наставление в правдата, за да бъде Божият 
човек усъвършенстван, съвършено подготвен за всяко добро дело“ 
(2 Тимотей 3:16, 17).
� „А тези са написани, за да повярвате, че Иисус е Христос, Божият 

Син, и като вярвате, да имате живот в Неговото Име“ (Йоан 20:31).
� „… всичко, което е било писано отпреди, е било писано за наше 

поучение, за да можем ние чрез търпението и утехата на Писанията 
да имаме надежда“ (Римляни 15:4).
� Иисус Христос казва**: „Писано е: Не само с хляб ще живее чо-

век, а с всяко слово, което излиза от Божиите уста“ (Матей 4:4).

* Вж. Таблицата за съкращения на заглавията на цитираните библейски 
книги на стр. 126, 127.
** Подчертаването навсякъде в библейските текстове е от съставителя.
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МОЖЕМ ЛИ ДА СЕ ДОВЕРИМ БЕЗУСЛОВНО 
НА СВЕЩЕНОТО ПИСАНИЕ?

� Иисус Христос казва: „… Твоето Слово е истина“ (Йоан 17:17).
� „Думите, които ви говоря, са дух и живот …“ (Йоан 6:63).
� „… истина ви казвам: докато премине небето и земята, нито една 

йота, нито една точка от закона няма да премине, докато всичко не 
се сбъдне“ (Матей 5:18).

ВЯРВАЛ ЛИ Е ИИСУС ХРИСТОС НА СВЕЩЕНОТО ПИСАНИЕ 
И СМЯТАЛ ЛИ ГО Е ЗА БОГОВДЪХНОВЕНО?

� Иисус Христос казва: „Вие изследвате Писанията, защото ми-
слите, че в тях имате вечен живот; и те са, които свидетелстват за 
Мен…“ (Йоан 5:39).
� „А Иисус в отговор им каза: Заблуждавате се, като не познавате 

Писанията, нито Божията сила“ (Матей 22:29).
� „Тогава Той (Христос – бел.ред.) им каза: О, неразбрани и мудни 

по сърце, да вярвате всичко, което са говорили пророците! Не тряб-
ваше ли Христос да пострада така и да влезе в Своята слава? И като 
започна от Мойсей и от всичките пророци, им тълкуваше писаното 
за Него във всичките Писания“ (Лука 24:25-27).
� „И им каза: Тези са думите, които ви говорих, когато бях още с 

вас, че трябва да се изпълни всичко, което е писано за Мен в Мой-
сеевия закон, в пророците и в псалмите. Тогава им отвори ума, за да 
разберат Писанията“ (Лука 24:44, 45).

СМЯТАЛИ ЛИ СА АПОСТОЛИТЕ НА ИИСУС ХРИСТОС,  
ЧЕ СВЕЩЕНОТО ПИСАНИЕ Е БОГОВДЪХНОВЕНО?

� „И по обичая си Павел влезе при тях и три съботи разискваше с 
тях от Писанията“ (Деяния 17:2).
� „А Филип отвори уста и като започна от това писание (книгата 

на пророк Исая – бел.ред.), му благовести за Иисус“ (Деяния 8:35).
� Ап. Павел: „… силно опровергаваше юдеите публично, като до-

казваше от Писанието, че Иисус е Христос (Помазаникът, Месия – 
бел.ред.)“ (Деяния 18:28).

КАКВА Е СЪЩНОСТТА НА БОЖИЕТО СЛОВО?
� „Цялото Ти слово е истина и вечна е всяка присъда на Твоята 

правда“ (Псалми 119:160).
� „… Думите, които ви говоря, са дух и живот“ (Йоан 6:63). 
� „Твоето слово е светило за крака ми и светлина за пътеката ми“ 

(Псалми 119:105).
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� „… Божието слово е живо, действено, по-остро от всеки двуос-
тър меч, като пронизва до разделяне душата и духа, ставите и мозъ-
ка, и е съдия на помислите и намеренията на сърцето“ (Евреи 4:12).

С КАКВО ТРЯБВА ДА СЕ ПРОВЕРЯВА ИСТИННОСТТА 
НА ВСЯКО ДУХОВНО УЧЕНИЕ? 

� „Търсете в закона и свидетелството – ако не говорят според това 
Слово, наистина няма видело в тях“ (Исая 8:20 – ЦП*).
� „А беряните бяха по-благородни от солунците, защото приеха 

словото с голяма готовност и всеки ден изследваха Писанията, за да 
видят дали това е вярно“ (Деяния 17:11).

ВАЛИДНО ЛИ Е И ДНЕС ОЩЕ СЛОВОТО БОЖИЕ?
� „… Словото на нашия Бог ще трае до века“ (Исая 40:8).
� Господ Иисус Христос казва: „Небето и земята ще преминат, но 

Моите думи няма да преминат“ (Матей 24:35).

***
И така, драги читателю, стоиш пред една велика и уникална 

Книга. Ако тя не съществуваше, светът щеше да бъде безнадеждно 
място. Но тя съществува, тя апелира към здравия ти разум и към сър-
цето ти! Известно е възхищението и преклонението на много гении 
пред Библията. Нека приключим с мнението на класика на българ-
ската литература Иван Вазов: „Аз не зная под небето друга Книга, 
по-могъща и тъй всеобща, каквато е Библията. Там, дето Библията се 
знае и чете, злините са случайни, а добродетелите са трайни спътници 
в живота. Учудвам се, че тази свята книга много слабо се знае у нас – 
не само от миряните, но и от духовниците“.

* Цариградски превод на Библията
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2
КОЙ Е ИИСУС ХРИСТОС?

ИИСУС ХРИСТОС В БИБЛИЯТА 
И ИЗВЪН НЕЯ

Личността на Иисус Христос провокира повече противоречия 
от всички други основатели на религиозни системи по света. Той 
прави и някои радикални твърдения, като например, че е Божи Син 
и че освен Него няма друг източник на спасение за падналото в грях 
човечество. Това обтяга отношенията между различните религиоз-
ни системи, на което не може да бъде намерено лесно решение, без 
да се направи компромис. Но или Иисус Христос казва истината, или 
не – компромисът изглежда невъзможен.

***
ИМА ЛИ ПРОРОЧЕСТВА В СТАРИЯ ЗАВЕТ 
ЗА ИДВАНЕТО НА БОЖИЯ СИН КАТО МЕСИЯ? 
КОМЕНТАР В Стария завет съществуват повече от 300 пророчества 
за идването на Месия (Иисус Христос). Те са дадени в период от 1 500 
години. Тук представяме само някои от тях:

1. Божият Син ще се роди от девица.
� „Затова сам Господ ще ви даде знамение: Ето, девицата ще зачене 

и ще роди син, и ще го нарече Емануил*“ (Исая 7:14). (Пророчест-
вото е дадено още през VIII в.пр.Хр.)
� „А рождението на Иисус Христос беше така: след като майка Му Ма-

рия беше сгодена за Йосиф, преди да се бяха съединили, тя се намери 
бременна от Светия Дух. А мъжът ѝ Йосиф, понеже беше праведен, а пък 
не искаше да я изложи, намисли да я напусне тайно. Но когато мислеше 
това, ето, Господен ангел му се яви насън и каза: Йосифе, сине Давидов, 
не се бой да вземеш жена си Мария, защото заченатото в нея е от Светия 
Дух. Тя ще роди син, когото ще наречеш Иисус, защото Той е, който ще 
спаси народа Си от греховете му“ (Матей 1:18-21). 

(Всички пророчества за Иисус Христос – Месия, цитирани тук 
и по-долу, са се изпълнили векове по-късно в I в. сл.Хр.)

* „Бог е с нас“.
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2. Ще се роди в град Витлеем.
� „А ти, Витлеем Ефратов, макар и да си твърде малък, за да бъдеш 

между Юдовите хиляди, от теб ще излезе за Мен Един, който ще 
бъде владетел в Израил; и произходът Му е от начало, от дните на 
вечността“ (Михей 5:2) (Пророчеството датира от VIII в.пр.Хр.)
� „А когато се роди Иисус във Витлеем Юдейски в дните на цар 

Ирод, ето, мъдреци от изток пристигнаха в Ерусалим“ (Матей 2:1).
3. Ще има служение, изпълнено с чудеса.

� „Тогава очите на слепите ще се отворят и ушите на глухите 
ще се отпушат, тогава куцият ще скача като елен и езикът на немия 
ще пее радостно, защото в пустинята ще избликнат води и в степта 
– потоци“ (Исая 35:5-6). (Пророчеството датира от VIII в.пр.Хр.)
� „И Иисус обикаляше всичките градове и села и поучаваше в си-

нагогите им, и проповядваше благовестието на царството, и изцеля-
ваше всякаква болест и всякаква немощ“ (Матей 9:35).

4. Ще влезе тържествено в Ерусалим, яздещ на осел (магаре – 
бел.ред.).
� „Радвай се много, сионска дъще, викай от радост, ерусалимска 

дъще! Ето, твоят Цар идва при теб; Той е праведен и спасител, сми-
рен и яздещ на магаре, и на магаренце, рожба на магарица“ (Захария 
9:9). (Пророчеството датира от V в.пр.Хр.)
� „И го докараха при Иисус и като наметнаха дрехите си на мага-

ренцето, качиха Иисус“ (Лука 19:35).
5. Ще пожертва Себе Си за греховете на света.

� „Той беше презрян и отхвърлен от хората, човек на скърби и 
свикнал с печал*. И като някой, от когото отвръщат лице, беше пре-
зрян и не Го счетохме за нищо. А Той всъщност понесе печалта ни и 
със скърбите ни се натовари. А ние Го счетохме за наказан, поразен 
от Бога и унижен. Но Той беше прободен заради нашите престъпле-
ния, беше съсипан заради нашите беззакония; върху Него дойде на-
казанието, докарващо нашия мир, и с Неговите рани ние бяхме из-
целени. Всички ние блуждаехме като овце, отбихме се всеки в своя 
собствен път – и ГОСПОД направи да Го постигне беззаконието на 
всички ни“ (Исая 53:3-6). (Пророчеството датира от VIII в.пр.Хр.)
� „И Му (на Иисус – бел.ред.) облякоха пурпурна мантия, сплетоха 

и венец от тръни и го положиха на главата Му. И започнаха да 
Го поздравяват с думите: Привет, Царю юдейски! И Го удряха по 
главата с тръстика и Го заплюваха, и Му се кланяха, като коленичеха. 

* Или: болест; и двете думи (скърби и печал) могат да са и физически,  
 и душевни страдания.
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И след като Му се подиграха, Му съблякоха пурпурната мантия, 
облякоха Го в Неговите дрехи и Го изведоха навън, за да Го разпънат“ 
(Марк 15:17-20).

КОМЕНТАР Изчислено е, че 29 процента от пророчествата за Ме-
сия са писани от различни хора в период от поне пет века и всички 
те са се изпълнили в 24-часов отрязък от време в живота на Иисус 
Христос. Следват някои от тях:

6. Ще бъде предаден от от близък приятел.
� „Дори и близкият ми приятел*, на когото имах доверие, който 

ядеше хляба ми, вдигна пета срещу мен“ (Псалми 41:9). (Проро-
чеството датира от Х в.пр.Хр.)
� „… Юда Искариотски**, който Го и предаде“ (Матей 10:4).
� „А Иисус му каза: Юда, с целувка ли предаваш Човешкия Син?“ 

(Лука 22:48).
7. Ще бъде предаден за 30 сребърника, с които ще бъде купена 

нивата на грънчар.
� „И ГОСПОД ми каза: Хвърли ги на грънчаря – славната цена, 

с която бях оценен от тях! И аз взех тридесетте сребърника и ги 
хвърлих в ГОСПОДНИЯ дом на грънчаря“ (Захария 11:13). (Про-
рочеството датира от V в.пр.Хр.)
� „И като хвърли сребърниците в храма, излезе и отиде, и се обеси 

(…) И като се съветваха, купиха с тях грънчаревата нива, в която да 
се погребват чужденци“ (Матей 27:5, 7).

8. Божият Син ще бъде угнетяван. 
� „Той беше мъчен, но се унижи и не отвори устата Си. Като агне, 

водено на клане, и като овца, която пред стригачите си не издава 
глас, и Той не отвори устата Си“ (Исая 53:7). (Пророчеството да-
тира от VIII в.пр.Хр.)
� „И когато Го обвиняваха главните свещеници и старейшините, 

нищо не отговаряше“ (Матей 27:12).
� „А мъжете, които държаха Иисус, Му се подиграваха и Го биеха, 

и като Го закриваха, (Го удряха по лицето и) Го питаха, казвайки: 
Пророкувай! Кой Те удари? И много други хули изговориха против 
Него“ (Лука 22:63-65). 

9. Ще бъде физически наранен.
� „Но Той беше прободен заради нашите престъпления, беше 

съсипан заради нашите беззакония; върху Него дойде наказанието, 

*  Букв.: „човекът на мира ми“.
** Юда – един от дванадесетте ученици на Иисус Христос.
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докарващо нашия мир, и с Неговите рани ние бяхме изцелени“ 
(Исая 53:5). (Пророчеството датира от VIII в.пр.Хр.)
� „Тогава той им пусна Варава, а Иисус би и Го предаде да бъде 

разпънат“ (Матей 27:26).
10. Ръцете и краката Му ще бъдат прободени.

� „… обкръжи ме глутница злодеи; прободоха ръцете ми и краката 
ми“ (Псалми 22:16). (Пророчеството датира приблизително от X 
в.пр.Хр.)
� „И когато стигнаха на мястото, наречено Лобно, там разпънаха 

Него и злодеите – единия от дясната Му страна, а другия – от лява-
та“ (Лука 23:33).

11. Ще бъде разпънат редом с разбойници.
� „... предаде Себе Си на смърт и към престъпници беше причис-

лен…“ (Исая 53:12). (Пророчеството датира от VIII в.пр.Хр.)
� „Заедно с Него бяха разпънати двама разбойници, един отдясно 

и един отляво“ (Матей 27:38).
12. Дрехите Му ще бъдат поделени и за тях ще се 

хвърли жребий.
� „Разделят дрехите ми помежду си и за одеждата ми хвърлят жре-

бий“ (Псалми 22:18). (Пророчеството датира приблизително от 
X в.пр.Хр.)
� „А войниците, като разпънаха Иисус, взеха дрехите Му и ги 

разделиха на четири дяла – на всеки войник по един дял; взеха и 
долната Му дреха. А дрехата не беше шита, а изтъкана цялата от 
горе. Затова те казаха помежду си: Да не я раздираме, а да хвърлим 
жребий за нея – чия да бъде…“ (Йоан 19:23,24).

13. Преди да умре на кръста, ще Му предложат да утоли жаж-
дата си с оцет.
� „Дадоха ми и жлъчка за храна и в жаждата ми с оцет ме напои-

ха“ (Псалми 69:21). (Пророчеството датира приблизително от X 
в.пр.Хр.)
� „... и Му дадоха да пие оцет, примесен с жлъчка; но Той, като 

вкуси, не прие да пие“ (Матей 27:34).
14. Нито една Негова кост няма да бъде счупена.

� „Той пази всичките му кости, нито една от тях няма да се стро-
ши“ (Псалми 34:20). (Пророчеството датира приблизително от 
X в.пр.Хр.)
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� „Но когато дойдоха при Иисус и Го видяха вече умрял, не Му 
пречупиха краката“ (Йоан 19:33).

15. Ще бъде погребан в гробницата на богат човек.
� „И гробът Му се определи при безбожните, но остана при богатия 

в смъртта Си; защото не е извършил неправда и не е имало измама в 
устата Му“ (Исая 53:9). (Пророчеството датира от VIII в.пр.Хр.) 
� „... А когато се свечери, дойде един богат човек от Ариматея на 

име Йосиф, който също беше ученик на Иисус. Той дойде при Пи-
лат и поиска тялото на Иисус. Тогава Пилат заповяда да му се даде. 
Йосиф, като взе тялото, Го обви с чиста плащаница и Го положи в 
своя нов гроб, който беше изсякъл в скалата; и търколи голям камък 
на входа на гроба и си отиде“ (Матей 27:57-60).

КОМЕНТАР Сред всички пророчества, отнасящи се до Месия, има едно, 
което премахва всяко съмнение при определянето на Неговата Личност. 
То се намира в глави 8 и 9 на библейската книга „Даниил“. Но тъй като това 
е обширно проучване, поради липса на място не можем да го поместим 
в това издание. (За повече информация вж. Тахмисян, Агоп. ОСНОВНИ 
УЧЕНИЯ НА БИБЛИЯТА. Изд. НОВ ЖИВОТ, гл. „2 300 денонощия“).

СЪЩЕСТВУВАТ ЛИ И НЕБИБЛЕЙСКИ ИЗТОЧНИЦИ, ДОКАЗВАЩИ, 
ЧЕ ИИСУС ХРИСТОС Е РЕАЛНА ИСТОРИЧЕСКА ЛИЧНОСТ?

Тацит – римски историк – пише около 115 г. сл.Хр. за преслед-
ването на християните от Нерон във връзка с опожаряването на Рим, 
което става през 64 г. сл.Хр.: „Но всички човешки усилия, всички щедри 
дарения и умилостивителни жертви за боговете не успяват да смек-
чат скандала, нито да прогонят убеждението, че огънят е бил поръ-
чан. И за да се отърве от този слух, Нерон обявява за виновни и наказ-
ва с най-голяма жестокост хората, известни като християни, които 
съставляват една мразена поради мерзостите си класа. Кристус, от 
Чието име произлиза тяхното название, е бил екзекутиран от проку-
ратора Понтий Пилат в царство Тиберия. Точно по онова време това 
пагубно суеверие отново се разпространява, но не само в Юдея – из-
точника на злото, но и в Рим, където се събира всичко мръсно и унизи-
телно от четирите земни посоки и където то намира последователи“. 

Светоний – римски историк (I в.сл.Хр.) – говори за „Крестус“ (ве-
роятно е сгрешено името „Кристус“, т.е. Христос) в книгата си „Жи-
вотът на Клавдий“ (римски император от 41 до 54 г. сл.Хр.), която е 
написана около 120 г. сл.Хр. „Тъй като евреите постоянно създавали 
смутове по инициатива на Христос, той (Клавдий) ги изгонил от Рим.“

Талмудът е сборник от еврейски традиции и датира от III век. „В 
навечерието на Пасхата те обесили Йешу от Назарет. Преди това 
четиридесет дена пред него вървял вестител, който казвал: „Йешу 
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от Назарет излиза, за да бъде убит (…) Но не намерили никого в него-
ва защита и го разпънали в навечерието на Пасхата“.

КАКВО КАЗВА ИИСУС ХРИСТОС ЗА СЕБЕ СИ?
� „Аз и Отец сме едно“ (Йоан 10:30).
� „Иисус му каза: Толкова време съм с вас и не си ли Ме познал, 

Филипе? Който е видял Мен, е видял Отца; как казваш ти: Покажи 
ми Отца?“ (Йоан 14:9).
� „Никой никога не е видял Бога. Единородният Син, който е в 

лоното на Отца, Той Го изяви“ (Йоан 1:18).
� „Първосвещеникът пак Го попита, като Му каза: Ти ли си Хрис-

тос, Синът на Благословения? А Иисус каза: Аз съм. И ще видите 
Човешкия Син, седящ отдясно на Силата и идещ с небесните обла-
ци“ (Марк 14:61, 62).
� „Иисус ѝ каза: Аз съм възкресението и животът; който вярва в 

Мен, ако и да умре, ще живее“ (Йоан 11:25).

СВЕЩЕНОТО ПИСАНИЕ ЗАБРАНЯВА ПОКЛОНЕНИЕТО ПРЕД 
ЧОВЕК ИЛИ ПРЕДМЕТ КАТО ПРЕД БОГ. ИМА ЛИ СЛУЧАИ В 
НОВИЯ ЗАВЕТ ИИСУС ХРИСТОС ДА УКОРЯВА НЯКОГО, КОЙТО СЕ 
ОБРЪЩА КЪМ НЕГО КАТО КЪМ БОГ ИЛИ МУ СЕ ПОКЛАНЯ КАТО 
НА БОГ?

� „Тома в отговор Му каза: Господ мой и Бог мой!“ (Йоан 20:28).
� „И като влязоха в лодката, вятърът утихна. А онези, които бяха 

в лодката, Му се поклониха и казаха: Наистина Ти си Божи Син!“ 
(Матей 14:32, 33).
� „А Той им каза: А вие какво казвате, кой съм Аз? Симон Петър в 

отговор каза: Ти си Христос, Синът на живия Бог. Иисус в отговор 
му каза: Блажен си, Симоне, сине Йонов, защото плът и кръв не са ти 
открили това, а Моят Отец, който е на небесата“ (Матей 16:15-17).

КОМЕНТАР Според първата и втората Божи заповеди поклонение се 
дължи единствено на Бога и дори ангелите (да не говорим за хората!) 
нямат право да приемат поклонение от другите създадени същества 
(вж. Откровение 22:9; Деяния 10:25, 26).

Някои религиозни групи отричат човешкото естество или божест-
еността на Иисус Христос. Писанията обаче ясно потвърждават, че Той 
е Бог Син, а когато идва в човешка плът, притежава едновременно и 
човешка, и Божествена същност.

КАКВО КАЗВА БИБЛИЯТА ЗА ИИСУС ХРИСТОС?
� „В начало бе Словото; и Словото беше у Бога; и Словото бе Бог. 

То в начало беше у Бога. Всичко чрез Него стана; и без Него не е 
станало нищо от това, което е станало“ (Йоан 1:1-3).
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� „… който, бидейки сияние на Неговата слава и отпечатък на Не-
говото същество и държейки всичко чрез словото на Своята мощ, 
след като извърши (чрез Себе Си) очистване на греховете, седна от-
дясно на Величието във висините“ (Евреи 1:3).
� „... в Него беше създадено всичко, което е на небесата и на зе-

мята, видимото и невидимото – било престоли или господства, или 
началства, или власти – всичко беше създадено чрез Него (Христос 
– бел.ред.) и за Него“ (Колосяни 1:16).
� „… в Него обитава телесно цялата пълнота на Божеството“ 

(Колосяни 2:9).
ДАЛИ ВЕЛИКАТА ЖЕРТВА НА ИИСУС ХРИСТОС Е ПРИНЕСЕНА, ЗА 
ДА ПОРОДИ В СЪРЦЕТО НА НЕБЕСНИЯ НИ БАЩА ЛЮБОВ КЪМ 
ЧОВЕКА, ИЛИ ДА ГО НАКАРА ДА ПОЖЕЛАЕ НАШЕТО СПАСЕНИЕ?

� „…Бог толкова възлюби света, че даде Своя Единороден Син, за 
да не погине нито един, който вярва в Него, а да има вечен живот“ 
(Йоан 3:16).
� Иисус Христос казва: „Затова Ме люби Отец, защото Аз давам 

живота Си …“ (Йоан 10:17).
КОМЕНТАР Нашият небесен Баща ни обича не заради великото изку-
пление, извършено от Неговия Син, напротив Той е промислил изку-
плението, защото ни обича. Христос е средството, чрез което Бог може 
да излее Своята безпределна любов върху един паднал в грях свят. „Бог 
в Христос примиряваше света със Себе Си. Той страдаше заедно със 
Своя Син. С агонията в Гетсиманската градина, със смъртта на Голгота 
сърцето на безкрайната Любов плащаше цената на нашето изкупление“ 
(Уайт, Е. Пътят към Христос).

КАКВА Е МИСИЯТА НА БОГ СИН В НАШИЯ СВЯТ?

1. Да разкрие истината за Бога, фалшифицирана от Сатана
� „Никой никога не е видял Бога. Единородният Син, който е в 

лоното на Отца, Той Го изяви“ (Йоан 1:18).
� „… в края на тези дни говори на нас чрез Сина“ (Евреи 1:1, 2).
� „… Изявих Името Ти на хората…“ (Йоан 17:6). 
� „ГОСПОД, ГОСПОД, Бог състрадателен и милостив, дълготър-

пелив и многомилостив, и истинен, който пази милост за хиляди 
поколения, прощава беззаконие, престъпление и грях, но никак не 
оставя ненаказан виновния“ (Изход 34:6, 7).

КОМЕНТАР „Няма по-ясно разкриване на Бога от това, което човек 
вижда в лицето на Иисус Христос. Такъв е характерът и на Бога. От 
сърцето на Отец изтичат към човешките чеда потоците на Божествено 
състрадание, което е разкрито и изявено чрез Христос. Иисус, нежният, 
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състрадателен Спасител, е Бог, изявен в плът (Йоан 1:14). Бог привлича 
сърцата ни чрез неизброими доказателства за Своята любов на небето и 
земята. Стреми се да ни разкрие Себе Си чрез природата, както и чрез 
най-дълбоките и нежни земни връзки, които човешките сърца могат да 
познаят. И все пак тези неща представят несъвършено Неговата любов. 
И макар че са ни дадени всички доказателства, неприятелят на доброто 
до такава степен е заслепил умовете на хората, че те гледат към Бога 
със страх; считат Го за строг и непрощаващ. Сатана ги е подвел да Го 
възприемат като Същество, Чието главно качество е строгата справед-
ливост като безпощаден съдия, като суров, взискателен кредитор. Оп-
исвал е Твореца като такъв, Който наблюдава човеците с ревниво око, 
само и само да зърне някоя тяхна слабост или грешка, за да може после 
да стовари наказанията Си върху тях. Точно затова Иисус е дошъл да 
живее сред хората да премахне тази мрачна сянка, като разкрие пред 
света безпределната Божия любов“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).
2. Да ни откупи от проклятието на греха и смъртта

� „… А Той всъщност понесе печалта ни и със скърбите ни се на-
товари. А ние Го счетохме за наказан, поразен от Бога и унижен. Но 
Той беше прободен заради нашите престъпления, беше съсипан за-
ради нашите беззакония; върху Него дойде наказанието, докарващо 
нашия мир, и с Неговите рани ние бяхме изцелени“ (Исая 53:4, 5).

КОМЕНТАР „Той, Който е едно с Бога, свързва Себе Си с хората чрез 
връзки, които никога няма да бъдат разкъсани. Иисус Христос „не се 
срамува да ги нарича братя“ (Евреи 2:11). Той е нашата Жертва, нашият 
Адвокат, нашият Брат, носещ нашия човешки образ пред престола на 
Отец. През безкрайните векове Той ще остане едно с човечеството, кое-
то е изкупил като Човешки Син. И всичко това, за да бъдем изтръгнати 
от разрухата и деградацията на греха“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

„Бог е позволил на Своя любим Син, пълен с благодат и истина, да 
слезе от един свят на неописуема слава, в свят, поразен и отровен от грях, 
помрачен от сянката на смъртта и проклятието. Позволил Му е да напус-
не обятията на Неговата любов и поклонението на ангелите, за да претър-
пи срам, оскърбление, унижение, омраза и смърт. “Но Той беше прободен 
заради нашите престъпления, беше съсипан заради нашите беззакония; 
върху Него дойде наказанието, докарващо нашия мир, и с Неговите рани 
ние бяхме изцелени“ (Исая 53:5). (Уайт, Е. Пътят към Христос).

КАКВА СТОЙНОСТ ПРИДАВА НА ЧОВЕКА ХРИСТОВАТА ЖЕРТВА?
� „Вижте каква любов ни е дал Отец – да се наречем Божии деца…“ 

(1 Йоан 3:1).
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� „И чух силен глас от престола, който казваше: Ето, скинията на 
Бога е с хората и Той ще обитава с тях; и те ще бъдат Негов народ и 
Сам Бог ще бъде с тях – техен Бог“ (Откровение 21:3).

КОМЕНТАР „Приемайки човешко естество, Христос извисява чове-
чеството. Падналите в грях хора могат да станат достойни за името 
“Божии синове” (…) Деца на небесния Цар! О, какво скъпоценно обе-
щание! Тема за най-дълбок размисъл! Безподобната Божия любов към 
свят, който не Го обичаше!“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

ДАЛИ СВЕТЪТ И БОЖИЯТ НАРОД ПРИЕМАТ С РАДОСТ 
РОЖДЕНИЕТО НА СВОЯ СПАСИТЕЛ?

� „И когато бяха там, се навършиха дните ѝ (на Мария – бел.ред.) 
да роди. И роди първородния си Син, пови Го и Го положи в ясли, 
защото в гостилницата нямаше място за тях“ (Лука 2:6, 7).
� „… Ирод, като видя, че беше подигран от мъдреците, твърде мно-

го се разяри и прати да убият всичките момченца във Витлеем и във 
всичките му околности, на две години и по-малко …“ (Матей 2:16). 
� „Пилат им каза: Тогава какво да правя с Иисус, наричан Христос? 

Те всички казаха: Разпъни Го! А той каза: Че какво зло е сторил? А 
те още повече закрещяха, казвайки: Разпъни Го!“ (Матей 27:22, 23).

ДОКАЗВАТ ЛИ ДЕЛАТА НА ИИСУС ХРИСТОС 
НЕГОВАТА БОЖЕСТВЕНА МИСИЯ?

� Иисус Христос казва за Себе Си: „Духът на Господа е на Мен, 
защото Ме е помазал да благовестявам на бедните; изпратил Ме е да 
проглася освобождение на пленниците и проглеждане на слепите, 
да пусна на свобода угнетените …“ (Лука 4:18).
� Иисус Христос казва на една каеща се грешница: „Простени 

са ти греховете“ (Лука 7:48).
� „И Иисус обикаляше всичките градове и села и поучаваше в си-

нагогите им, и проповядваше благовестието на царството, и изцеля-
ваше всякаква болест и всякаква немощ“ (Матей 9:35).
� „Още и демони с крясък излизаха от мнозина, като казваха: Ти си 

Божият Син. А Той ги мъмреше и не ги оставяше да говорят, понеже 
знаеха, че Той е Христос“ (Лука 4:41).
� „… Заплатата на греха е смърт, а Божият дар е вечен живот в 

Христос Иисус, нашия Господ“ (Римляни 6:23).
КОМЕНТАР „Той обикаляше, вършейки добрини, и лекуваше всички 
угнетявани от Сатана. Имаше цели села, където не се чуваше охкане от 
болест в нито един дом, защото Той беше минал оттам и беше излеку-
вал всичките им болни. (…) Любов, милост и състрадание се разкрива-
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ха във всеки жест на Неговия живот; сърцето Му преливаше от нежно 
съчувствие към човешките чеда. И най-бедните, и най-скромните не се 
страхуваха да се приближат до Него. Даже малките дечица се чувства-
ха привлечени. Те обичаха да се катерят по коленете Му и да се взират в 
това замислено лице, което излъчваше такава доброта и любов.

Иисус не скриваше нито дума от истината, но я изговаряше винаги с 
любов. В Своите отношения с хората проявяваше най-голям такт и дели-
катност. Никога не се показваше груб, никога без нужда не изговаряше 
дори и една строга дума, никога не причиняваше ненужна болка на някоя 
чувствителна душа. Не осъждаше човешките слабости. (…) Порицаваше 
лицемерието, неверието и нечестието; но сълзи задавяха гласа Му, когато 
изговаряше съдбоносните укори. (…) Целият Му живот бе живот на себе-
отрицание и внимателна грижа за другите. Всяка душа бе скъпа в очите 
Му. Макар винаги да се държеше с Божествено достойнство, Той се сни-
шаваше до всяко човешко същество и се отнасяше с нежно съчувствие към 
всеки член на Божието семейство“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

ИМАЛО ЛИ Е ГРЯХ В ЖИВОТА НА ИИСУС ХРИСТОС – 
ОТ ДЕТСТВОТО ДО СМЪРТТА МУ НА ГОЛГОТА? 

� (Иисус – бел.ред.) „… който грях не е сторил, нито се е намерило 
лукавство в устата Му; който, когато Го хулеха, с хула не отвръ-
щаше; когато страдаше, не заплашваше, а предаваше делото Си на 
Този, който съди справедливо“ (1 Петър 2:22, 23).

КАК ХОРАТА ВЪЗПРИЕМАТ СПАСИТЕЛНАТА МИСИЯ НА ХРИСТОС?
� „И когато беше в Ерусалим на Пасхата, по време на празника 

мнозина повярваха в Неговото Име, като гледаха знаменията, които 
вършеше“ (Йоан 2:23).
� „А на сутринта всичките главни свещеници и народни старей-

шини се съвещаваха против Иисус, за да Го убият. И като Го вър-
заха, Го заведоха и Го предадоха на управителя Пилат Понтийски“ 
(Матей 27:1, 2).
� „… понеже (Пилат – бел.ред.) знаеше, че от завист Го предаваха“ 

(Матей 27:18).
� „И Му (на Иисус – бел.ред.) облякоха пурпурна мантия, сплетоха 

и венец от тръни и го положиха на главата Му. И започнаха да 
Го поздравяват с думите: Привет, Царю юдейски! И Го удряха по 
главата с тръстика и Го заплюваха, и Му се кланяха, като коленичеха. 
И след като Му се подиграха, Му съблякоха пурпурната мантия, 
облякоха Го в Неговите дрехи и Го изведоха навън, за да Го разпънат“ 
(Марк 15:17-20).
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СПАСИТЕЛЯТ ОСТАВА ЛИ В ГРОБА, 
СЛЕД КАТО УМИРА НА КРЪСТА И Е ПОГРЕБАН?

� „… Него Бог възкреси, като развърза болките на смъртта, понеже 
не беше възможно Той да бъде държан от нея“ (Деяния 2:24).
� (Бог – бел.ред.) „… Го възкреси от мъртвите и Го сложи да седне 

от дясната Си страна на небесата, далеч над всяко началство и власт, 
и сила, и господство, и всяко име, с което се наименуват не само в 
този свят, но и в бъдещия“ (Ефесяни 1:20, 21).

КАКВО ПРАВИ ИИСУС ХРИСТОС, СЛЕД КАТО Е ВЪЗКРЕСЕН?
� „… на които (на апостолите – бел.ред.) и представи Себе Си 

жив след страданието Си с много верни доказателства, като им се 
явяваше в продължение на четиридесет дни и говореше за Божието 
царство“ (Деяния 1:3). 
� „И като ги благославяше (Иисус – бел.ред.), се отдели от тях и се 

възнесе на небето“ (Лука 24:51).

КАКВО ГОСПОД ИИСУС ХРИСТОС ПРАВИ ЗА НАС ДНЕС? 
� „… Христос не влезе в светилище, направено от човешки ръце, 

което е образ на истинското, а в самите небеса, за да се яви сега 
пред Божието лице заради нас“ (Евреи 9:24).
� „Но главното на това, което казваме, е: ние имаме такъв Първос-

вещеник, който седна отдясно на престола на Величието в небесата, 
Служител на светилището и на истинската скиния, която Господ е 
издигнал, а не човек“ (Евреи 8:1, 2).

КОЕ БОЖИЕ ОБЕЩАНИЕ ОЧАКВАМЕ ДА СЕ ИЗПЪЛНИ СКОРО 
ЗА ВСИЧКИ ПОВЯРВАЛИ В ГОСПОДА?

� Иисус Христос казва: „… отивам да ви приготвя място. И като 
отида и ви приготвя място, пак ще дойда и ще ви взема при Себе Си, 
така че, където съм Аз, да бъдете и вие“ (Йоан 14:1-3).

***
Точните пророчества на Библията, съдържащи описание на Ме-

сия, са изпълнени изцяло от Иисус Христос. Никоя друга личност не 
може да претендира за месианската Му роля или за царския Му сан. 
Той е Князът на мира, Той е „Агнецът, който е бил заклан“, в Него 
пребъдва изцяло пълнотата на Божеството (вж. Колосяни 2:9). 
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3
ДОБЪР БОГ – ЛОШ СВЯТ! ЗАЩО?

ПРОИЗХОД НА ЗЛОТО
Има ли зло в този свят? Откъде е дошло? Кой го е създал? След 

като Бог е добър и справедлив, защо има зло? Дали Той може и дали 
иска да го унищожи? Защо допуска войните и кръвопролитията? 
Защо търпи беззаконието? Защо не се намеси?

Никой не се е питал „Защо има добро, откъде е дошло доброто, 
кога ще свърши най-после това добро“, или „Омръзна ми най-после 
това здраве, болест няма ли най-после“. Никой не си задава искре-
но подобни въпроси. Следователно, ние интуитивно, подсъзнателно 
чувстваме, че доброто е естественото състояние на нещата; че зло-
то е явление анормално; а доброто е явление вечно, изконно. 

Но в такъв случай откъде произхожда злото? Кой го е създал?

***
КАК БОГ ПРЕЦЕНЯВА ЗАВЪРШЕНОТО СИ ТВОРЕНИЕ,  
ВКЛЮЧИТЕЛНО И ТОКУ-ЩО СЪЗДАДЕНИЯ ЧОВЕК?

� „… И Бог видя всичко, което създаде. И ето, беше твърде добро. 
И стана вечер, и стана утро: шестият ден“ (Битие 1:31).
� „Къде беше ти, когато полагах основите на земята? Изяви, ако 

имаш разум! (…) когато звездите на зората пееха заедно и всичките 
Божии синове възклицаваха от радост?“ (Йов 38:4, 7).

КАКЪВ Е БИЛ ЧОВЕКЪТ В ЗОРАТА НА СВОЕТО СЪЩЕСТВУВАНЕ, 
ТОКУ-ЩО СЪТВОРЕН ОТ БОГА?

� „И Бог създаде човека по Своя образ, по Божия образ го създаде; 
мъжки и женски пол ги създаде“ (Битие 1:27).
� „… Бог направи човека праведен …“ (Еклисиаст 7:29). 
� „А Ти си го направил малко по-долу от ангели, със слава и вели-

колепие си го увенчал“ (Псалми 8:5).

СЛЕД КАТО ЧОВЕКЪТ Е СЪЗДАДЕН ПО ОБРАЗА НА БОГА, НЕКА СЕ 
ЗАПИТАМЕ: КАКЪВ Е ХАРАКТЕРЪТ НА БОГА?

� „… Бог е любов“ (1 Йоан 4:8).
� „… правда и правосъдие са основата на престола Му“  

(Псалми 97:2).
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� „… ГОСПОД, ГОСПОД, Бог състрадателен и милостив, дълго-
търпелив и многомилостив, и истинен, който пази милост за хиляди 
поколения, прощава беззаконие, престъпление и грях, но никак не 
оставя ненаказан виновния…“ (Изход 34:6, 7).
� „… Бог толкова възлюби света, че даде Своя Единороден Син, за 

да не погине нито един, който вярва в Него, а да има вечен живот“ 
(Йоан 3:16).
� „Не си ли Ти от начало, ГОСПОДИ, Боже мой, Свети мой! (…) 

Очите Ти са твърде чисти, за да гледаш злото, и не можеш да погле-
днеш нещастие…“ (Авакум 1:12, 13).

ДОКОЛКО БОГ ЗАЧИТА СВОБОДНАТА ВОЛЯ НА СВОИТЕ 
ТВОРЕНИЯ?

� „Призовавам небесата и земята като свидетели против вас днес, 
че поставих пред вас живота и смъртта, благословението и прокля-
тието. Затова, избери живота, за да живееш, ти и потомството ти“ 
(Второзаконие 30:19).
� „Но ако не желаете да служите на ГОСПОДА, изберете си днес на 

кого ще служите: дали на боговете, на които бащите ви служеха от-
татък реката, или на боговете на аморейците, в чиято земя живеете. 
Но аз и домът ми ще служим на ГОСПОДА!“ (Иисус Навин 24:15). 

КОМЕНТАР* Бог желае и приема само доброволно служене и отно-
шения, мотивирани от любов. Без свобода на волята няма и никога не 
може да има нравствена отговорност. И Сатана, и всяко разумно съще-
ство имат гарантираната от Бога свободна воля. В справедливите не-
бесни отношения грехът е бил нещо непонятно и непознато. Законът на 
любовта е бил закон за всички. Господ по никакъв начин не е отговорен 
за злоупотребата със свободната воля и за бунта на Сатана в небесата. 
Не е отговорен и за неправилния избор на човека, тъй като той е бил 
създаден без наклонност към зло, живеел е в свята атмосфера и е бил 
достатъчно информиран и ясно предупреден. 

КАКВО ГЛАСИ БОЖИЯТ ЗАКОН 
СПОРЕД ДУМИТЕ НА ИИСУС ХРИСТОС?

� Господ Иисус Христос казва: „Да възлюбиш Господа, своя 
Бог, с цялото си сърце, с цялата си душа и с целия си ум.“ Това е 
най-голямата и първа заповед. А втора, подобна на нея, е тази: 
„Да възлюбиш ближния си както себе си“. На тези две заповеди ви-
сят целият закон и пророците“ (Матей 22:37-40).

* В някои от коментарите и историческите справки са ползвани избрани 
материали от книгата „Основни учения на Библията“.
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ЩО Е ГРЯХ?
� „… Грехът е беззаконие“ (1 Йоан 3:4).

КАКВА ЕДИНСТВЕНА ЗАБРАНА 
Е СЪЩЕСТВУВАЛА ЗА ЧОВЕКА В ЕДЕМСКАТА ГРАДИНА?

� „И ГОСПОД Бог заповяда на човека и каза: От всяко дърво в гра-
дината свободно да ядеш, но от дървото на познаване на доброто и 
злото, от него да не ядеш, защото в деня, когато ядеш от него, непре-
менно ще умреш“ (Битие 2:16, 17).

ПО КАКЪВ НАЧИН ЧОВЕКЪТ Е БИЛ ПОДМАМЕН В ГРЯХ, 
МАКАР ДА Е СЪТВОРЕН БЕЗГРЕШЕН? КАКВО ГОВОРИ ТОВА ЗА 
НАЛИЧИЕТО ИЛИ ОТСЪСТВИЕТО У НЕГО НА СВОБОДНА ВОЛЯ И 
ПРАВО НА ИЗБОР?

� „А змията беше най-хитра от всички полски животни, които 
ГОСПОД Бог беше създал. И тя каза на жената: Истина ли каза Бог 
да не ядете от никое дърво в градината? Жената каза на змията: От 
плода на дърветата в градината можем да ядем, но от плода на дър-
вото, което е сред градината, Бог каза: Да не ядете от него и да не се 
докоснете до него, за да не умрете. А змията каза на жената: Никак 
няма да умрете! Но Бог знае, че в деня, когато ядете от него, ще ви се 
отворят очите и ще бъдете като Бога – да познавате доброто и злото. 
И жената видя, че дървото беше добро за храна и че беше приятно за 
очите, дърво желателно, за да дава знание, и взе от плода му и яде, 
даде и на мъжа си да яде с нея, и той също яде“ (Битие 3:1-6).

КОЙ СЕ КРИЕ ЗАД ОБРАЗА НА ЕДНА РЕАЛНА ЗМИЯ?
� „… змея, древната змия, която е дяволът и Сатана“  

(Откровение 20:2).

В КАКВО СЕ СЪСТОИ ГРЕХЪТ НА АДАМ И ЕВА – 
САМО В ИЗЯЖДАНЕТО НА ЕДИН ПЛОД ЛИ? 

� „Но те като Адам престъпиха завета, там постъпиха невярно към 
Мен“ (Осия 6:7).

КОМЕНТАР Човекът е направил погрешния избор, злоупотребявайки с 
правото си на свободна воля. Като е избрал греха, той е поел върху себе 
си тежка отговорност и вина. Отхвърлил е своя небессен Баща и Бог, 
престъпил е Неговия закон на доброто и любовта, който крепи устоите 
на живота. Тогава заразата на злото е дошла и на земята и е довела 
до фатални последици в живота на човечеството. След грехопадението 
всичко се е променило. Човекът загубил своята невинност и безгрешното 
си естество. Грехът опорочил нравствената му природа и той получил 
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непреодолимо влечение към злото. Засегнато било мисленето му, 
чувствата, волята и съвестта. Заедно с греха в битието на човека дошла 
и смъртта. И нещо много тъжно: „Няма праведен човек на земята, който 
върши добро и не греши“ (Еклисиаст 7:20) – казва Библията.

ОСТАВА ЛИ ЧОВЕКЪТ НА СЪЩАТА МОРАЛНА ВИСОТА,  
НА КОЯТО СЪЗДАТЕЛЯТ МУ ГО Е ПОСТАВИЛ ПРИ 
СЪТВОРЕНИЕТО?

� „… всички съгрешиха и са лишени от Божията слава“ 
(Римляни 3:23).
� „Всички се отклониха, заедно станаха негодни, няма кой да вър-

ши добро, няма нито един“ (Римляни 3:12).

КАКЪВ Е БИЛ САТАНА, ПРЕДИ ДА ПАДНЕ В ГРЯХ? 
� „Ти беше херувим, помазан, за да закриляш; и Аз те поставих 

там; ти беше на Божия свят хълм, ходеше сред огнени камъни. Ти 
беше съвършен в пътищата си от деня, когато беше създаден, докато 
се намери беззаконието в теб. От голямата ти търговия вътрешност-
та ти се изпълни с насилие и ти съгреши; затова те отхвърлих като 
скверен от Божия хълм и те унищожих отсред огнените камъни, 
херувиме закрилящ! Сърцето ти се надигна заради красотата ти, ти 
поквари мъдростта си заради блясъка си и Аз те хвърлих на земята, 
изложих те пред царете, за да те гледат“ (Езекиил 28:14-17).
� „Как си паднал от небето, ти, сияйна звезда*, сине на зората! Как 

си отсечен до земята ти, който тъпчеше народите! А ти казваше в 
сърцето си: На небесата ще се изкача, над Божиите звезди ще извися 
престола си и ще седна на планината на събранието в крайния север, 
ще се изкача над висотата на облаците, ще бъда подобен на Всевиш-
ния!“ (Исая 14:12-14).

КОМЕНТАР От текста в Езекиил 28:15 се разбира, че Сатана е творе-
ние, а не божество (“Ти беше съвършен в пътищата си от деня, когато 
беше създаден“). Бил е съвършен, казва Библията, докато „не се намери 
беззаконие“ в него. Това говори, че той е паднал в грях, а не е – както 
твърдят някои религии днес – бог на злото или едно от двете начала – 
на доброто и на злото. Злото никога не е влизало в плановете на Бога и 
не е създадено от Него! 

МОЖЕ ЛИ СЪЩЕСТВУВАНЕТО НА ЗЛОТО  
ДА БЪДЕ ОБЯСНЕНО НАПЪЛНО? 

� „… тайната на беззаконието вече действа…“ (2 Солунци 2:7).

* На евр.: Хелел, на лат.: Луцифер.
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КОМЕНТАР Грехът е мистерия и не е възможно да бъде обяснен на-
пълно. Да бъде обяснен, би означавало да бъде оправдан. Луцифер е бил 
поставен в идеална, хармонична среда без грях и не е бил онеправдан в 
нищо – напротив, бил е най-привилегированото от всички творения и 
неговото поведение е необяснимо. Това е тайната на беззаконието. 

ДО КАКВО ДОВЕЖДА БУНТЪТ НА САТАНА?
� „И стана война на небето: Михаил и неговите ангели воюваха 

против змея; и змеят воюваше заедно със своите ангели, но те не 
надвиха и не се намери място за тях на небето. И беше хвърлен го-
лемият змей, древната змия, наричан дявол и Сатана, който мами 
целия свят; хвърлен беше на земята и ангелите му бяха хвърлени 
заедно с него“ (Откровение 12:7-9).

КАКВО КАЗВА БИБЛИЯТА ЗА ЧАСТ ОТ АНГЕЛИТЕ,  
КОИТО, ПОДВЕДЕНИ ОТ САТАНА, СЪЩО ПАДАТ В ГРЯХ? 

� „И ангелите, които не опазиха подобаващото им първенство, а 
напуснаха своето собствено жилище, Той държи под мрак във вечни 
връзки за съда на великия ден“ (Юда 6).

ЩЕ УСПЕЕ ЛИ БОГ ДА СЕ СПРАВИ 
ОКОНЧАТЕЛНО И ЗАВИНАГИ С ГРЕХА? 

� „Ето, скинията (храмът – бел.ред.) на Бога е с хората и Той ще 
обитава с тях; и те ще бъдат Негов народ и Сам Бог ще бъде с тях – 
техен Бог“ (Откровение 21:3).
� „И дяволът, който ги мамеше, беше хвърлен в езерото от огън и 

сяра…“ (Откровение 20:10). 

***
Злото не е вечно, както твърдят източните религиозни филосо-

фии, а е причинено от едно сътворено същество, злоупотребило със 
свободната си воля. И ще бъде премахнато. Страховитата история 
на греха, позната вече на всички, ще бъде вечният имунитет на Все-
лената против злото. Никой и никога повече няма да пожелае греха, 
защото всички ще помнят и ще разбират трагедията на земната раса. 
От Свещеното писание става ясно, че злото не е планирано от Бога, 
но Той го е предузнал и е взел превантивни мерки, като е обещал още 
преди Сътворението Своя Син в жертва за грях, в случай, че напра-
вим погрешния избор. 
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4
КОЯ Е ВЕЧНАТА ГАРАНЦИЯ 

ЗА ОЦЕЛЯВАНEТО НИ?
СПАСИТЕЛНИЯТ ПЛАН НА БОГА

Съобразно със Своя безпогрешен промисъл, Бог върви през векове-
те към една предварително определена цел – да спаси човечеството, 
ако то направи погрешния избор. Пребиваването на Иисус Христос 
на земята, Неговата смърт на кръста, възкресението и завръщането 
Му са части от специален план, създаден още преди Сътворението 
на нашия свят като вечна гаранция за оцеляването ни. Божият Син 
не е дошъл само за да утеши безнадеждните и да облекчи тяхната 
агония. Лекарите и психолозите могат да се заемат с тази терапия. 
Бог ни предлага нещо, което разрешава проблема на човечеството от 
корен – предлага да ни върне в добрата вечност, за която ни е създал, 
вечност без грях, зло и смърт. Изгубили сме я поради собствения си 
греховен избор. И цената да бъдем измъкнати от властта на гре-
ха и смъртта е толкова голяма, че е трябвало самият Бог в лицето 
на Своя Син да я плати с живота Си. Необходимо е било нещо не 
по-малко от живота на самия Бог!

Библията е дадена, за да ни съобщи този план (в Стария завет) и 
историята на спасението (в Новия завет).

***
КАК БЕЗКРАЙНАТА БОЖИЯ ЛЮБОВ И ПРЕМЪДРОСТ ПОДГОТВЯ 
ВЕЧНА ГАРАНЦИЯ ЗА ЖИВОТА НА ЧОВЕКА ОЩЕ ПРЕДИ БОГ ДА 
ГО Е СЪЗДАЛ, ДАЛЕЧ ПРЕДИ ГРЕХОПАДЕНИЕТО?

� „…не сте изкупени с тленни неща, със сребро или злато, но с 
драгоценната кръв Христова, като на Агнец непорочен и пречист, 
който беше наистина предопределен преди създание мира, а се яви 
на последно време за вас“ (1 Петър 1:18, 20 – ЦП).
� „На следващия ден Йоан видя Иисус, че идва към него, и каза: 

Ето Божият Агнец, който взема греха на света!“ (Йоан 1:29).
� „… според предвечното намерение, което направи в Христа 

Иисуса, Господа нашего“ (Ефесяни 3:11 - ЦП).
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� „Ще поставя и вражда между тебе и жената и между твоето по-
томство и нейното потомство; то ще ти смаже главата, а ти ще му 
нараниш петата“ (Битие 3:15, ББД, 2005*). 

КОМЕНТАР В присъдата над Сатана, изречена от самия Божи Син още 
в Едем (Битие 3:15) веднага след грехопадението на човека, е първото 
загатване за съществуването на спасителен план и лъч на надежда за чо-
вечеството. Тук се говори за „потомъка на жената“. Кой е този потомък? 
Всички родословия в Библията са дадени по мъжка линия. Само тук се 
говори за „потомъка на жената“, с което се предсказва свръхестест-
веното зачатие и рождението на световния изкупител Иисус Христос. 
Това първо загатване още в едемската обстановка ни разкрива бъдеща-
та борба – световния конфликт между силите на доброто и злото. Но 
това е пророчество и за светлия финал и сигурната победа над сатанин-
ските сили.

КАКВО МОТИВИРА БОГ ОТЕЦ ДА ДАДЕ ТАЗИ 
СТРАХОВИТА ЖЕРТВА ЗА ПАДНАЛОТО В ГРЯХ ЧОВЕЧЕСТВО?

� „… Бог толкова възлюби света, че даде Своя Единороден Син, за 
да не погине нито един, който вярва в Него, а да има вечен живот“ 
(Йоан 3:16).
� „Имам ли Аз благоволение в смъртта на безбожния? – заявява 

Господ БОГ. – Не ли по-скоро в това, да се обърне от пътя си и да 
живее? (…) Защото Аз нямам благоволение в смъртта на умира-
щия, заявява Господ БОГ. Затова, обърнете се и живейте!“ 
(Езекиил 18:23, 32). 

КАК БИБЛЕЙСКОТО ПРОРОЧЕСТВО ОПИСВА САМОЖЕРТВЕНАТА 
ЛЮБОВ И ДУХОВНОТО ВЕЛИЧИЕ НА БОЖИЯ СИН?

� „Той беше презрян и отхвърлен от хората, човек на скърби и 
свикнал с печал. И като някой, от когото отвръщат лице, беше пре-
зрян и не Го счетохме за нищо. А Той всъщност понесе печалта ни и 
със скърбите ни се натовари. А ние Го счетохме за наказан, поразен 
от Бога и унижен. Но Той беше прободен заради нашите престъ-
пления, беше съсипан заради нашите беззакония; върху Него дойде 
наказанието, докарващо нашия мир, и с Неговите рани ние бяхме 
изцелени. Всички ние блуждаехме като овце, отбихме се всеки в 
своя собствен път – и ГОСПОД направи да Го постигне беззаконие-
то на всички ни“ (Исая 53:3-6).

КОМЕНТАР Иисус Христос на кръста разкрива пред цялата Вселена 
истинското лице на Сатана и на помощниците му, разкрива естеството 
и страшните последици от злото, демаскира го, показва дълбочината 

* Библията, Българско библейско дружество, 2005 год.
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на падението на човека, който е станал не само братоубиец, но и отце-
убиец, и богоубиец. Разкрива светостта на Божията истина и характер, 
дава пълно откровение за Божия закон и го защитава, като с кръвта Си 
изкупва вината на падналото човечество.

КАКВА Е ЦЕЛТА НА СПАСИТЕЛНИЯ ПЛАН?
� „Тя ще роди син, когото ще наречеш Иисус*, защото Той е, който 

ще спаси народа Си от греховете му“ (Матей 1:21). 
� „… Иисус отговори: (…) Аз затова се родих и затова дойдох на 

света, за да свидетелствам за истината“ (Йоан 18:37). 
� „… заплатата на греха е смърт, а Божият дар е вечен живот в 

Христос Иисус, нашия Господ“ (Римляни 6:23).
� „ГОСПОД благоволи заради правдата Си да възвеличи закона и 

да го направи почитан“ (Исая 42:21).

ВЪЗМОЖНО ЛИ Е ЧОВЕКЪТ СЪС СОБСТВЕНИ СИЛИ 
ДА СЕ ОСВОБОДИ ОТ СКЛОННОСТТА СИ КЪМ ЗЛОТО?

� „Може ли етиопец да промени кожата си или леопард – петната 
си? Тогава и вие ще можете да правите добро, които сте се научили 
на злото“ (Еремия 13:23).
� Бог е обещал: „И ще ви дам ново сърце и нов дух ще вложа въ-

тре във вас, и ще отнема каменното сърце от плътта ви, и ще ви дам 
сърце от плът. И ще вложа Духа Си вътре във вас и ще ви направя да 
ходите в наредбите Ми и да пазите правилата Ми, и да ги вършите“ 
(Езекиил 36:26, 27).

ИМА ЛИ ДРУГ – ПО-ЛЕСЕН – НАЧИН ЧОВЕКЪТ ДА БЪДЕ СПАСЕН 
ЗА ВЕЧЕН ЖИВОТ, ОСВЕН ЧРЕЗ ЖЕРТВАТА НА САМИЯ БОЖИ 
СИН?

� „И чрез никой друг няма спасение; защото няма под небето 
друго име, дадено между хората, чрез което трябва да се спасим“ 
(Деяния 4:12).
� „… има само един Бог и един Посредник между Бога и хората – 

Човекът Христос Иисус, който, като свидетелство за това, на опреде-
леното Си време даде Себе Си откуп за всички“ (1 Тимотей 2:5, 6).

КОМЕНТАР Във всички други религии, с изключение на християн-
ството, човекът служи на Бога, за да го умилостиви. Но Евангелието 
на Иисус Христос ни открива, че всъщност Бог е умрял за човека! Бог е 
дошъл, за да спаси Своето дете! 

* На евр.: Йешуа – „Господ е спасение“.
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Всеки човек, който търси човешки пътища за спасението си, както 
и всички източни религии, които днес наводняват света, пропагандират 
самоусъвършенстване. Но един ден те ще констатират, че нищо не са по-
стигнали и всичките им старания са били самозаблуда, самоизтезание и 
самовнушение. И че в крайна сметка всичките им усилия са без резултат.

КАКВО ОЗНАЧАВА ДА БЪДЕМ СПАСЕНИ ОТ ГРЕХА?
� „… и кръвта на Иисус (Христос), Неговия Син, ни очиства от все-

ки грях“ (1 Йоан 1:7).
� „Ако изповядваме греховете си, Той е верен и праведен да ни 

прости греховете и да ни очисти от всяка неправда“ (1 Йоан 1:9).
� „… и сте облекли новия човек, създаден по образа на Бога в ис-

тинска правда и святост“ (Ефесяни 4:24).

КАКВО ОЩЕ Е ВКЛЮЧЕНО В СПАСИТЕЛНИЯ ПЛАН,  
ОСВЕН СПАСЕНИЕ ОТ СИЛАТА НА ГРЕХА?

� „И това е волята на Този, който Ме е пратил: всеки, който види 
Сина и повярва в Него, да има вечен живот, и Аз ще го възкреся в 
последния ден“ (Йоан 6:40). 
� „И като отида и ви приготвя място, пак ще дойда и ще ви взема 

при Себе Си, така че, където съм Аз, да бъдете и вие“ (Йоан 14:3). 

ЕДИНСТВЕНО ЗА ЮДЕИТЕ ЛИ СЕ ОТНАСЯ ТОВА ОБЕЩАНИЕ?
� „… езичниците са сънаследници и са от същото тяло, и са съпри-

частници на (Неговото) обещание в Христос Иисус чрез благовес-
тието“ (Ефесяни 3:2-6).
� „И ако сте Христови, то вие сте Авраамово потомство и наслед-

ници по обещание“ (Галатяни 3:29). 
НА КОИ ХОРА ЩЕ СЕ ДАДЕ ТОВА 
ОБЕЩАНО НАСЛЕДСТВО СПОРЕД БИБЛИЯТА?

� „Не всеки, който Ми казва: Господи! Господи! – ще влезе в небес-
ното царство, а който върши волята на Моя Отец, който е на небе-
сата“ (Матей 7:21). 
� „Праведните ще наследят земята и ще живеят на нея вечно“ 

(Псалми 37:29).
� „Блажени кротките, защото те ще наследят земята“ (Матей 5:5).
� „Блажени чистите по сърце, защото те ще видят Бога“ (Матей 5:8).
� „… не слушателите на закона са праведни пред Бога, а изпълни-

телите на закона ще бъдат оправдани“ (Римляни 2:13).
� „… които се водят от Божия Дух, те са Божии синове“ 

(Римляни 8:14).
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МОЖЕ ЛИ ВСЕКИ ВЯРВАЩ В ХРИСТОС ЧОВЕК ДА РАЗЧИТА НА 
БОЖИЯТА ПОМОЩ И ДА СТАНЕ ПОБЕДИТЕЛ?

� „И така, какво да кажем за това? Ако Бог е откъм нас, кой ще 
бъде против нас? Той, който не пощади Своя Собствен Син, а Го 
даде заради всички нас, как няма да ни подари заедно с Него и всич-
ко? Кой ще обвини Божиите избрани? Бог е, който ги оправдава! 
Кой е онзи, който ще ги осъди? Христос Иисус е, който умря, а още 
и беше възкресен от мъртвите, който е от дясната страна на Бога, и 
който се застъпва за нас. Кой ще ни отлъчи от Христовата любов? 
Скръб ли, или страх, или гонение, или глад, или голота, или беда, 
или меч?“ (Римляни 8:31-35).
� „Но във всичко това сме повече от победители чрез Този, който 

ни е възлюбил“ (Римляни 8:37).

***
Бог е направил всичко възможно и невъзможно, за да ни спаси. 

Днес пътят към вечността е широко отворен. Всички могат да прием-
ат спасението, осигурено чрез саможертвата на Христос. Но всички 
ли ще се спасят? Не! Защото всеки от нас има правото да реши сам 
дали ще приеме Спасителя. Бог отново – както винаги! – зачита сво-
бодната воля на човека. Чака нашето решение! Чака с болка и обич, 
както бащата чака своя блуден син! (Вж. Лука 15:11-32.)
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5
КАКВО ЩЕ ДАДЕ ЧОВЕК  

В ЗАМЯНА НА ЖИВОТА СИ?
МОИТЕ СТЪПКИ КЪМ СПАСЕНИЕТО 

Иисус Христос се обръща към здравия разум на всеки човек и по-
ставя големия въпрос на живота: „Каква полза ще има човек, ако 
спечели целия свят, а живота си изгуби; или какво ще даде човек в 
замяна на живота си?“ (Матей 16:26).

Важна част от библейската религия е вечният живот, безсмър-
тието. Това е целта на Христовото учение. Нормално би било човек 
да не даде покой на душата си, докато не открие изчерпателен от-
говор и решение как да постигне вечния живот, за който е създаден. 
Какви практически стъпки би трябвало да предприеме? 

***
СПАСИТЕЛНИЯТ ПЛАН НА БОГА ВКЛЮЧВА ЛИ ВСЕКИ ЕДИН 
ЧОВЕК, КАКТО И МЕН ЛИЧНО? 

� „… Бог толкова възлюби света, че даде Своя Единороден Син, за 
да не погине нито един, който вярва в Него, а да има вечен живот“ 
(Йоан 3:16).

КАЗВА ЛИ БИБЛИЯТА, ЧЕ ИМА ОПРЕДЕЛЕНИ УСЛОВИЯ,  
ЗА ДА БЪДЕМ СПАСЕНИ?

� „Повярвай в Господ Иисус (Христос) и ще се спасиш – ти и 
домът ти“ (Деяния 16:31).
� „Покайте се и нека всеки от вас се кръсти в Името на Иисус 

Христос за прощаване на греховете ви…“ (Деяния 2:38).
� „Не всеки, който Ми казва: Господи! Господи! – ще влезе в небес-

ното царство, а който върши волята на Моя Отец, който е на небесата“ 
(Матей 7:21).

ПОЗНАВАШ ЛИ ТОЗИ, В КОГОТО СИ ПОВЯРВАЛ? 
� „… Но не се срамувам, защото зная в кого съм повярвал и съм 

уверен, че Той е силен да опази до онзи ден онова, което съм Му 
поверил“ (2 Тимотей 1:12).
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� „А това е вечен живот – да познаят Теб, единствения истинен 
Бог, и Иисус Христос, когото си изпратил“ (Йоан 17:3). 
� „… всеки, който призове Името на Господа, ще се спаси. Как 

обаче ще призоват Този, в когото не са повярвали? А как ще повяр-
ват в Този, когото не са чули? А как ще чуят без проповедник? (...) 
И така, вярата е от слушане, а слушането – от Христовото слово“  
(Римляни 10:13, 14, 17).

КОМЕНТАР Необходимо е да проявим усърдие и да разберем кой е 
Христос, какво е направил за нас и какво ни ползва това. Много хора 
смесват вярата и познанието с религиозното чувство, с религиозния 
екстаз, но Свещеното писание ни учи, че вярата се основава преди всич-
ко на познанието, на опита. Познаваме ли добре този Бог, Който Библи-
ята ни открива? Знаем ли в Кого сме повярвали? Защото вярата е нещо 
съвсем различно от суеверие, мистицизъм, емоция и въображение.

С КАКВО ЗАПОЧВА ДУХОВНИЯТ ЖИВОТ?
� „… Затова, покайте се и се обърнете, за да се заличат грехове-

те ви и да дойдат освежителни времена от лицето на Господа“ 
(Деяния 3 19).
� „И ще си спомните злите си пътища и недобрите си дела и ще се 

отвратите от себе си заради беззаконията си и заради гнусотиите си“ 
(Езекиил 36:31).
� „Там ще си спомните за пътищата си и за всичките си дела, чрез 

които се осквернихте; и ще се погнусите сами от себе си заради 
всичките злини, които извършихте“ (Езекиил 20:43).

КОМЕНТАР Според нашите човешки преценки ние сме по-добрите, 
по-ощетените, по-правите… Но как ни вижда Бог, който ни познава по-
добре от самите нас и никога не греши. Това е важното, това е реалис-
тичното мислене!

КАКВО ОЗНАЧАВА ДА СИ ПОКАЯН ЧОВЕК?
� „… ако безбожният върне залог, плати ограбеното, ходи в пра-

вилата на живота, без да върши беззаконие, непременно ще живее, 
няма да умре. Всичките му грехове, които е извършил, няма да му 
се помнят – той е вършил правда и правота, непременно ще живее“ 
(Езекиил 33:15, 16).
� „А Закхей стана и каза на Господа: Господи, ето давам половина-

та от имота си на бедните и ако някак съм ограбил някого неспра-
ведливо, му връщам четворно. И Иисус му каза: Днес стана спасе-
ние на този дом; защото и този е син на Авраам“ (Лука 19:8, 9).
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КОМЕНТАР Покаяние означава скъсване със съзнателно извършвани-
те грехове. То не се състои само в емоции, но означава реална промяна в 
мисленето и действията, основана на цялостна преоценка на ценности-
те ни, на миналото и настоящето ни, както и на бъдещите ни планове. 
То е реално и решително действие към промяна, съобразно с Божиите 
стандарти.

КАКВО БИ ТРЯБВАЛО ДА НАПРАВИ ЧОВЕКЪТ,  
КОГАТО ОСЪЗНАЕ ГРЕХОВЕТЕ СИ?

� „Покайте се и нека всеки от вас се кръсти в Името на Иисус 
Христос за прощаване на греховете ви; и ще приемете дара на Све-
тия Дух“ (Деяния 2:38).
� „Ако кажем, че нямаме грях, лъжем себе си и истината не е в нас. 

Ако изповядваме греховете си, Той е верен и праведен да ни прости 
греховете и да ни очисти от всяка неправда“ (1 Йоан 1:8, 9).
� „И така, като принасяш дара си на олтара, ако там си спомниш, 

че брат ти има нещо против теб, остави дара си там, пред олтара, и 
първо иди и се помири с брат си, и тогава ела и принеси дара си“ 
(Матей 5:23, 24).

КОМЕНТАР Тъй като всеки грях е извършван освен пред ближния, и в 
Божието присъствие, ние дължим изповед както пред ощетения човек, 
така и пред Бога. Може би с изключние на особени случаи, когато има 
опасност изповедта ни да провали нечий живот или спасение. Тогава 
изповедта е единствено пред Бога. 

КАКВО КАЗВА СВЕЩЕНОТО ПИСАНИЕ 
ЗА НЕОБХОДИМОСТТА ОТ КРЪЩЕНИЕ?

� „Който повярва и се кръсти, ще бъде спасен; а който не повярва, 
ще бъде осъден“ (Марк 16:16).
� „Покайте се и нека всеки от вас се кръсти в Името на Иисус 

Христос за прощаване на греховете ви; и ще приемете дара на Све-
тия Дух“ (Деяния 2:38).
� „… правете ученици всичките народи и ги кръщавайте в Името 

на Отца и Сина, и Светия Дух“ (Матей 28:19).
КАКВИ НЕВИДИМИ ПРОЦЕСИ ПРОТИЧАТ В ДУШАТА 
НА ПОКАЯНИЯ ЧОВЕК ПОД ДЕЙСТВИЕТО НА СВЕТИЯ ДУХ?

� „Иисус в отговор му каза: Истина, истина ти казвам: ако не се роди 
някой отново*, не може да види Божието царство (…) Иисус отговори: 
Истина, истина ти казвам: ако не се роди някой от вода и Дух, не може 
да влезе в Божието царство. (…) Не се чуди, че ти казах: Трябва да се 

* Или: отгоре.
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родите отново (…) Вятърът* духа, където си иска, и чуваш шума му, 
но не знаеш откъде идва и накъде отива; така е всеки, който се е родил 
от Духа“ (Йоан 3:3, 5, 7, 8).

КОМЕНТАР Ако Бог не се намеси, бихме продължили да вършим гре-
хове, да ги изповядваме… И това ще се повтаря до безкрайност. Не е 
достатъчно само Бог да прости – Неговото спасително дело включва и 
промяна на вътрешното ни естество. Човекът е грешник не защото гре-
ши, а греши, защото е грешник. Затова Христовото дело не е теория – то 
е живот, реално чудо. И най-великото от всички чудеса в християнство-
то е чудото на променения по образа на Бога човек! 

КАКВО ИЗВЪРШВА БОГ ПРЕЗ ЦЕЛИЯ ЖИВОТ НА ИСКРЕНО 
ПОКАЯНИЯ И ВЯРВАЩ ЧОВЕК?

� „А Бог на всяка благодат, който ви е призовал за Своята вечна 
слава в Христос (Иисус), да ви усъвършенства, утвърди, укрепи и 
направи непоколебими, след като пострадате малко“ (1 Петър 5:10).
� „ … Бог отначало ви е избрал за спасение чрез освещение на Духа 

и вяра в истината“ (2 Солунци 2:13).
� „… това е Божията воля – вашето освещение…“ (1 Солунци 4:3).

КОМЕНТАР Докато запознаването с Истината, покаянието, уреждане-
то на греховете и кръщението се осъществяват в сравнително кратко 
време, християнското израстване и освещение са дело на целия ни ос-
танал живот.

КОЕ СИГУРНО БОЖИЕ ОБЕЩАНИЕ МОЖЕ ДА УКРЕПИ ВЯРАТА НА 
ХРИСТИЯНИНА В ТРУДНАТА МУ БОРБА?

� „И ще ви дам ново сърце, и нов дух ще вложа вътре във вас, 
и ще отнема каменното сърце от плътта ви, и ще ви дам сърце от 
плът. И ще вложа Духа Си вътре във вас и ще ви направя да хо-
дите в наредбите Ми и да пазите правилата Ми, и да ги вършите“ 
(Езекиил 36:26, 27).
� „И така, ако някой е в Христос, той е ново създание; старото пре-

мина, ето, (всичко) стана ново!“ (2Коринтяни 5:17). 

ДОКОЛКО СПАСЕНИЕТО Е БОЖИЕ ДЕЛО И ДОКОЛКО – ЧОВЕШКО?
� „… по благодат сте спасени чрез вяра, и то не от сами вас – това е 

дар от Бога“ (Ефесяни 2:8).
� „Не сте се съпротивили още до кръв в борбата си против греха“ 

(Евреи 12:4).

* Или: Духът.
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� „… Неговата божествена сила ни е подарила всичко потребно 
за живота и за благочестието чрез познаването на Този, който ни е 
призовал чрез Своята слава и съвършенство, чрез които ни се по-
дариха най-големи и скъпоценни обещания, за да станете чрез тях 
участници на божественото естество, като сте избягали от произ-
лязлата от страстите поквара в света – точно затова, като положите 
всяко старание, прибавете на вярата си добродетел, на добродетелта 
– познание, на познанието – себеобуздание, на себеобузданието – 
търпение, на търпението – благочестие, на благочестието – брато-
любие и на братолюбието – любов“ (2 Петър 1:3-7).
� „Търсете мир с всички и онова освещение, без което никой няма 

да види Господа“ (Евреи 12:14).
� „Търсете ГОСПОДА, всички смирени на земята, които вършите 

правилата Му; търсете правда, търсете смирение – може би ще бъ-
дете скрити в Деня на гнева ГОСПОДЕН“ (Софония 2:3).
� „… като отхвърлите всяка злоба, всяко лукавство, лицемерие, 

завист и всяко одумване, пожелавайте като новородени деца чисто-
то мляко на словото, за да пораснете чрез него към спасение…“ (1 
Петър 2:1, 2).

КОМЕНТАР Изцелението от греха може да се уподоби на лечение на 
тежка болест. Дадени са ни точните лекарства, но ако откажем да ги 
употребим, лекарят не може да направи нищо повече за нас. 

Имаме на разположение Великия Лекар на човешката душа, Който 
единствен може да ни изцели от проказата на злото. Но ако откажем да 
приемем Неговите „лекарства“ и не изпълним своя дял от работата за 
нашето собствено спасение, Той няма да упражни насилие и спасител-
ният план няма да ни ползва. Необходима ни е всекидневна връзка на 
доверие с Христос (Йоан 15:1-5), както и да храним душата си с изо-
билната духовна храна, осигурена ни чрез Свещеното писание и чрез 
молитвата (2 Петър 2:1, 2). С Божията помощ да се борим с греховна-
та си човешка природа (Галатяни 5:17) и с Неговата сила да победим! 
„Нека държим неотстъпно изповядването на надеждата, защото е верен 
Този, Който е дал обещанието“ (Евреи 10:23). 

КАК РАЗБИРАМЕ, ЧЕ НЯКОЙ Е НОВОРОДЕН ОТ ДУХА?
� „Ако знаете, че Той е праведен, знайте, че и всеки, който върши 

правда, е от Него роден“ (1 Йоан 2:29).
� „Възлюбени, да се любим един друг, защото любовта е от Бога; 

и всеки, който люби, е роден от Бога и познава Бога“ (1 Йоан 4:7).
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***
„Сърцето на Бога копнее за Неговите земни деца с любов, по-сил-

на от смъртта. С отдаването на Своя Син Той излива над нас цялото 
Небе в един-единствен Дар. Животът, смъртта, застъпническото слу-
жене на Спасителя, служенето на ангелите, умоляванията на Духа, 
работата на Бог Отец, Който действа над и чрез всички тях, неугас-
ващият интерес на небесните същества – всичко това е поставено в 
служба на човешкото спасение“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).
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6
СВОБОДНИ  

И СПАСЕНИ – НО КАК?
ОПРАВДАНИЕ ЧРЕЗ ВЯРА

Много хора вярват, че могат да изкупят греховете си, т.е. да 
спечелят симпатиите на Бога, като извършват добрини или благот-
ворителни дела, или като педантично спазват Неговите предписа-
ния и закони.

Но Библията ни води по друг път – единствения, носещ реалните 
резултати на спасението от греха – ОПРАВДАНИЕТО ЧРЕЗ ВЯРА 
В ХРИСТОС. Сам Господ оповестява тази велика истина: „…Бог 
толкова възлюби света, че даде Своя Единороден Син, за да не погине 
нито един, който вярва в Него, а да има вечен живот“ (Йоан 3:16).

***
ИМА ЛИ КОНКРЕТНИ ПРИМЕРИ В СВЕЩЕНОТО ПИСАНИЕ, 
ИЗЯСНЯВАЩИ ТОВА ОСНОВНО УЧЕНИЕ?

� „Тогава, като го изведе вън, каза: Погледни сега на небето и из-
брой звездите, ако можеш ги изброи. И рече му: Толкова ще бъде 
твоето потомство. И Аврам повярва в Господа; и Той му го вмени за 
правда“ (Битие 15:5, 6).
� „Това пък, че му се вмени за правда, не се написа само за 

него, но и за нас, на които ще се вменява за правда, като вярваме 
в Този, Който е възкресил от мъртвите Иисуса, нашия Господ“ 
(Римляни 4:23, 24 – ЦП).

КАКВО ВЕЛИКО ОБЕЩАНИЕ Е ДАДЕНО НА ВСЕКИ, КОЙТО 
ВЯРВА В ИИСУС ХРИСТОС?

� Иисус Христос казва: „Истина, истина ви казвам: който вярва в 
Мен, има вечен живот“ (Йоан 6:47).
� „Истина, истина ви казвам: който слуша Моето слово и вярва в 

Този, който Ме е пратил, има вечен живот и няма да дойде на съд, а 
е преминал от смърт в живот“ (Йоан 5:24).
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� „Който вярва в Него, не е осъден; който не вярва, е вече осъ-
ден, защото не е повярвал в Името на Единородния Божи Син“ 
(Йоан 3:18).

НАИСТИНА ЛИ МОЖЕМ ДА СЕ СПАСИМ ЕДИНСТВЕНО И САМО 
ЧРЕЗ ИЗКУПЛЕНИЕТО НА ИИСУС ХРИСТОС??

� „Иисус му каза: Аз съм пътят и истината, и животът; никой не 
идва при Отца, освен чрез Мен“ (Йоан 14:6).
� „… но се оправдават даром от Неговата благодат чрез изкупле-

нието, което е в Христос Иисус (…) за да покаже Своята правда в 
настоящото време – че Той е справедлив и че оправдава този, който 
вярва в Иисус“ (Римляни 3:24, 26).
� „И чрез никой друг няма спасение; защото няма под небето дру-

го име, дадено между хората, чрез което трябва да се спасим“ (Де-
яния 4:12). 

МОЖЕМ ЛИ ДА ЗАСЛУЖИМ СПАСЕНИЕТО ЧРЕЗ 
ДОБРОДЕТЕЛЕН ЖИВОТ?

� „… като знаем, че човек не се оправдава чрез дела по закона, а 
само чрез вяра в Иисус Христос, ние също повярвахме в Христос 
Иисус, за да се оправдаем чрез вяра в Христос, а не чрез дела по 
закона; защото чрез дела по закона няма да се оправдае нито едно 
същество“ (Галатяни 2:16).
� „… ако оправданието се придобива чрез закона, тогава Христос е 

умрял напразно“ (Галатяни 2:21).
� „И ще ви дам ново сърце и нов дух ще вложа вътре във вас, и 

ще отнема каменното сърце от плътта ви, и ще ви дам сърце от 
плът. И ще вложа Духа Си вътре във вас и ще ви направя да хо-
дите в наредбите Ми и да пазите правилата Ми, и да ги вършите“ 
(Езекиил 36:26, 27).
� „И така, ако някой е в Христос, той е ново създание; старото пре-

мина, ето, (всичко) стана ново!“ (2Коринтяни 5:17). 
� „… да се намеря в Него, като нямам моята правда, която е от 

закона, а тази, която е чрез вярата в Христос – правдата, която е от 
Бога въз основа на вяра“ (Филипяни 3:9).

ЗАЩО Е ТАКА?
� „Може ли етиопец да промени кожата си или леопард – петната 

си? Тогава и вие ще можете да правите добро, които сте се научили 
на злото“ (Еремия 13:23).
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� „… стремежът на плътта е вражда против Бога, понеже не се по-
корява на Божия закон, нито пък може“ (Римляни 8:7).
� „… и ние някога бяхме неразумни, непокорни, заблудени, робу-

ващи на разни желания и страсти, живеещи в злоба и завист, мра-
зени и мразещи се един друг. Но когато се яви благостта и човеко-
любието на Бога, нашия Спасител, Той ни спаси не чрез праведни 
дела, които сме извършили, а по Своята милост, чрез окъпването на 
новорождението и обновяването на Светия Дух, когото изля изо-
билно върху нас чрез Иисус Христос, нашия Спасител“ (Тит 3:3-5).
� „… благословението, дадено на Авраама, да дойде чрез Хрис-

та Иисуса на езичниците, за да приемем обещания Дух чрез вяра“ 
(Галатяни 3:14 – ЦП).
� „… Неговата божествена сила ни е подарила всичко потребно 

за живота и за благочестието чрез познаването на Този, който ни е 
призовал чрез Своята слава и съвършенство, чрез които ни се по-
дариха най-големи и скъпоценни обещания, за да станете чрез тях 
участници на божественото естество, като сте избягали от произ-
лязлата от страстите поквара в света – точно затова, като положите 
всяко старание, прибавете на вярата си добродетел, на добродетел-
та – познание, на познанието – себеобуздание, на себеобуздание-
то – търпение, на търпението – благочестие, на благочестието– 
братолюбие и на братолюбието – любов“ (2 Петър 1:3-7).

КОМЕНТАР „Възпитанието, културата, упражняването на волята, 
човешките усилия всички тези неща имат своята собствена сфера на 
действие, но в този случай са безсилни. Те могат да произведат някаква 
външна коректност в поведението, но не могат да променят сърцето; не 
могат да очистят изворите на живота. Трябва Божията сила да заработи 
отвътре, да дойде нов живот отгоре, преди хората да могат да бъдат про-
менени от грях към святост. Тази сила е Христос. Единствено Неговата 
благодат може да съживи безжизнените способности на душата и да я 
привлече към Бога, към светостта“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

ТОГАВА КАКВА Е РОЛЯТА НА ЗАКОНА?
� „… нито едно създание няма да се оправдае пред Него чрез дела-

та на закона, понеже чрез закона става само познаването на греха“ 
(Римляни 3:20).
� „Тогава какво да кажем? Законът грях ли е? Да не бъде! Но аз не 

бих познал греха, освен чрез закона; защото не бих знаел пожела-
ние, ако законът не беше казал: „Не пожелавай“ (Римляни 7:7).
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КОМЕНТАР Ролята на закона е да посочи греховете ни, но той не може 
да ни освободи от тях. Това може да направи единствено Бог, в съгласие 
с нашата свободна воля и съдействие.

ВЯРАТА ПРАВИ ЛИ НЕНУЖНИ СТАРАНИЯТА НИ ДА ВЪРШИМ 
ДОБРО?

� „Обаче искаш ли да познаеш, о, суетни човече, че вярата без дела 
е мъртва?“ (Яков 2:20).
� „Не сте се съпротивили още до кръв в борбата си против греха“ 

(Евреи 12:4).
� „И така, като отхвърлите всяка злоба, всяко лукавство, лицеме-

рие, завист и всяко одумване, пожелавайте като новородени деца 
чистото мляко на словото, за да пораснете чрез него към спасение“ 
(1 Петър 2:1, 2).

КОМЕНТАР Спасението става чрез вяра, а делата са последица, дока-
зателство, изявление на вярата, а не обратно.

ОЗНАЧАВА ЛИ ВСИЧКО ТОВА, ЧЕ СЛЕД КАТО СМЕ ПОВЯРВАЛИ 
В ХРИСТОС, ЗАКОНЪТ Е ВЕЧЕ НЕВАЛИДЕН ЗА НАС И МОЖЕМ 
БЕЗНАКАЗАНО ДА ГО НАРУШАВАМЕ? 

� „И така, ние заключаваме, че човек се оправдава чрез вяра, без 
делата по закона (…) Тогава отменяме ли закона чрез вяра? Да не 
бъде! А утвърждаваме закона“ (Римляни 3:28, 31).
� Иисус Христос казва: „Да не мислите, че съм дошъл да отме-

ня закона или пророците? Не съм дошъл да отменя, а да изпълня“ 
(Матей 5:17).
� „… грехът няма да ви владее, понеже не сте под закон, а под бла-

годат. Тогава какво? Да грешим ли, защото не сме под закон, а под 
благодат? Да не бъде! Не знаете ли, че на когото предавате себе си 
като послушни слуги, слуги сте на онзи, на когото се покорявате – 
било на греха, който докарва смърт, или на послушанието, което 
докарва правда? (Римляни 6:14-16).

КОМЕНТАР В това отношение цели деноминации допускат фатална 
грешка, смятайки, че вярата в Христос ги освобождава от принципите 
на Божия закон. Това е т. нар. „евтина благодат“. Но цялата Библия ни 
казва, че помилваният чрез Божията благодат грешник трябва през ос-
таналата част от живота си да се съобразява с Божията правда.
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МОЖЕ ЛИ ПРАВДАТА, ПОЛУЧЕНА ПО БЛАГОДАТ ЧРЕЗ ВЯРА, ДА 
СЕ ИЗПОЛЗВА КАТО ИЗВИНЕНИЕ ЗА ПРОДЪЛЖАВАНЕ В ГРЕХА?

� „… ако съгрешаваме самоволно, след като сме приели познава-
нето на истината, не остава вече никаква жертва за грехове, а едно 
страшно очакване на съда и на едно огнено негодувание, което ще 
изпояде противниците“ (Евреи 10:26, 27).
� „И така, да не царува грехът във вашето смъртно тяло, та да не се 

покорявате на неговите страсти“ (Римляни 6:12).
КОМЕНТАР Христовата жертва би била безсмислена, ако Божият за-
кон можеше да бъде нарушаван. Защо Бог Отец би изпратил Своя Син 
да умре за това, че сме съгрешили против закона, ако просто би могло 
да промени или да унищожи този закон? Но фактът, че единственият 
начин да бъдем спасени е Божият Син да дойде в човешка плът като 
един от нас и чрез безгрешния Си живот да удовлетвори вместо нас 
изискванията на закона, а чрез смъртта Си да поеме върху Себе Си не-
говото възмездие вместо нас, говори недвусмислено, че Божият свят 
закон е непроменим и вечен; и че никога не може да бъде нарушаван 
безнаказано. 

КАКВО СЕ СЛУЧВА, КОГАТО ЧОВЕК СМЯТА, ЧЕ БОГ ГО 
ОПРАВДАВА ЗАРАДИ ДОБРИТЕ МУ ДЕЛА?

� „Вие, които искате да се оправдаете чрез закона, сте се отлъчили 
от Христос, отпаднали сте от благодатта“ (Галатяни 5:4).

КОМЕНТАР Не можем да приравняваме доброто възпитание и фините 
обноски с новорождението от Светия Дух. Библията предупреждава: 
„Сърцето е измамливо повече от всичко и е страшно болно – кой може 
да го познае?“ (Еремия 17:9).

ЗА ВСИЧКИ ХОРА ЛИ Е ВАЛИДНО ОПРАВДАНИЕТО ЧРЕЗ ВЯРА?
� „… всички съгрешиха и са лишени от Божията слава“ 

(Римляни 3:23).
� „Или Бог е Бог само на юдеите, а не и на езичниците? Да, и на 

езичниците също, защото един е Бог, който ще оправдае обрязаните 
по вяра и необрязаните чрез вяра“ (Римляни 3:29, 30).

КОЕ ДОКАЗВА, ЧЕ ИМАМЕ ИСТИНСКА, ЖИВА ВЯРА?
� „С вяра Ной, предупреден от Бога за неща, които още не се виж-

даха, и движен от страхопочитание, направи ковчег за спасение на 
своя дом. Чрез тази вяра той осъди света и стана наследник на пра-
вдата, която е от вяра“ (Евреи 11:7).
� „… вярата действаше заедно с неговите дела и че чрез делата вя-

рата стана съвършена“ (Яков 2:22).
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***
В най-груба форма може да се каже, че философията за оправда-

ние чрез дела има своите корени в езическите религии, при които са 
се извършвали действия за умилостивяване на разгневени и жесто-
ки божества и за спечелване на тяхното благоволение. В основата на 
спасението чрез вяра обаче лежи един фундаментално различен факт 
– жертвата на Иисус Христос – дело Божие, а не човешко. Като жерт-
ва Своя Единороден Син, Бог манифестира Своята безусловна любов 
към всички хора и им предлага единствения възможен път към спасе-
нието – ОПРАВДАНИЕТО ЧРЕЗ ВЯРА В ИИСУС ХРИСТОС.
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7
ЛЮБОВ ИЛИ ВЕРИГА?

БОЖИЯТ ЗАКОН 
Понятия като „морал“, „право“, „истина“, „добро“ са считани 

от много хора за относителни и зависими от епохата и културата. 
От своя страна, тази относителност и неопределеност на човешкия 
морал стимулира ограничения и често объркан човек към субективни 
и своеволни решения и действия. И в крайна сметка – към печалните 
резултати на живот, лишен от правилна ценностна ориентация.

Ето защо не за да ни ограничи, но за да ни помогне, Бог ни е от-
крил вечния морален закон на любовта и взаимната полезност, съо-
бразно с който живее цялата Вселена. 

Светът, в който живеем, е построен на строги и неизменни 
природни закони. Библията представя Бога като великия Законо-
дател, Който е създал както природните закони, така и вечния мо-
рален закон.

***
КОЛКО ОСНОВНИ ВИДА ЗАКОНИ НАМИРАМЕ В СВЕЩЕНОТО 
ПИСАНИЕ?

� Морален закон – Даден е в Изход 20:1-17 и е повторен във Вто-
розаконие 5:6-21. Регламентира отношенията между Бога и човека 
и човешките взаимоотношения.
� Церемониален (обреден) закон – Този закон представя в сим-

воли още в старозаветно време бъдещото дело на Иисус Христос за 
спасението на човечеството. Съдържа инструкции относно цялата 
дейност за опрощаване на греховете в земното светилище. 

КОМЕНТАР Десетте заповеди дефинират какво е грях, а церемониал-
ният закон съдържа разрешението на проблема с греха. Законът на Де-
сетте заповеди е записан от самия Бог върху две каменни плочи и е по-
ставен вътре в ковчега на завета в светилището, докато церемониалният 
закон е записан от Мойсей в книга, известна като Книгата на закона и е 
поставен до ковчега на завета. След идването на Божия Син в човешка 
плът и след Неговата жертвена смърт на Голгота, когато символът среща 
своето изпълнение, този закон за жертви и приноси става излишен.
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� Граждански закон – намира се в книгата „Изход“, глави 21,22, 
23. Урежда правните отношения в еврейската държава в историче-
ската епоха на Стария завет.
� Здравен закон – Левит, 11 – 15 гл., Второзаконие, 14 гл. – диетич-

ни, санитарни и хигиенни норми за поддържане и опазване на човеш-
кото здраве. Тъй като устройството на човешкото тяло не се променя 
във времето, и тези здравни принципи си остават валидни до днес.

КОЙ Е АВТОРЪТ НА МОРАЛНИЯ ЗАКОН, КАКТО И НА ВСИЧКИ 
ОСТАНАЛИ ЗАКОНИ, ЗАПИСАНИ В БИБЛИЯТА?

� „… ГОСПОД каза на Мойсей: Ела горе при Мен на планината и 
стой там; и ще ти дам каменните плочи, закона и заповедта, които 
съм написал, за да ги поучаваш“ (Изход 24:12).
� Иисус Христос заявява: „… Да възлюбиш Господа, своя Бог, с 

цялото си сърце, с цялата си душа и с целия си ум“. Това е най-голя-
мата и първа заповед. А втора, подобна на нея, е тази: „Да възлюбиш 
ближния си както себе си.“ На тези две заповеди висят целият закон 
и пророците“ (Матей 22:37-40).

КОЯ Е ОСНОВАТА НА БОЖИЯ МОРАЛЕН ЗАКОН?
� „Който не люби, не познава Бога, защото Бог е любов“  

(1 Йоан 4:8).
� „… който люби другия, е изпълнил закона. Понеже запове-

дите: „Не прелюбодействай; не убивай; не кради; не пожела-
вай“; и коя да било друга заповед се обобщават в тези думи: „Да 
възлюбиш ближния си както себе си.“ Любовта не върши зло 
на ближния, следователно, любовта е изпълнение на закона“ 
(Римляни 13:8-10).
� „Защото това е любов към Бога – да пазим Неговите заповеди; и 

заповедите Му не са тежки“ (1 Йоан 5:3).

С КАКВА ВАЛИДНОСТ – ВЕЧНА ИЛИ ВРЕМЕННА – Е БОЖИЯТ 
МОРАЛЕН ЗАКОН?

� Иисус Христос заявява: „Да не мислите, че съм дошъл да отменя 
закона или пророците? Не съм дошъл да отменя, а да изпълня. 
Защото, истина ви казвам: докато премине небето и земята, нито 
една йота, нито една точка от закона няма да премине, докато всичко 
не се сбъдне“ (Матей 5:17, 18).
� „… Аз, ГОСПОД, не се изменям …“ (Малахия 3:6).
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� „… Непоклатими са всичките Му заповеди, утвърдени са до ве-
чни векове…“ (Псалми 111:7, 8).
� „Законът на ГОСПОДА е съвършен (…) свидетелството на ГОС-

ПОДА е вярно…“ (Псалми 19:7).

КОМЕНТАР Библията ни открива, че Бог не се променя: „Аз, Господ, 
не се изменям“ (Малахия 3:6). Ясно може да се види, че законът на Бог 
е копие на Неговия характер. Заповедите не могат да бъдат променя-
ни или анулирани също както самият Бог не може да бъде променен 
или унищожен.

СРАВНЕНИЕ МЕЖДУ БОГ И НЕГОВИЯ МОРАЛЕН ЗАКОН 

Бог Неговия закон
Бог е духовен (Йоан 4:24) Законът Му е духовен 

(Римляни 7:14)
Бог е Любов (1 Йоан 4:8) Законът Му е любов 

(Матей 22:37-40)
Бог е Истина (Йоан 14:6) Законът Му е истина 

(Псалми 119:142)
Бог е Праведен (1 Коринтяни 1:30) Законът Му е праведен 

(Псалми 119:172)
Бог е свят (Исая 6:3) Законът Му е свят (Римляни 7:12)
Бог е съвършен (Исая 6:3) Законът Му е съвършен 

(Псалми 19:7)
Бог е вечен (Псалми 29:10) Законът Му е вечен 

(Псалми 111:7,8)
Бог е добър (Лука 18:19) Законът Му е добър 

(Римляни 7:12)
Бог е справедлив 
(Второзаконие 32:4)

Законът Му е справедлив 
(Римляни 7:12)

Бог е чист (1 Йоан 3:3) Законът Му е чист (Псалми 19:8)
Бог е непроменим (Яков 1:17) Законът Му е непроменим 

(Матей 5:18)



БОЖИИТЕ ЗАПОВЕДИ
Според Изход 20:3-17 – ББД, 2005

I
„Да нямаш други богове освен Мен.“

II
„Не си прави кумир или каквото и да е изображение на нещо, кое-

то е на небето горе, на земята долу или във водата, под земята; да не 
им се кланяш, нито да им служиш, защото Аз, Господ, твоят Бог, съм 
Бог ревнив, Който въздавам беззаконието на бащите върху децата до 
третото и четвъртото поколение на онези, които Ме мразят, а показ-
вам милости към хиляда поколения на онези, които Ме обичат и пазят 
Моите заповеди.“

III
„Не изговаряй напразно името на Господа, твоя Бог; защото Господ 

няма да смята за безгрешен онзи, който изговаря напразно името Му.“
IV

„Помни съботния ден, за да го освещаваш. Шест дни да работиш 
и да вършиш всичките си дела; а на седмия ден, който е събота на Гос-
пода, твоя Бог, да не вършиш никаква работа – нито ти, нито синът ти, 
нито дъщеря ти, нито слугата ти, нито слугинята ти, нито добитъкът 
ти, нито чужденецът, който е в дома ти; защото в шест дни Господ 
направи небето и земята, морето и всичко, което е в тях, а на седмия 
ден си почина; затова Господ благослови съботния ден и го освети.“

V
„Почитай баща си и майка си, за да се продължават дните ти на 

земята, която ти дава Господ, твоят Бог.“
VI

„Не убивай.“
VII

„Не прелюбодействай.“
VIII

„Не кради.“
IX

„Не свидетелствай лъжливо против ближния си.“
X

„Не пожелавай къщата на ближния си, не пожелавай жената на 
ближния си, нито слугата му, нито слугинята му, нито вола му, нито 
осела му, нито каквото и да е притежание на ближния ти.“
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КОМЕНТАР ДЕСЕТТЕ БОЖИ ЗАПОВЕДИ са били записани на две 
каменни плочи, което говори за двете нравствени длъжности на човека. 
На първата плоча – отношението на човек към Бога, а на втората – от-
ношението на човек към човека. Всяко нарушение на която да било от 
Божиите заповеди с мисъл, дума или дело се нарича грях.

КАКВА ДЕФИНИЦИЯ ЗА ГРЕХА ДАВА АПОСТОЛ ЙОАН?
� „Всеки, който върши грях, върши и беззаконие; и грехът е без-

законие“ (1 Йоан 3:4).

КОЕ СЪБИТИЕ ДОКАЗВА, ЧЕ СЛЕД СМЪРТТА НА ИИСУС ХРИСТОС 
НА КРЪСТА ЦЕРЕМОНИАЛНИЯТ ЗАКОН ВЕЧЕ НЕ Е АКТУАЛЕН?

� „… А Иисус, като извика пак със силен глас, предаде дух. И ето, 
завесата на храма се раздра на две от горе до долу, земята се разтре-
се, скалите се разпукаха“ (Матей 27:50, 51).
� „… и като изтреби противния нам с постановленията запис, кой-

то беше против нас, и махна го отсред, и прикова го на кръста“ (Ко-
лосяни 2:14).

КОЕ ДЕЛО НА ГОСПОДА ДОКАЗВА ПОВЕЧЕ ОТ ВСИЧКО 
НЕПРОМЕНИМОСТТА И ВЕЧНОСТТА НА БОЖИЯ МОРАЛЕН 
ЗАКОН?

� „… Бог толкова възлюби света, че даде Своя Единороден Син, за 
да не погине нито един, който вярва в Него, а да има вечен живот“ 
(Йоан 3:16).
� „… Христос умря за греховете ни според Писанията“  

(1 Коринтяни 15:3).
КОМЕНТАР Ако Законът би могъл да се премахне и по този начин да 
се елиминира и грехът, защото „Там, където няма закон, няма и престъ-
пление“ (Римляни 4:15), тогава не би имало нужда Христос да умира 
за греховете ни. Христовата жертва показва повече от всичко вечната 
валидност и непроменимостта на Божия закон. Било е необходимо Бо-
жият Син да дойде в човешка плът, да изпълни изискванията на закона 
вместо нас и да умре за прощение на греховете ни, защото в противен 
случай светът е трябвало да загине. Фактът, че законът е и мащабът на 
последния съд над света, е още едно доказателство за вечната му акту-
алност и непроменимост (вж. Еклисиаст 12:13, 14 и Яков 2:8-12).

НЕОБХОДИМО ЛИ Е ДА СЪОБРАЗЯВАМЕ ЖИВОТА СИ С БОЖИЯ 
МОРАЛЕН ЗАКОН?

� Самият Иисус Христос заявява: „Радвам се да върша волята 
Ти, Боже мой, и Твоят закон е вътре в сърцето ми“ (Псалми 40:7, 8). 
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� „Ако пазите Моите заповеди, ще стоите в любовта Ми, както 
и Аз опазих заповедите на Своя Отец и стоя в Неговата любов“ 
(Йоан 15:10).
� „По това познаваме, че любим Божиите деца – когато любим 

Бога и изпълняваме Неговите заповеди“ (1 Йоан 5:2).
� „Защото това е любов към Бога – да пазим Неговите заповеди; и 

заповедите Му не са тежки“ (1 Йоан 5:3).
� „Тогава отменяме ли закона чрез вяра? Да не бъде! А утвържда-

ваме закона“ (Римляни 3:31).

ДЕСЕТТЕ БОЖИ ЗАПОВЕДИ, 
ПОТВЪРДЕНИ И В НОВИЯ ЗАВЕТ

1.
„На Господа, своя Бог, 

да се покланяш и само на 
Него да служиш“ (Матей 
4:10; Откровение 19:10).

2.
„Дечица, пазете

себе си от идоли“
(1 Йоан. 5:21; Деяния 17:29).

3.
„...за да не се хули Божие-
то име“ (1 Тимотей 6:1).

4.
„И им каза: Съботата 
е направена за човека, а 

не човекът за съботата; 
така че Човешкият Син е 
господар и на съботата“

(Марк 2:27, 28).

5.
„Почитай баща си и майка 

си; и обичай ближния си
както себе си“

(Матей 19:19; Ефесяни 6:1-3)
6.

„Не убивай“
(Римляни 13:9; Яков 2:11).

7.
„Не прелюбодействай“

(Матей 19:18).
8.

„Не кради“
(Римляни 13:9– ЦП;

Ефесяни 4:28).
9.

„Не свидетелствай лъжли-
во“ (Римляни 13:9).

10.
„Не пожелавай“ 

(Римляни 7:7).

МОЖЕ ЛИ ЧОВЕК ДА СЕ СПАСИ, КАТО СЕ СТАРАЕ
ПРОСТО ДА СПАЗВА БОЖИЯ ЗАКОН?

� „Може ли етиопец да промени кожата си или леопард – петната 
си? Тогава и вие ще можете да правите добро, които сте се научили 
на злото“ (Еремия 13:23).
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� „… колкото за вътрешното ми естество, аз се наслаждавам в Бо-
жия закон; но в частите на тялото си виждам различен закон, който 
воюва против закона на ума ми и ме заробва под закона на греха, 
който е в частите ми. Окаян аз човек! Кой ще ме избави от това тяло 
на смъртта? Благодаря на Бога чрез Иисус Христос, нашия Господ! 
И така, сам аз с ума слугувам на Божия закон, а с плътта – на закона 
на греха“ (Римляни 7:22-25).
� „… цялата ни правда е като омърсена дреха (…) и нашите безза-

кония ни завличат като вятър“ (Исая 64:6).
� „… всички съгрешиха и са лишени от Божията слава, но се оп-

равдават даром от Неговата благодат чрез изкуплението, което е в 
Христос Иисус“ (Римляни 3:23, 24).

КОМЕНТАР В края трябва да напомним, че Божият морален закон е 
съвършен и обхваща мислите, подбудите, намеренията, думите и дори 
най-незначителните на пръв поглед действия и детайли в поведението 
на човека. Плътският човек не би могъл със собствени сили да го удо-
влетвори съвършено в този свят на грях, каквито и старания да полага. 
Доброто външно поведение не е сигурен признак за праведност. Нуж-
даем се от Божията благодат чрез вяра в Иисус Христос, която да ни 
помага да постигаме все по-пълно покритие на живота и мисленето си 
с великите принципи на Божия закон.

ВЯРАТА, КОЯТО НИ СЕ ВМЕНЯВА ЗА ПРАВДА,  
ПРАВИ ЛИ ЗАКОНА ИЗЛИШЕН?

� „Тогава отменяме ли закона чрез вяра? Да не бъде! А утвържда-
ваме закона“ (Римляни 3:31).
� „Ето завета, който ще направя с тях след онези дни, казва Господ: 

ще положа законите Си в сърцата им и ще ги напиша в умовете им“ 
(Евреи 10:16, 17). 
� „… грехът няма да ви владее, понеже не сте под закон, а под бла-

годат. Тогава какво? Да грешим ли, защото не сме под закон, а под 
благодат? Да не бъде! Не знаете ли, че на когото предавате себе си 
като послушни слуги, слуги сте на онзи, на когото се покорявате – 
било на греха, който докарва смърт, или на послушанието, което 
докарва правда?“ (Римляни 6:14-16).
� „… нито едно създание няма да се оправдае пред Него чрез дела-

та на закона, понеже чрез закона става само познаването на греха“ 
(Римляни 3:20).
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КОИ БИБЛЕЙСКИ ТЕКСТОВЕ ПОКАЗВАТ, ЧЕ ПОСЛЕДНИЯТ БОЖИ 
НАРОД ПРЕДИ ПРИШЕСТВИЕТО ЩЕ ИМА ПРАВИЛНО РАЗБИРАНЕ 
ЗА ИСТИНСКОТО ОТНОШЕНИЕ МЕЖДУ БОЖИЯ ЗАКОН И 
ЕВАНГЕЛИЕТО И ЩЕ СПАЗВА БОЖИИТЕ ЗАПОВЕДИ?

� „Тук е нужно търпението на светиите; на тези, които пазят Божи-
ите заповеди и вярата в Иисус“ (Откровение 14:12).
� „… не слушателите на закона са праведни пред Бога, а изпълни-

телите на закона ще бъдат оправдани“ (Римляни 2:13).

КАКВО ОБЕЩАВА БОГ НА ОНЕЗИ,  
КОИТО ЖИВЕЯТ СЪОБРАЗНО С БОЖИЯ ЗАКОН?

� „Иисус в отговор му каза: Ако Ме люби някой, ще пази словото 
Ми; и Моят Отец ще го възлюби…“ (Йоан 14:23).
� „Онези, които обичат закона Ти, имат голям мир и за тях няма 

препъване“ (Псалми 119:165).

ПО КОИ КРИТЕРИИ ЩЕ ОТСЪЖДА БОЖИЯТ СЪД 
ВЪВ ВРЕМЕТО НА КРАЯ?

� „Нека чуем свършека на цялото слово: Бой се от Бога и пази за-
поведите Му, понеже това е всичко за човека – защото Бог ще до-
веде всяко дело на съда над всичко скрито, било то добро или зло“ 
(Еклисиаст 12:13, 14).
� „… и те бяха съдени – всеки според делата си“  

(Откровение 20:13).
� „И така, сега няма никакво осъждане за онези, които са в Хрис-

тос Иисус “ (Римляни 8:1).

***
Бог не е оставил на нашите колебливи и субективни впечатле-

ния, чувства и човешко мислене да преценяват кое е добро и кое зло. 
Нещо повече – Той ни предупреждава: „Има път, който се вижда прав 
на човека, но краят му е пътища на смъртта“ (Притчи 14:12). Божият 
закон е закон на Любовта, на доброто и Божествената справедливост, 
на сигурността и свободата. Съобразяването с него означава да живе-
ем под върховенството на Любовта. Бихме ли могли да си пожелаем 
нещо по-добро?
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8
МИЛИОНИ,  

ЗАБЛУДЕНИ ОТ МИТ?
БОЖИЯТ СВЯТ ДЕН – 

СЪБОТА ИЛИ НЕДЕЛЯ
Съществува парадоксално противоречие между Свещеното пи-

сание и световното християнство. Докато Библията говори опре-
делено за един свят ден, християнският свят с малки изключения 
почита друг ден.

Къде е истината, защото всъщност почитането на святия ден 
е една от Десетте Божи заповеди!

***
ОТ КОГО Е ПОСТАНОВЕНА СЪБОТАТА?

� „Така бяха завършени небесата и земята и цялото тяхно войн-
ство. И на седмия ден Бог беше свършил* делото, което беше създал; 
и на седмия ден си почина от цялото дело, което беше създал. И 
Бог благослови седмия ден и го освети, защото в него си почина от 
цялото Си дело, което Бог беше създал и сътворил“ (Битие 2:1-3).

КОМЕНТАР След като създава нашата планета и живота на нея за шест 
дни, Бог отделя и освещава седмия ден като мемориал на Своето твор-
ческо дело. 

КОГА Е ПОСТАНОВЕНА СВЕТОСТТА НА СЪБОТНИЯ ДЕН?
� „И Бог благослови седмия ден, и го освети, защото в него си 

почина от цялото Си дело, което Бог беше създал и сътворил“ 
(Битие 2:3).

КОМЕНТАР Ясно е от библейския текст, че това става още при Сътво-
рението, в Райската градина. Съботата е дадена още на първите хора, 
преди да са познали греха. 

* Или: свърши.
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КОИ ДЕЙСТВИЯ НА БОГА ПРАВЯТ СЪБОТАТА РАЗЛИЧНА ОТ 
ДРУГИТЕ ДНИ?

� „Бог благослови седмия ден и го освети, защото в него си почи-
на от цялото Си дело …“ (Битие 2:3). 

КОМЕНТАР Три действия - Бог си „ПОЧИНА“, „БЛАГОСЛОВИ“ И 
„ОСВЕТИ“ – са включени в изграждането на съботния мемориал, съз-
даден не от материя, а от време:

Първо, „Бог Си почина“ (стих 2). Не защото е уморен, а давайки 
пример на човешката раса. 

Второ, „Бог благослови седмия ден“ (стих 3). Отделя един обикно-
вен ден от седмицата и полага върху него особеното Си благословение, 
което е на наше разположение, ако се срещаме с Него в този ден. 

Бог си е „починал“ в седмия ден – събота – в радостното очакване 
за близко общуване със Своите деца, които току-що бил сътворил по 
Свой образ и подобие. Освен тази красива нова планета, Той им пода-
рил най-важното – Своята Бащина любов и присъствие. Съботата и до 
днес съхранява специалното Божие благословение, останало от Рая. 

Трето, Бог „освети седмия ден“. „Осветен“ означава „отделен за 
свята употреба“, „свещен“. 

Три парчета плат – един бял, един зелен и един червен – сами по 
себе си не са нищо специално и могат да бъдат за всякаква употреба. 
Но зашити един за друг в последователност бяло, зелено, червено – на 
българското знаме, стават нещо специално. Това е нашият трибагреник 
– символ на предаността и верноподанството ни към нашата родина. 
Подобно, Бог е взел 24 обикновени часа и ги е направил свещени и спе-
циални – символ на нашата преданост и верноподанство към Твореца.

ОСТАВА ЛИ ВАЛИДНА СВЕТОСТТА НА СЪБОТАТА И СЛЕД 
РАЙСКАТА ГРАДИНА?

� „Непоклатими са всичките Му заповеди, утвърдени са до ве-
чни векове…“ (Псалми 111:7, 8). 
� „… даровете и призванието от Бога са неотменими“ 

(Римляни 11:29). 
� „Всяко дадено добро и всеки съвършен дар е отгоре и слиза от 

Отца на светлините, в когото няма изменение, нито сянка от про-
мяна“ (Яков 1:17)
� „И тръгнаха от Елим и цялото общество на израилевите синове 

дойде в пустинята Син, която е между Елим и Синай, на петна-
десетия ден от втория месец, откакто излязоха от египетската 
земя (…) Тогава ГОСПОД каза на Мойсей: Ето, ще ви наваля хляб 
от небето. Нека излиза народът всеки ден и да събират колкото им 
трябва за деня, за да ги изпитам – ще ходят ли в закона Ми, или не“ 
(Изход 16:1, 4). 
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� „Тогава Мойсей им каза: Яжте това (манната – бел.ред.) днес, 
защото днес е събота на ГОСПОДА, днес няма да го намерите 
на полето. Шест дни ще го събирате, но седмият ден е събота – в 
нея няма да се намира. Обаче някои от народа излязоха на седмия 
ден да събират, но не намериха. Тогава ГОСПОД каза на Мойсей: 
Докога ще отказвате да пазите заповедите Ми и законите Ми?“ 
(Изход 16:25-28). 

КОМЕНТАР Описаното в последните два стиха се случва преди изра-
илтяните да стигнат до Синай, където Бог им дава Десетте заповеди 
(Декалога). (Виж Изход 16:1, срв. с Изход 17:1 и 19:1, 2, 20; 20:1-17.) Това 
може да означава само едно – че съботата вече е била известна като 
специален, свят ден и след грехопадението чак до времето, когато на 
Израил е даден Декалогът. 

КОИ БИБЛЕЙСКИ ТЕКСТОВЕ ПРЕДСТАВЯТ ИСТИНСКОТО 
ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ НА ТАЗИ ПРАСТАРА НАРЕДБА – СЪБОТАТА?

� „Съботата е направена за човека, а не човекът за съботата“  
(Марк 2:27, 28). 
� „Също и съботите Си им дадох да бъдат знак между Мен и тях, 

за да познаят, че Аз, ГОСПОД, ги освещавам (…) и освещавайте 
съботите Ми, и нека бъдат знак между Мен и вас, за да познаете, 
че Аз съм ГОСПОД, вашият Бог“ (Езекиил 20:12, 20).

КОМЕНТАР Целият Божи закон, включително и съботата, е създаден за 
доброто на човека. Тя е покана за почивка от обичайните неща, запъл-
ващи живота ни, и възможност да отправим взор към вечните ценности. 

Целта на Бога за нас в съботния ден е тройна.
Първо, това е специален ден за духовно поклонение (Изход 20:8-11; 

Лука 4:16). Съботата е „знак“ или физически израз за духовната ни при-
надлежност – ние принадлежим на Бога, нашия Творец и Изкупител.

Второ, Бог е създал съботата за физическа и душевна почивка (Из-
ход 20:8-11). За това е необходимо да сме свободни от работа и служеб-
ни задължения, за които са предвидени шестте делнични дни. 

Трето, Съботата предлага специални благословения за духовно 
израстване („за да познаят, че Аз, ГОСПОД, ги освещавам“). Нашият 
небесен Баща е определил този свят ден да бъде специално време за вза-
имно общуване с Него, с нашите семейства и помежду ни като христия-
ни. За да отговорим адекватно на тази толкова занемарена цел в живота 
ни, също е необходимо време – качествено време. 

Всъщност, лесно е да се разбере, че съботата е въпрос не само на 
формално въздържане от ежедневната работа, а начин за по-пълноценна 
връзка с небесния Баща и с ближния, както и за размисъл и вникване във 
вечните, духовните реалности, които са особено важна част от живота…



60

НАМИРАМЕ ЛИ В БОЖИЯ ЗАКОН ЗАПОВЕД 
ЗА ПОЧИТАНЕ НА СЪБОТАТА?

Божият закон в Изход 20:3-17

I
Да нямаш други богове освен Мене.

II
Не си прави кумир или каквото и да е изображение на нещо, кое-
то е на небето горе, на земята долу или във водата, под земята; 
да не им се кланяш, нито да им служиш, защото Аз, ГОСПОД, 
твоят Бог, съм Бог ревнив, Който въздавам беззаконието на ба-
щите върху децата до третото и четвъртото поколение на оне-
зи, които Ме мразят, а показвам милости към хиляда поколения 
на онези, които Ме обичат и пазят Моите заповеди.

III
Не изговаряй напразно Името на ГОСПОДА, твоя Бог; защото 
ГОСПОД няма да смята за безгрешен онзи, който изговаря на-

празно Името Му.
IV

Помни съботния ден, за да го освещаваш. Шест дни да работиш 
и да вършиш всичките си дела; а на седмия ден, който е събота 
на ГОСПОДА, твоя Бог, да не вършиш никаква работа – нито 
ти, нито синът ти, нито дъщеря ти, нито слугата ти,нито слу-
гинята ти, нито добитъкът ти, нито чужденецът, който е в 
дома ти; защото в шест дни ГОСПОД направи небето и земята, 
морето и всичко, което е в тях, а на седмия ден си почина; зато-
ва ГОСПОД благослови съботния ден и го освети.

V
Почитай баща си и майка си, за да се продължават дните ти 
на земята, която ти дава ГОСПОД, твоят Бог.

VI
Не убивай.

VII
Не прелюбодействай.

VIII
Не кради.

IX
Не свидетелствай лъжливо против ближния си.

X
Не пожелавай къщата на ближния си, не пожелавай жената на 
ближния си, нито слугата му, нито слугинята му, нито вола му, 
нито осела му, нито каквото и да е притежание на ближния ти.
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КОМЕНТАР Свещената съботна заповед е положена в сърцевината на 
Декалога (четвъртата заповед) като постоянно подсещане за Божията 
върховна власт и творческа сила. Тя наистина е знакът на Сътворение-
то, напомнящ на човечеството, че Иисус Христос е нашият Творец, а 
ние сме Негови творения. 

ДАЛИ ЗАПОВЕДТА ЗА ПОЧИТАНЕ НА СЪБОТНИЯ ДЕН 
ИМА ОБЩОЧОВЕШКИ ХАРАКТЕР, ИЛИ Е ПРЕДНАЗНАЧЕНА 
ЕДИНСТВЕНО ЗА ЕВРЕЙСКИЯ НАРОД?

� „В начало Бог създаде небесата и земята (…) И Бог създаде 
човека по Своя образ, по Божия образ го създаде; мъжки и женски 
пол ги създаде (…) И Бог видя всичко, което създаде. И ето, беше 
твърде добро. И стана вечер, и стана утро: шестият ден“ (Битие 1:1, 
27, 31).
� „И на седмия ден Бог беше свършил делото, което беше създал; 

и на седмия ден си почина от цялото дело, което беше създал. И Бог 
благослови седмия ден и го освети, защото в него си почина от 
цялото Си дело, което Бог беше създал и сътворил“ (Битие 2:2, 3).

КОМЕНТАР При Сътворението на света, когато Бог постановява све-
тостта на съботния ден, са съществували само прародителите на целия 
човешки род – Адам и Ева – не и евреите. 

Господ Иисус Христос казва: „Съботата е направена за човека, а не 
човекът за съботата“ (Марк 2:27, 28). (Христос не казва „за евреите“, а 
„за човека“!)

Освен това – размислете – възможно ли е Десетте Божи заповеди, от 
които съботната заповед е част, да се отнасят единствено за еврейския 
народ, а не за цялото човечество?

ОТ КАКВИ ЗЕМНИ ГРИЖИ НИ ЗАПАЗВА ДЕНЯТ ЗА СВЯТА 
ПОЧИВКА, КОИТО БИХА МОГЛИ ДА ЗАДУШАТ ПО-ВИСШАТА – 
ДУХОВНАТА – ЧАСТ НА НАШАТА ЛИЧНОСТ?

� „Шест дни да работиш и да вършиш всичките си работи, а се-
дмият ден е събота на ГОСПОДА, твоя Бог. Да не вършиш в него 
никаква работа – нито ти, нито синът ти, нито дъщеря ти, нито слу-
гата ти, нито слугинята ти, нито добитъкът ти, нито чужденецът ти, 
който е вътре в портите ти“ (ИЗХОД 20:9, 10).
� „А посятото между тръните е онзи, който чува словото, но 

светските грижи и измамата на богатството заглушават словото 
и той става безплоден“ (Матей 13:22).

СПАЗВАЛ ЛИ Е ИИСУС ХРИСТОС ЧЕТВЪРТАТА БОЖИЯ ЗАПОВЕД 
ПРЕЗ ЗЕМНИЯ СИ ЖИВОТ?

� „И дойде в Назарет, където беше отгледан, и по обичая Си влезе 
в синагогата в съботния ден и се изправи да чете“ (Лука 4:16).



62

� „… и още първата събота Иисус влезе в синагогата и поучаваше“ 
(Марк 1:21).
� Иисус заявява: „… Аз опазих заповедите на Своя Отец и стоя в 

Неговата любов“ (Йоан 15:10).
� Иисус Христос казва още: „Да не мислите, че съм дошъл да от-

меня закона или пророците? Не съм дошъл да отменя, а да изпълня“ 
(Матей 5:17, 18).

КОМЕНТАР В Свещеното писание няма нито един записан случай, в 
който Христос или учениците Му да са поучавали, че Господ е заменил 
съботата с друг ден, променяйки по този начин Десетте заповеди.

Божият закон е непроменим. Ако падате отвисоко, би ли могъл ня-
кой да промени физическия закон за гравитацията, за да не пострадате? 
Така е и с Божиите духовни закони.

Ако би могло Божият закон да се премахне или промени и по този 
начин да се елиминира грехът (защото „Там, където няма закон, няма и 
престъпление“ (Римляни 4:15) – казва Библията), тогава не би имало 
нужда Христос да умира кръста за греховете ни. Христовата жертва 
доказва повече от всичко вечната валидност и непроменимостта на 
Божия закон. Било е необходимо Божият Син да дойде в човешка плът, 
да изпълни вместо нас изискванията на закона и да понесе неговия 
удар, умирайки вместо нас за прощение на греховете ни, защото в 
противен случай светът би трябвало да загине. Това е бил единстве-
ният начин да бъдем спасени от действието на вечния Божи закон. 
Защото „заплатата на греха е смърт“ (Римляни 6:23) – четем в Све-
щеното писание.

Фактът, че Божият закон е и стандартът на последния съд над света, 
е още едно доказателство за вечната му актуалност и непроменимост 
(виж Еклисиаст 12:13, 14 и Яков 2:8-12).

Освен всичко, впечатляващ е фактът, че Христос е спазвал святия ден 
не само в живота Си, но и в смъртта Си. Погребан е в петък, в съботата 
е почивал в гроба; и е възкръснал в първия ден от седмицата – неделя. 

Той е нашият велик пример – „Който казва, че пребъдва в Него, сам 
е длъжен да ходи, както е ходил Христос“ (1 Йоан 2:6). 

КАК ХРИСТОС ИЗЯСНЯВА ХУМАННИЯ ДУХ И ИСТИНСКОТО 
ПОЧИТАНЕ НА ЧЕТВЪРТАТА БОЖИЯ ЗАПОВЕД ЗА РАЗЛИКА ОТ 
ФАНАТИЧНИТЕ РАВИНСКИ УЧЕНИЯ, КОИТО СА Я ПРЕВЪРНАЛИ В 
ТЕЖКО БРЕМЕ ЗА НАРОДА?

� „Там имаше един човек с изсъхнала ръка; и за да обвинят Иисус, 
Го попитаха: Позволено ли е човек да изцелява в събота? И Той им 
каза: Кой човек от вас, ако има една овца и тя в съботен ден падне в 
яма, няма да я улови и извади? А колко по-ценен е човекът от овцата! 
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Затова е позволено да се прави добро в съботен ден. Тогава каза на 
човека: Протегни ръката си. И той я протегна; и тя стана здрава като 
другата“ (Матей 12:10-13).
� „А в друга събота влезе в синагогата и поучаваше. И там имаше 

един човек, чиято дясна ръка беше изсъхнала. А книжниците и фа-
рисеите Го наблюдаваха дали ще го изцели в събота, за да могат да 
Го обвинят. Но Той знаеше мислите им и каза на човека с изсъхна-
лата ръка: Стани и се изправи на средата. И той стана и се изправи. 
Тогава Иисус им каза: Питам ви: какво е позволено да прави човек в 
събота: добро ли да прави, или зло; да спаси ли живот, или да погу-
би? И като ги изгледа всички, каза на човека: Протегни ръката си. И 
той направи така и ръката му оздравя“ (Лука 6:6-10).

КОМЕНТАР През вековете еврейските равини са обременили благо-
словението на съботната заповед с множество човешки правила за ней-
ното спазване – какво може да се прави в събота и какво не. С многото 
Си изцеления, извършени в съботен ден, Христос се е стремил да изя-
сни духа на истинското съблюдаване на съботната наредба. Макар 
денят да е свързан с духовни, а не с ежедневни дейности, нормално е 
в този ден, както и във всеки друг, да се върши добро, да се облекча-
ват болките и страданията, да се занесе Божията утеха на нещастните. 
Всичко, свързано с неотложните нужди на човека, с поддържането и 
запазването на живота, е в хармония със светостта на съботата.

ДАЛИ ВЪЗКРЕСЕНИЕТО НА ГОСПОД ИИСУС ХРИСТОС В ПЪРВИЯ 
ДЕН ОТ СЕДМИЦАТА – НЕДЕЛЯ – ГО ПРАВИ СВЯТ?

� Иисус Христос казва: „Да не мислите, че съм дошъл да отменя 
закона или пророците? Не съм дошъл да отменя, а да изпълня. 
Защото, истина ви казвам: докато премине небето и земята, нито 
една йота, нито една точка от закона няма да премине, докато 
всичко не се сбъдне“ (Матей 5:17, 18).
� Христос съветва учениците Си относно време, отдалече-

но в бъдещето с няколко десетилетия след възкресението Му: 
„И се молете да не се случи бягането ви зиме или в съботен ден“ 
(Матей 24:20).

КОМЕНТАР Тезата, че в чест на Христовото възкресение трябва да се 
анулира част от Божият закон, като се почита първия ден вместо сед-
мия – съботата, е без всякакво библейско основание. 

При това имаме и специалното предупреждение от Бога: „Всичко, 
което ви заповядам, да спазвате и да вършите; да не прибавяш към 
него и да не отнемаш от него“ (Второзаконие 12:32).

Библията ни открива, че: „Аз, Господ, не се изменям“ (Малахия 3:6). 
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Някои хора твърдят, че Христос е променил съботата, когато е бил на 
земята. Нека да проверим това твърдение. Ето Неговия собствен отговор, 
записан в Евангелието от Матей 5:17: „Да не мислите, че съм дошъл да раз-
руша закона или пророците; не съм дошъл да разруша, но да изпълня“.

Освен всичко това Иисус пророчески говори за унищожаването на 
Йерусалим (което ще се сбъдне чак през 70-та година сл.Хр. – прибли-
зително 40 години след възнесението Му), като казва: „При това, моле-
те се да се не случи бягането ви зиме или в съботен ден“ (Матей 24:20). 
Многозначително е, че Господ изрича тези думи пред най-близките Си 
последователи – апостолите. Това категорично говори, че Той не очаква 
каквато и да било промяна на съботата и след Своето възнесение. 

Десетте заповеди са единственият библейски текст, гравиран лично 
от Божия пръст върху камък. Ако Христос е възнамерявал да промени 
една от Своите десет заповеди, нямаше ли да го каже съвсем ясно? Ни-
къде в Божието Слово не намираме такова изявление.

ПОЧИТАЛИ ЛИ СА СЪБОТНИЯ ДЕН ХРИСТОВИТЕ АПОСТОЛИ 
И ПОСЛЕДОВАТЕЛИТЕ МУ?

� „И като се върнаха, приготвиха благоуханни масла и миро; и в 
съботата си почиваха според заповедта“ (Лука 23:56).
� „А когато се мина съботата, Мария Магдалена, Мария, майка-

та на Яков, и Саломия купиха благоуханни масла, за да отидат и да 
Го помажат. И в първия ден на седмицата дойдоха на гроба много 
рано, когато изгря слънцето“ (Марк 16:1-2). 
� В делничните дни апостол Павел: „… работеше, а занаятът им 

беше да правят шатри“ (Деяния 18:1-3 – ББД, 2005). 
� Но в събота: „… И всяка събота той разискваше в синагогата с 

юдеи и гърци и се стараеше да ги убеждава“ (Деяния 18:4).
� „… Когато си излизаха (от юдейската синагога, езичниците) 

ги молеха да им се проповядват тези думи и следващата събота“ 
(Деяния 13:42).
� „На следващата събота се събра почти целият град, за да чуе 

Божието слово“ (Деяния 13:44).
КОМЕНТАР Майката на Господа, както и най-близките Му хора се 
въздържат от обичайното за онова време помазване на тялото Му след 
смъртта поради единствената причина – настъпващата събота. „… и в 
съботата си почиваха според заповедта“ (Лука 23:56). 

В Свещеното писание няма нито един записан случай, в който 
Христос или учениците да са поучавали слушателите си, че Господ 
е заменил съботата с друг ден.

Във връзка с последните два цитирани по-горе стиха от библей-
ската книга „Деяния на апостолите“ – ако ап. Павел е съблюдавал 
неделята (става дума за години след възкресението и възнесението на 
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Иисус Христос), в случая той без съмнение е щял да каже: „О, не е нуж-
но да чакате до следващата събота. Елате още утре – в неделя. Това е 
новият почивен ден за християните“. Но апостолът не казва това. Четем 
в Библията, че езичниците отново слушат проповед от него следващата 
събота. Неоспоримо доказателство, че 14 години след възкресението 
на Христос апостолите и последователите Му продължават да спазват 
съботата. Не виждаме никъде заповед за спазването на някой друг ден. 

КАК ДА РАЗБИРАМЕ ДУМИТЕ НА ИИСУС ХРИСТОС „МОЯТ ОТЕЦ 
РАБОТИ ДОСЕГА; И АЗ РАБОТЯ“, ИЗРЕЧЕНИ ВЪВ ВРЪЗКА СЪС 
СПАЗВАНЕТО НА СЪБОТАТА?

� „Затова иудеите гонеха Иисуса и търсеха случай да Го уби-
ят, задето вършеше това в събота. А Иисус им думаше: Моят 
Отец досега работи, и Аз работя. Но затова иудеите още пове-
че искаха да Го убият, защото не само съботата нарушаваше, но 
и наричаше Бога Свой Отец, като правеше Себе Си равен Богу“ 
(Йоан 5:16-18 - Синод. пр.).

КОМЕНТАР Духовете се възбуждат, защото Христос не споделя общо-
приетото по онова време равинско становище. Смятат, че Той нарушава 
съботата, като изцелява болни, както и че „прави Бога Свой Отец“. Но 
колкото са прави в едното, толкова са прави и в другото си обвинение. Ра-
дикалното Му изказване обяснява на прост език нещо очевидно и логич-
но: Бог по необходимост и в съботен ден поддържа онова, което е сътворил 
– живота и съществуването на всичко. Всеки миг Той поддържа с енергия 
света. Той е великият Вседържител. Иначе светът би се разпаднал.

В поученията си Божият Син подчертава колко скъпоценен е чо-
векът. Всичко, свързано с неотложните му нужди, с поддържането и 
запазването на живота е в хармония със светостта на съботата. Но все-
кидневните занятия, професионалната дейност, текущите работи на 
ежедневието е необходимо да се преустановят в святия ден, посветен на 
Господа. „Човешкият Син е Господар и на съботата“ (Марк 2:28) – казва 
Господ Иисус Христос.

КАК ДА РАЗБИРАМЕ ДУМИТЕ НА АПОСТОЛ ПАВЕЛ 
ОТ КОЛОСЯНИ 2:16, 17?

� „И така, никой да не ви осъжда за ястие или питие, или във връз-
ка с някой празник или новолуние, или събота, които са сянка на 
бъдещето, но сбъдването е Христос“ (Колосяни 2:16, 17). 

КОМЕНТАР Верният смисъл тук се определя от една-единствена дума 
„сянка“ („символ“). Старозаветното богослужение, свързано с обредни 
ядене и пиене и редица празници, е символично по характера си (или 
както още се нарича „сянково“ богослужение – вж. Евреи 8:5), защото 
сочи напред към същността, а именно към Христовата жертва. 
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Съгласно Левит, 23 гл., във времето на Стария завет евреите са спаз-
вали седем церемониални годишни (символични, сянкови) т.нар. „събо-
ти“. Наричани са „съботи“, защото са били святи празници, свързани 
със символичната жертвена система. Те нямат нищо общо със седмия 
ден от седмицата и с четвъртата Божия заповед. Падали са се всяка го-
дина в различни дни от седмицата (т.е. не задължително в съботния 
ден, защото са били на точно определени дати). Именно за тези сим-
волични, сянкови празници, т.нар. „съботи“, от церемониалния закон, 
говори апостол Павел, като подчертава, че в Новия завет те са невалид-
ни, заедно с цялата символична жертвена система, тъй като Христовата 
жертва вече е факт. Символът отпада, когато дойде същността.

Но съботата от вечния морален Божи закон е непроменима, както и 
всяка друга от Десетте заповеди. Нарушаването на която и да е заповед 
е грях според Свещеното Писание. В посланието си апостол Яков зая-
вява: „… който опази целия закон, а съгреши в едно (нещо – бел.ред.), 
бива виновен във всичко. Понеже Онзи, Който е рекъл „Не прелюбо-
действай“, рекъл е и "Не убивай", тъй че, ако не прелюбодействаш, а 
пък убиваш, станал си престъпник на закона“ (Яков 2:10-12). Ап. Павел 
казва: „Тогава какво? Да грешим ли, защото не сме под закон, а под 
благодат? Да не бъде!“ (Римляни 6:15).

Из цялото Свещено писание съботата  
не е само ден за почитане, но и знак на верноподанство. 

КОЙ Е ДРЪЗНАЛ ДА ЗАЧЕРКНЕ ЗАПОВЕД ОТ БОЖИЯ ЗАКОН, 
ВЪВЕЖДАЙКИ ПОЧИТАНЕТО НА НЕДЕЛЯТА ВМЕСТО СЪБОТАТА?

„Католическата църква твърди, че именно тя е направила замяна-
та на съботата с неделята. (…) Това действие е белег на нейната църков-
на власт и авторитет“ (Откъс от писмо от юридическия съветник на 
католическия кардинал Гибънс, 11 ноември 1895).

„Църквата е променила съботата в неделя не чрез заповед от Хрис-
тос, но въз основа на своя собствен авторитет“ (J. H. Holtzman. Канон 
и традиция. Ludwigsburg, Germany, 1859. С. 263).

Из католическия „Доктринален катехизис за послушанието“:
„Въпрос: Имате ли някакъв друг начин да докажете, че църквата 

има властта да постановява и заповядва празници?
Отговор: Ако нямаше такава власт, тя не би могла да извърши 

това, което всички съвременни теолози приемат – тоест не би могла 
да замени спазването на седмия ден – събота – с пазенето на неделята, 
първия ден от седмицата – промяна, за която няма никакво основание 
в Свещеното писание“ (Stephen Keenan. Доктринален катехизис за 
послушанието, дължимо на Църквата, 3 изд., с. 174).
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„Неделята е католическа институция и претенциите за нейното 
съблюдаване могат да бъдат защитени единствено въз основа на като-
лическите принципи. От началото до края на Свещеното писание няма 
нито един-единствен стих, който да оправдава прехвърлянето на сед-
мичното публично богослужение от последния ден на седмицата в пър-
вия“ (Католик прес, Сидни: 25 август 1900). 

The Catholic Virginian прави следната декларация: „Никъде в 
Библията не намираме Христос или апостолите да заповядват Шабат 
(почивката) да се премести от събота в неделя (...) Днес повечето хрис-
тияни спазват неделята, защото тя ни е била разкрита чрез Светата Ка-
толическа и апостолическа църква на Христос, а не от Библията.“
КОМЕНТАР Трудно е човек да повярва, че всичко това е възможно! Ето 
обаче как изглежда Декалогът – Десетте Божи – заповеди, цитирани от 
Основния католически катехизис:

I „Аз съм Господ, твоят Бог. Да нямаш други богове  
освен Мен.“
(Втората заповед е премахната, защото забранява 
поклонението пред изображения! На нейно място е по-
ставена третата.)

II „Не изговаряй напразно Името на Господа, твоя Бог.“
III „Помни почивния ден, за да го освещаваш.“

(В действителност това е четвъртата заповед, но на-
пълно променена.)

IV „Почитай баща си и майка си.“
(В действителност това е петата заповед.)

V „Не убивай.“
(В действителност шестата.)

VI „Не прелюбодействай.“
(В действителност седмата.) 

VII „Не кради.“
(В действителност осмата.)

VIII „Не свидетелствай лъжливо против ближния си.“
(В действителност деветата.)
Десетата Божия заповед е разкъсана на две части, 
за да запълни липсващата част и заповедите да си из-
глеждат пак десет на брой.

IX „Не пожелавай жената на ближния си.“
(В действителност първата част от десетата.)

X „Не пожелавай имота на ближния си.“
(В действителност втората част от десетата.)
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КАК ДА СИ ОБЯСНИМ ФАКТА, ЧЕ ОФИЦИАЛНИ ХРИСТИЯНСКИ 
ЦЪРКВИ СА СИ ПОЗВОЛИЛИ ДА ПРОМЕНЯТ ИЛИ ДА НЕ СПАЗВАТ 
БОЖИЯ ЗАКОН ТАКА, КАКТО Е ПОСТАНОВЕН ОТ БОГА И 
ЗАПИСАН В СВЕЩЕНОТО ПИСАНИЕ?

� Древно пророчество в книгата на пророк Даниил предсказва, 
че същата богопротивна институция, която „ще угнетява светии-
те на Всевишния“ (ББД,2005), „… ще замисли да промени времена 
и закон“ (Даниил 7:25).
� Апостол Павел изрича пророческите думи: „… ще дойде вре-

ме, когато няма да търпят здравото учение, но понеже ги сърбят 
ушите, ще си натрупат учители по своите страсти и като отвър-
нат ушите си от истината, ще се обърнат към басните“ (ББД,2005)  
(2 Тимотей 4:3, 4).
� „А Духът изрично казва, че в по-късните времена някои ще от-

стъпят от вярата и ще слушат измамни духове и демонични учения 
чрез лицемерието на онези, които говорят лъжа, чиято съвест е пре-
горяла“ (1 Тимотей 4:1, 2).

КОМЕНТАР Много хора казват: „Всеки ден е еднакъв с другите и 
всъщност няма никаква разлика кой ден ще почиташ като свят, стига 
само да го правиш. Една религия почита петъка, друга – неделята, тре-
та – съботата, а за повечето хора всички дни са работни“. 

Но обърнете внимание на ясното откровение в Библията: „Освеща-
вайте още и съботите Ми и нека бъдат знак между Мен и вас, за да 
познаете, че Аз, Господ, съм ваш Бог“ (Йезекиил 20:20).

Какво означава „знак между Мен и вас, за да познаете, че Аз, 
Господ, съм ваш Бог…“? Може да означава само едно – знак за 
верноподанство, защото „Който ме обича, ще пази Моите заповеди“ – 
заявява Христос.

Освен всичко това:
� Христос предупреждава недвусмислено: „Напразно Ме почи-

тат, като преподават за поучение човешки заповеди“ (Матей 15:9). 
� „А Той в отговор им каза: Защо и вие заради вашето предание 

престъпвате Божията заповед?“ (Матей 15:3). 
� „Аз свидетелствам на всекиго, който слуша думите на пророчест-

вото на тази книга: ако някой прибави нещо към тях, Бог ще приба-
ви върху него язвите, написани в тази книга. И ако някой отнеме от 
думите на книгата на това пророчество, Бог ще му отнеме дела от 
дървото на живота и от светия град, за които е писано в тази книга“ 
(Откровение 22:18, 19).
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� „Не всеки, който Ми казва: Господи! Господи! – ще влезе в не-
бесното царство, а който върши волята на Моя Отец, който е на 
небесата“ (Матей 7:21).

ЗАСЕГНАТ ЛИ Е ПО НЯКАКЪВ НАЧИН СЕДМИЧНИЯТ ЦИКЪЛ 
ОТ ПРОМЕНИТЕ ПРИ ПРЕМИНАВАНЕТО ОТ ЮЛИАНСКИЯ КЪМ 
ГРИГОРИАНСКИЯ КАЛЕНДАР? 

КОМЕНТАР Кралската обсерватория в Гринуич, Англия, която следи 
и отчита с най-голяма точност времето по целия свят, заявява: „Промя-
ната от Юлианския към Григорианския календар (1582 – 1927) е била 
извършена така, че последователността на седмичните дни да остане 
непокътната“. 

Уважаваният в цял свят тълковен речник на английския език 
WEBSTERҐS STANDARD DICTIONARY дава следното определение: 
„Събота е седмият ден от седмицата“.

В световния календар седмицата започва с неделя (а не както у нас 
по изключение, и то сравнително отскоро – с понеделник – бел.ред.), 
понеделник е вторият ден, вторник – третият, сряда – четвъртият, чет-
въртък – петият, петък – шестият, а събота – седмият ден. Статутът на 
съботата като седмия ден от Сътворението никога не е бил променян в 
историята на света. 

В действителност 108 езика в света определят седмия ден като 
събота (шабат – евр.). На руски „суббота“, на български „събота“, на 
арабски „ас сабт“ и пр… Световните езици свидетелстват за великия, 
грандиозен факт, че съботата винаги е била седмият ден от седмицата – 
денят, благословен и осветен от Бога.

КАЗВА ЛИ БОГ, ЧЕ СВЕТОСТТА НА СЪБОТНИЯ ДЕН ЩЕ СЕ 
ПОЧИТА И В НОВАТА БЕЗГРЕШНА ЗЕМЯ, СЛЕД ВТОРОТО 
ПРИШЕСТВИЕ НА ИИСУС ХРИСТОС?

� „… както новото небе и новата земя, които ще направя, ще пре-
бъдат пред Мен, заявява ГОСПОД, така ще пребъде потомството 
ви и името ви. И от новолуние до новолуние, и от събота до събо-
та, ще идва всяка плът да се покланя пред Мен, казва ГОСПОД“ 
(Исая 66:22, 23).

КОМЕНТАР През безкрайните векове на вечността всяка събота Божи-
ите спасени чеда ще идват на поклонение пред своя Създател, Изкупи-
тел и Цар – Господ Иисус Христос. Събота след събота изкупените ще 
влизат в радостта на ликуващите небесни поклонници. Съботното по-
клонение ще бъде тяхна най-голяма наслада и върховно удовлетворение.
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***
Съботата е постановена от Бога още на току-що сътворената без-

грешна земя и никой човек не би могъл да отнеме от нея Неговото 
благословение и освещение. Този ден си остава благословен и свят до 
днес и ще бъде почитан и на Новата земя като част от Божия вечен и 
непроменим морален закон.

Неделният празник, като всички други празници, винаги е 
бил само една човешка заповед. Бог никога не е променял Своя 
вечен закон.
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9
ДА ВЪРНЕМ ЧАСОВНИКА 

С ЕДНА ЕРА НАЗАД
ДРЕВНОТО СВЕТИЛИЩЕ 

Темата за светилището е важна част от християнското бого-
словие поради факта, че разкрива в детайли Божия спасителен план. 

***
КАК ИСАЯ ОЩЕ В СТАРОЗАВЕТНО ВРЕМЕ ПРЕДСТАВЯ 
С ПРОРОЧЕСКИ ДУМИ СПАСИТЕЛНОТО ДЕЛО НА ХРИСТОС 
ЗА ЧОВЕЧЕСТВОТО? 

� „… презрян и отхвърлен от хората, човек на скърби и свикнал с 
печал. И като някой, от когото отвръщат лице, беше презрян и не Го 
счетохме за нищо. А Той всъщност понесе печалта ни и със скърби-
те ни се натовари. А ние Го счетохме за наказан, поразен от Бога и 
унижен. Но Той беше прободен заради нашите престъпления, беше 
съсипан заради нашите беззакония; върху Него дойде наказанието, 
докарващо нашия мир, и с Неговите рани ние бяхме изцелени. Всич-
ки ние блуждаехме като овце, отбихме се всеки в своя собствен път 
– и ГОСПОД направи да Го постигне беззаконието на всички ни“ 
(Исая 53:3-6).

ПО КАКЪВ НАЧИН БОГ ОБЯСНЯВА СВОЯ СПАСИТЕЛЕН ПЛАН 
ВЪВ ВРЕМЕТО НА СТАРИЯ ЗАВЕТ?

� „Тогава ГОСПОД говори на Мойсей и каза: (...) И да Ми направят 
светилище, за да обитавам между тях. По всичко, което ти показвам 
– образа на скинията и образа на всичките ѝ принадлежности – така 
да я направите“ (Изход 25:1, 8, 9).
� „И наистина, и при първия завет имаше постановления за бого-

служение, както и земно светилище. Защото беше направена ски-
ния, в първата част на която бяха светилникът, трапезата и при-
съствените хлябове; която част се нарича Святото място; а зад 
втората завеса беше онази част от скинията, която се наричаше 
Пресвятото място, където бяха златната кадилница и ковчегът на 
завета, от всички страни обкован със злато, в който бяха златната 
стомна, съдържаща манната, Аароновият жезъл, който разцъфна, и 
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плочите на завета, и над него – херувимите на славата, които осеня-
ваха умилостивилището; за които неща сега не е време да говорим 
подробно. И когато това беше така направено, свещениците влизаха 
винаги в първата част на скинията, за да извършват богослужение-
то; но във втората влизаше само първосвещеникът веднъж в година-
та, и то не без кръв, която той принасяше за себе си и за греховете на 
народа, извършени от незнание“ (Евреи 9:1-7).

Ковчегът на
завета

Маса на
присъствените
хлябове

Умивалник

Олтар за 
всеизгарянеДВОРЪТ

ИЗТОК

СВЕТАЯ СВЕТИХ

СВЕТАЯ

Седемстволен
светилник

Кадилен
олтар

Всички символи на старозаветното светилище
илюстрират и правят разбираем великия план на Бог

за спасението на човечеството.
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КОМЕНТАР В Стария завет смъртта на обещания Месия е изобразена 
символично чрез жертвената система. Евангелието е представяно чрез 
символи – отражение на Божия спасителен план. Жертвеното животно 
в юдейската система символизира „… Божия Агнец, който взема греха 
на света!“ (Йоан 1:29). Това е принципът на заместническата жертва. 
Вместо да умре грешникът, на негово място е умирало невинно живот-
но. Но приносителят е бил поучаван, че животинската жертва не може 
да премахне греха, че това опрощаване е условно. Той е трябвало да 
гледа напред с вяра в идещия световен Изкупител – Месия, Който ще 
унищожи доклада за греховете ни и ще осигури на покаялия се греш-
ник прошка, благодат и вечен живот. И когато Христос идва, Йоан Кръ-
стител тържествено Го посочва на народа като Божия Агнец, Който ще 
се пожертва за греховете на цялото човечество:

� „На следващия ден Йоан видя Иисус, че идва към него, и каза: 
Ето Божият Агнец, който взема греха на света!“ (Йоан 1:29).

ПО КАКЪВ НАЧИН ГРЕХЪТ НА ЧОВЕКА 
СЕ ПРЕХВЪРЛЯ ВЪРХУ ЖЕРТВЕНОТО ЖИВОТНО 
В СТАРОЗАВЕТНАТА БОГОСЛУЖЕБНА СИСТЕМА?

� „… агне в жертва за грях (…) Да положи ръката си на главата на 
жертвата за грях и да я заколи в жертва за грях на мястото, където 
колят всеизгарянето. И свещеникът да вземе с пръста си от кръвта 
на жертвата за грях и да я сложи върху роговете на олтара за всеиз-
гаряне, и да излее цялата ѝ кръв в подножието на олтара (…) Така 
свещеникът да направи умилостивение за него, за греха, който е из-
вършил, и ще му се прости“ (Левит 4:32-35). 

КОМЕНТАР Цялата тази сложна богослужебна система е символич-
на и всяка нейна подробност сочи към идващия Изкупител. Основни-
ят елемент на тази система е била жертвата. Съгрешилият е донасял в 
двора на скинията жертвено животно, предписано от церемониалния 
закон в книгата „Левит“, поставял е ръцете си върху главата на невин-
ното същество и е изповядвал престъплението си. С този акт той сим-
волично е пренасял греха си върху жертвеното животно и го е заколвал 
със собствената си ръка. А свещеникът е принасял кръвта и тялото на 
животното на жертвения олтар. Част от кръвта е била внасяна в Све-
тая. Това е била ежедневна дейност в първата част на светилището и 
греховете на израелтяните символично са оставали там до Деня на 
умилостивението. Веднъж годишно в този ден то е било очиствано. 
(Вж. Левит 23:27-29; 16:4-22.)
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КОЯ Е КУЛМИНАЦИЯТА НА ЦЕРЕМОНИАЛНИТЕ СЛУЖБИ 
В СТАРОЗАВЕТНОТО СВЕТИЛИЩЕ?

� „И да направи умилостивение за светилището заради нечистоти-
те на израилевите синове и заради престъпленията им във всичките 
им грехове. Също така да направи и за шатъра за срещане, който 
стои помежду им сред нечистотите им“ (Левит 16:16).

КОМЕНТАР Връхната точна на церемониалната служба е годишният 
празник – Денят на умилостивението (Левит 23:27-29; 16:4-22). Той 
представя образно очистването на светилището от греховете на Изра-
ил, които са се трупали там през цялата година. Не остава записът за 
нито един изповядан и простен грях след извършването на церемони-
ята. Така бившият нарушител на закона е можел да застане пред Бога 
като човек, който никога не е съгрешавал. Очистването на земното све-
тилище веднъж в годината е символ за очистването на небесното свети-
лище в края на времето, при което ще бъде заличен докладът за всички 
изповядани и простени грехове, извършени от Божиите хора през веко-
вете. В края на това велико събитие Христос ще изрече в небето знаме-
нателните думи, с които благодатното време за спасението на човечест-
вото ще приключи: „Който върши неправда, нека върши още неправда; и 
който е нечист, нека бъде още нечист; и праведният нека върши още пра-
вда; и светият нека още се освещава. Ето, идвам скоро и Моята награда е 
с Мен, и ще отплатя на всекиго според делото му. Аз съм Алфа и Омега, 
Първият и Последният, Началото и Краят“ (Откровение 22:11-13).

Заключителната служба на Христос в небесното светилище, а 
именно Божият съд – може да бъде разбрана единствено в светлината 
на великия Ден на умилостивението в земния храм. 

ПО КАКВИ КРИТЕРИИ ЩЕ БЪДАТ СЪДЕНИ ВСИЧКИ ХОРА?
� „Видях и мъртвите, големи и малки, да стоят пред престола; и се 

разгънаха книги; и се разгъна и друга книга, която е книгата на жи-
вота; и мъртвите бяха съдени според написаното в книгите – според 
делата си“ (Откровение 20:12).
� „Ако изповядваме греховете си, Той е верен и праведен да ни 

прости греховете и да ни очисти от всяка неправда“ (1 Йоан 1:9).
КОМЕНТАР Тъй като в светилището Бог опрощава само изповяданите 
грехове, за които искрено сме се покаяли, какви трябва да бъдем ние, 
които живеем във времето на истинския Ден на умилостивението – във 
времето на Божия съд, описан в книгата на пророк Даниил 7:9, 10!

КЪДЕ Е ВОДОДЕЛЪТ МЕЖДУ СТАРОЗАВЕТНАТА 
И НОВОЗАВЕТНАТА БОГОСЛУЖЕБНА СИСТЕМА?

Отговор на този въпрос ни дава богословът на Новия 3авет ап. 
Павел: „… в първата скиния влезваха всекога свещениците да съвърша-



75

ват богослужението; а във втората еднъж в годината влезваше първосве-
щеникът сам, не без кръв, която приносяше за себе си и за народните от 
неведение грехове. С това показваше Дух Светий, че пътят за в светили-
щето не се е явил, докле стоеше още първата скиния, която беше подо-
бие за тогашното време, в което се приносяха дарове и жертви; които не 
можаха да направят съвършен по съвест тогоз, който служеше, и които 
състоеха само в ядене и пиене и в разни умивания и плътски постановле-
ния, установени до времето на поправянето“(Евреи 9:1-10-ЦП).

� „Ето, вашият дом ви се оставя пуст“ (Матей 23:38).
� „А Иисус, като извика пак със силен глас, предаде дух. И ето, заве-

сата на храма се раздра на две от горе до долу, земята се разтресе…“ 
(Матей 27:50, 51).

КОМЕНТАР Христовата изкупителна смърт на Голгота е повратната 
точка, вододелът между старозаветната и новозаветната богослужебна 
система. В продължение на 1500 години, от Моисей до Христос, в земно-
то светилище е функционирала церемониалната жертвена система, на-
речена още „сянкова“ (символична), състояща се от жертвоприношения, 
празници, дарове и редица други символични действия. Докога е тряб-
вало да действа тя? Тук ап. Павел пояснява, че пътят към небесното све-
тилище не е бил открит до Христовата изкупителна смърт на Голгота.

Раздирането на завесата, разделяща двете отделения на храма, показва 
фигуративно, че символичната жертвена система се прекратява в момен-
та, когато Христос умира на кръста. Когато срещат същността, символите 
загубват своето значение. Щом е принесена истинската Жертва за грехо-
вете на човечеството, символите, които сочат към нея, стават излишни.

КЪДЕ СЛУЖИ ДНЕС ГОСПОД ИИСУС ХРИСТОС 
КАТО НАШ ПОСРЕДНИК И ЗАСТЪПНИК?

� „… Христос дойде като Първосвещеник на бъдещите добрини 
през по-голямата и по-съвършена скиния, не с ръка направена, то-
ест не от настоящото творение, и не чрез кръвта на козли и на теле-
та, а чрез Собствената Си кръв“ (Евреи 9:11). 
� „… Христос не влезе в светилище, направено от човешки ръце, 

което е образ на истинското, а в самите небеса, за да се яви сега 
пред Божието лице заради нас“ (Евреи 9:24).
� „Но главното на това, което казваме, е: ние имаме такъв 

Първосвещеник, който седна отдясно на престола на Величието в 
небесата, Служител на светилището и на истинската скиния, която 
Господ е издигнал, а не човек“ (Евреи 8:1, 2).
� „И Божият храм на небето се отвори, и в храма се видя ковчегът 

на Неговия завет…“ (Откровение 11:19).
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КОМЕНТАР Земното светилище, описано в Стария завет, и цялото 
богослужение, свързано с него, са копие, „образец“ или миниатюрно 
представяне на много по-великото служене на Иисус Христос в ориги-
налното – небесното – светилище. На Мойсей „бе заповядано (…) ко-
гато щеше да направи скинията (…) Внимавай, каза Бог, да направиш 
всичко по образеца, който ти беше показан на планината“ (Евреи 8:5). 

И така, исторически nоследната богослужебна система е новозавет-
ната. В новозаветната епоха службите се извършват в небесния храм. 
Затова днес на земята има не храмове, а молитвени домове, в които вяр-
ващите поднасят молитви и славословия на Бога в името и заслугите на 
Иисус Христос. Днес Христос е нашият велик и единствен, но напълно 
достатъчен Първосвещеник и Застъпник. И трето, днес не е необходимо 
да се принасят животински жертви (така наречените курбани), защото 
Сам Христос е нашата Жертва. Коленето на курбани я обезценява и 
омаловажава като недостатъчна. 

ПО КАКВО НОВОЗАВЕТНАТА БОГОСЛУЖЕБНА СИСТЕМА 
СЕ РАЗЛИЧАВА ОТ СТАРОЗАВЕТНАТА?

� „… Христос не влезе в светилище, направено от човешки ръце, 
което е образ на истинското, а в самите небеса, за да се яви сега 
пред Божието лице заради нас“ (Евреи 9:24).
� „… така Иисус стана Поръчител на един по-добър завет. При 

това, свещениците са били много на брой, защото смъртта им е пре-
чела да продължат службата си, а Той, понеже живее вечно, има 
свещенство, което не преминава на друг. Затова и може напълно 
да спасява онези, които идват при Бога чрез Него, понеже винаги 
живее, за да ходатайства за тях. Защото такъв първосвещеник ни 
трябваше: свят, невинен, непорочен, отделен от грешните и възви-
сен по-горе от небесата; който няма нужда като първосвещениците 
да принася всеки ден жертви първо за своите грехове, а после за 
греховете на народа, защото направи това веднъж завинаги, като 
принесе Себе Си“ (Евреи 7:22-27).
� „Но главното на това, което казваме, е: ние имаме такъв Първос-

вещеник, който седна отдясно на престола на Величието в небесата, 
Служител на светилището и на истинската скиния, която Господ е 
издигнал, а не човек“ (Евреи 8:1, 2).
� „... Защото с един принос Той е усъвършенствал завинаги онези, 

които се освещават. И Светият Дух също ни свидетелства за това; 
защото, след като е казал преди това: „Ето заветът, който ще напра-
вя с тях след онези дни, казва Господ: ще положа законите Си в сър-
цата им и ще ги напиша в умовете им“; и после добавя: „И греховете 
им и беззаконията им няма да помня вече“ (Евреи 10:14-17). 
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� „Но понеже Христос дойде като Първосвещеник на бъдещите 
добрини през по-голямата и по-съвършена скиния, не с ръка напра-
вена, тоест не от настоящото творение, и не чрез кръвта на козли 
и на телета, а чрез Собствената Си кръв, Той влезе веднъж завина-
ги в Светилището и придоби за нас вечно изкупление. (…) И така, 
беше необходимо образите на небесните неща да се очистват с тези 
жертви, а самите небесни неща – с по-добри жертви от тези. Защо-
то Христос не влезе в светилище, направено от човешки ръце, което 
е образ на истинското, а в самите небеса, за да се яви сега пред Бо-
жието лице заради нас“ (Евреи 9:11, 12, 23, 24).

В КАКВО СЕ СЪСТОИ ПРЕВЪЗХОДСТВОТО 
НА ХРИСТОВОТО СВЕЩЕНСТВО?

� „Но служението, което Христос е получил, е толкова по-превъз-
ходно, колкото и заветът, на който Той е Посредник, е по-добър, тъй 
като е узаконен въз основа на по-добри обещания. Защото, ако онзи 
първи завет е бил без недостатък, Бог не би търсил място за втори. 
Но като ги укорява, казва: „Ето, идат дни, казва Господ, когато ще 
сключа с израилевия дом и с юдовия дом нов завет: не такъв завет, 
какъвто направих с бащите им в деня, когато ги хванах за ръка, за да 
ги изведа от египетската земя; защото те не останаха в завета Ми и 
Аз не се погрижих повече за тях, казва Господ. Защото ето заветът, 
който ще направя с израилевия дом след онези дни, казва Господ: ще 
положа законите Си в ума им и ще ги напиша в сърцата им; Аз ще 
бъда техен Бог и те ще бъдат Мой народ“ (Евреи 8:6-10).
� Иисус Христос е обещал: „Който победи, ще се облече така в 

бели дрехи и Аз никога няма да излича името му от книгата на жи-
вота, а ще изповядам името му пред Моя Отец и пред Неговите ан-
гели“ (Откровение 3:5). 
� „И така, братя, като имаме дръзновение да влезем в светилището 

чрез кръвта на Иисус през един нов и жив път, който Той е открил за 
нас през завесата, тоест плътта Си…“ (Евpеи 10:19, 20).

ДНЕС ИМА ЛИ ДРУГИ ПОСРЕДНИЦИ МЕЖДУ НАС И БОГА,  
ОСВЕН ГОСПОД ИИСУС ХРИСТОС? 

� „…има само един Бог и един Посредник между Бога и хората – 
Човекът Христос Иисус“ (1 Тимотей 2:5).
� „... ако някой съгреши, имаме Застъпник при Отца – Иисус Хрис-

тос Праведния“ (1 Йоан 2:1).
� „Затова и може напълно да спасява онези, които идват при Бога 

чрез Него, понеже винаги живее…“ (Евреи 7:25).
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КОМЕНТАР Библията ясно посочва, че има само един Посредник 
между Бог и човека и това е Господ Иисус Христос. Някои църковни 
традиции обаче добавят към съвършеното дело на Господа и човешки 
същества за „помощници“, на които според тях трябва да се молим, ся-
каш служенето на Божия Син е несъвършено или недостатъчно. Това 
драстично противоречи на становището на Свещеното писание и ома-
ловажава авторитета и делото на Спасителя.

***
Библията ни съобщава чудната вест, че в небето имаме един благ 

Спасител, Който е наш Застъпник и Защитник. Той ни съчувства и 
обича и е способен винаги да ни помогне. Затова нека пристъпваме 
с дръзновение към Него, за да получим богатите благословения – 
прошка, сила и благодат за спасение и вечен живот.
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10
ВЕСТ ОТВЪД ЗВЕЗДИТЕ?

БЪДЕЩЕТО НА СВЕТА 
СПОРЕД ПРОРОЧЕСТВАТА НА СВЕЩЕНОТО 

ПИСАНИЕ
При повърхностно изучаване историята изглежда като купища 

от трудни за запомняне факти, страшни войни, реки от кръв, жес-
токи убийства, неправда, хаос от противоречия, безкрайна верига от 
възходи и падения, обяснявани по най-различни начини и все пак ос-
таващи загадъчни точно толкова, колкото и когато са се случвали. 
Шопенхауер я нарича „безсмислен кошмар“. Естествено е да изплува 
важният въпрос – има ли някакъв Разум, Който ръководи история-
та, или тя е подобна на огромна лавина, падаща от шеметна височи-
на, която по пътя си надолу увлича и помита всичко? 

***
КАКВО НИ НОСИ УТРЕШНИЯТ ДЕН? ЧОВЕШКАТА МЪДРОСТ 
Е БЕЗСИЛНА ДА ОТГОВОРИ. КАКВО ОБАЧЕ НИ ОТКРИВА 
БИБЛИЯТА?

� „Така казва ГОСПОД, Светият Израилев и неговият Създател: 
Питайте ме за бъдещето…“ (Исая 45:11).
� „… Аз съм Бог и няма подобен на Мен; който от началото изя-

вявам края и от древността – нестаналите още неща; който казвам: 
Намерението Ми ще се извърши и ще направя всичко, което Ми е 
угодно“ (Исая 46:9, 10).

КОМЕНТАР Единствено боговдъхновеното Божие слово със своите 
пророчества осветлява тъмното бъдеще. И не само – то сочи верния 
път към изхода от безславното състояние, в което в момента се намира 
човечеството. 

Ето едно от тези пророчества, което отдръпва завесата, скриваща 
бъдещето, до края на човешката история: Става дума за драматична ис-
тория, свързана с пророчески сън, разиграла се в двореца на древния 
Вавилон около 603 година пр. Хр. Главните герои са Навуходоносор II – 
най-знаменитият монарх във вавилонската история – и съвсем младият 
пророк Даниил – юдейски пленник.
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КАКВО СЕ СЛУЧВА ВЪВ ВТОРАТА ГОДИНА 
ОТ УПРАВЛЕНИЕТО НА ЦАР НАВУХОДОНОСОР?

� „И във втората година от царуването на Навуходоносор, 
Навуходоносор сънува сънища и духът му се обезпокои и сънят 
побягна от него“ (Даниил 2:1).

КАКВО ЗАПОВЯДВА ЦАРЯТ НА ДВОРЦОВИТЕ МЪДРЕЦИ, СЛЕД 
КАТО УСТАНОВЯВА, ЧЕ Е ЗАБРАВИЛ СВОЯ ВПЕЧАТЛЯВАЩ СЪН?

� „И царят им каза: Сънувах сън; и духът ми е обезпокоен да раз-
бера съня. И халдейците говориха на царя на арамейски: Царю, да си 
жив до века! Кажи съня на слугите си, и ние ще изявим тълкувание-
то му. Царят отговори и каза на халдейците: Решението ми е твърдо: 
ако не ми известите съня и тълкуването му, ще бъдете разсечени на 
части и къщите ви ще бъдат обърнати на бунища“ (Даниил 2:3-5).

КАКЪВ Е ОТГОВОРЪТ НА МЪДРЕЦИТЕ?
� „Халдейците отговориха пред царя и казаха: Няма човек на све-

та, който да може да изяви делото на царя, защото никой цар, и ве-
лик, и могъщ, не е изисквал такова нещо от книжник или гадател, 
или халдеец. И това нещо, което царят изисква, е трудно; и няма 
друг, който би могъл да го изяви пред царя, освен боговете, чието 
жилище не е при смъртните“ (Даниил 2:10, 11).

СЛЕД КАТО МЪДРЕЦИТЕ ПРИЗНАВАТ БЕЗСИЛИЕТО СИ,  
КОЙ ПОЖЕЛАВА ДА СЕ АНГАЖИРА С ЦАРСКАТА ЗАПОВЕД 
 И ДА ОТКРИЕ СЪДЪРЖАНИЕТО НА СЪНЯ, И ДА ГО РАЗТЪЛКУВА?

� „И Даниил влезе и измоли от царя да му даде време, за да изяви 
на царя тълкуванието на съня“ (Даниил 2:16).

КАК ТАЙНАТА Е ОТКРИТА НА ДАНИИЛ?
� „След това Даниил отиде в къщата си и извести работата на дру-

гарите си Анания, Мисаил и Азария, за да измолят милост от небес-
ния Бог за тази тайна, за да не бъдат погубени Даниил и другарите 
му с останалите вавилонски мъдреци. След това тайната се откри на 
Даниил в нощно видение. Тогава Даниил благослови небесния Бог“ 
(Даниил 2:17-19).

КАК ПРОТИЧА ДРАМАТИЧНАТА СРЕЩА 
МЕЖДУ МОНАРХА И МЛАДИЯ ПРОРОК? 

� „Царят проговори и каза на Даниил (...) Можеш ли да ми 
съобщиш съня, който видях, и тълкуванието му? Даниил отговори 
пред царя и каза: Тайната, която царят изисква, не могат да изявят на 
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царя нито мъдреци, нито гадатели, нито книжници, нито гледачи. 
Но има Бог на небесата, който открива тайни, и Той известява 
на цар Навуходоносор какво ще стане в последните дни…“ 
(Дaниил 2:26-28).

КОМЕНТАР Среща между два свята, два мирогледа, две философии 
– на хора познаващи и непознаващи Бога. Един честен и безстрашен 
Божи пророк и един велик светски монарх, желаещ да узнае бъдещето… 

КАКВО Е СЪДЪРЖАНИЕТО НА ЗАБРАВЕНИЯ ОТ МОНАРХА СЪН, 
КОЕТО МУ ОТКРИВА ПРОРОК ДАНИИЛ?

� „Ти, царю, си видял, и ето, един огромен образ (статуя – бел.
ред.). Този образ е бил велик и блясъкът му е бил превъзходен. Стоял 
е пред теб и видът му е бил страшен. Главата на този образ е била 
от чисто злато, гърдите му и мишците му – от сребро, коремът му 
и бедрата му – от бронз, подбедрениците му – от желязо, краката 
му – отчасти от желязо, а отчасти от глина. Ти си гледал, докато се 
е откъснал камък, но не от ръце, който е ударил образа в краката 
му от желязо и глина и ги е разбил. Тогава едновременно желязото, 
глината, бронзът, среброто и златото са се разбили и са станали като 
прах от летните хармани; и вятърът ги е отнесъл и никакво място 
не се е намерило за тях. А камъкът, който е ударил образа, е станал 
голяма планина и е изпълнил цялата земя. Това е сънят, и ще кажем 
пред царя тълкуванието му“ (Даниил 2:31-36).

КАКВО Е ТЪЛКУВАНИЕТО НА СЪНЯ,  
ПРЕДСТАВЕН НА ПРОРОКА ВЪВ ВИДЕНИЕ?

� „Ти, царю, си цар на царете – на теб небесният Бог е дал царство-
то, властта, силата и славата. И навсякъде, където живеят хора, 
полски зверове и небесни птици, Той ги е дал в твоята ръка и те е 
поставил владетел над всички тях. Ти си златната глава. И след 
теб ще се издигне друго царство, по-долно от твоето; и друго, тре-
то царство от бронз, което ще завладее цялата земя. И ще има чет-
върто царство, силно като желязо; също както желязото разби-
ва и смазва всичко, и то като желязото, което стрива, ще разбие и 
стрие всички тези. А понеже си видял краката и пръстите отчасти 
от грънчарска глина и отчасти от желязо, това ще бъде разделено 
царство; но в него ще има нещо от здравината на желязото, понеже 
си видял желязото, смесено с глинена кал. А пръстите на краката, 
отчасти от желязо и отчасти от глина – отчасти царството ще бъде 
силно и отчасти крехко. А понеже си видял желязото, смесено с 
глинена кал – те ще се размесят чрез човешкото семе, но няма да 
се прилепят един към друг, както желязото не се смесва с глината. 
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I. Глава 
от злато

II. Гърди и мишци 
от сребро

IV. Крака 
от желязо

V. Ходила 
от желязо и кал

Рим 
(168 г.пр.Хр.)

Гърция 
(331 г.пр.Хр.)

Мидо-Персия 
(539 г.пр.Хр.)

Вавилон 
(605 г.пр.Хр.)

Разделена Европа 
(476 г.сл.Хр. до края)

III. Корем и бедра 
от мед

ИСТОРИЯТА СПОРЕД ПРОРОЧЕСТВОТО 
НА КНИГАТА „ДАНИИЛ“
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И в дните на тези царе небесният Бог ще издигне царство, което до 
века няма да се разруши и управлението му няма да бъде оставено на 
друг народ; а то ще разбие и довърши всички тези царства и самото то 
ще пребъде до века, понеже си видял, че от планината се е откъснал 
камък, но не с ръце, и е разбил желязото, бронза, глината, среброто и 
златото. Великият Бог е известил на царя какво ще стане след това. 
Сънят е верен и тълкуванието му – достоверно“ (Даниил 2:37-45).

КОМЕНТАР Пророкът обяснява, че човешката фигура символично 
представя световната история и респективно главните епохи. Естест-
вено, пророческата линия пропуска страничните събития и ни предава 
развитието на историята по „главната магистрала“. Четири метала – 4 
световни империи ще се появят последователно на историческата сце-
на. Те няма да бъдат единствените на земята, но ще са големите попът-
ни знаци на човешката история до края на света.

С КОИ ДУМИ, ПРОСЛАВЯЩИ БОГА, А НЕ СЕБЕ СИ КАТО ПРОРОК, 
ДАНИИЛ ЗАПОЧВА СВОЕТО ТЪЛКУВАНИЕ? 

� „Ти, царю, си цар на царете – на теб небесният Бог е дал царството, 
властта, силата и славата (…) Ти си златната глава“ (Даниил 2:37, 38).

ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА И ако Даниил е бил само хитър дипло-
мат, би следвало да спре дотук. Но той смело и честно представя пред 
великия монарх откритото му от Бога – че неговата империя един ден 
ще залезе. 
Златната глава представлява Вавилонската империя. При Навухо-
доносор II е златният век на Нововавилонската империя. Херодот, как-
то и други древни историци, дават за Вавилон фантастично описание, 
което днес е потвърдено от археологическите изследвания. Златото е 
изобилствало в неговите храмове и дори по улиците му.

КОЙ Е ПОСЛЕДНИЯТ ВАВИЛОНСКИ ЦАР?
� „В същата нощ Валтасар, царят на халдейците, беше убит. И ми-

дянинът Дарий получи царството, когато беше на шестдесет и две 
години“ (Даниил 5:30, 31). (Също и стихове 1 и 2.)

ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА В 560 година избухва война между Вави-
лон и Персия, при която вавилонците са тежко поразени. През 540 г. 
Кир обсажда Вавилон. Вавилонците са спокойни – висока стена ги пази; 
имат припаси за 20 години и обширна плодородна земя за обработване 
вътре в стените на града. Така че нека войските на Кир си обикалят от-
вън. Но Бог не е решил така – краят на Вавилон е дошъл. Този покварен 
езически град трябва да слезе от историческата сцена и вече никой не 
би могъл да му помогне. Кир пресушава коритото на река Ефрат, която 
минава под стените на Вавилон и по сухото корито войските неочаква-
но нахлуват в града и го превземат.
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ЧРЕЗ КАКВО Е ПРЕДСТАВЕНА 
МИДО-ПЕРСИЙСКАТА ИМПЕРИЯ? 

� „… гърдите му и мишците му – от сребро…“ (Даниил 3:32).
ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА След Вавилонската империя на светов-
ната сцена ще се появи друга политическа сила, символизирана със сре-
бърните гърди. Историята потвърждава това. През 539 г. пр. Хр. Кир 
Персийски е знаменит пълководец. Той успява да превземе Вавилон и 
да създаде Мидо-Персийската империя, която достига своя разцвет 
при прочутия Ксеркс. Съгласно пророчеството, тази империя е „по-до-
лна“ не по територия, а по култура, цивилизация, лукс и великолепие.

КОЯ ЧАСТ ОТ СТАТУЯТА СИМВОЛИЗИРА ИМПЕРИЯТА НА 
АЛЕКСАНДЪР ВЕЛИКИ? 

� „… коремът му и бедрата му от мед“ (Даниил 3:32 – ЦП). 
� „… и друго трето царство от мед, което ще обладае всичката 

земя“ (Даниил 2:39 – ЦП).
ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА Според пророчеството и Мидо-Персий-
ската империя ще залезе и ще отстъпи място на друга. Действително, 
към края на четвъртото столетие пр. Хр. на политическия небосклон 
изгрява ярка звезда. Това е Александър Македонски, който е наследил 
от баща си мощната гръко-македонска държава. Той разбива последния 
персийски владетел Дарий III Кодоман и завладява неговата империя. 
Медта, с която е символизирана Александровата монархия, е метал със 
силен блясък, който обаче бързо потъмнява. Колко подходящо е избран 
този символ в пророчеството! Със светкавични завоевания Александър 
Велики създава империя от Гърция и Македония до Индия, но умира 
през 323 г. пр. Хр. само на 32 години. Империята му веднага се разпада, 
а през 148 година пр. Хр. Македония става римска провинция.

КОЯ ЧАСТ НА СТАТУЯТА СИМВОЛИЗИРА РИМСКАТА ИМПЕРИЯ?
� „… подбедрениците му – от желязо“ (Даниил 2:33).
� „… ще има четвърто царство, силно като желязо; също както же-

лязото разбива и смазва всичко, и то, като желязото, което стрива, 
ще разбие и стрие всички тези“ (Даниил 2:40).

ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА Следва желязната Римска империя. Ис-
торикът Госен пише: „Всичко у тях беше от желязо. Управлението 
им беше желязно, непреклонно, твърдо, съкрушаващо; куражът им 
беше железен, жесток, кръвожаден; войниците им бяха от желязо, 
дисциплината им беше желязна, тяхното иго над победените беше 
желязно, тежко, непоносимо; сърцата им – железни – никога не позна-
ваха милостта. Те проливаха човешката кръв като вода…“.
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КАКВО СИМВОЛИЗИРА СМЕСТА ОТ ЖЕЛЯЗО И ГЛИНА 
В НОЗЕТЕ И ПРЪСТИТЕ?

� „А понеже си видял краката и пръстите отчасти от грънчарска 
глина и отчасти от желязо, това ще бъде разделено царство; но в 
него ще има нещо от здравината на желязото, понеже си видял же-
лязото, смесено с глинена кал“ (Даниил 2:41).

ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА След железните крака, символизиращи 
Рим, следват пръстите, направени от желязо и глина. В края на 4-ти 
и началото на 5-ти век сл. Хр. Рим е в пълен морален и политически 
упадък. Тогава империята е изпълнена с варварски племена, идващи от 
Централна Азия, които постепенно си я поделят и създават европейски-
те държави – разделянето на пръстите. 

ПО КАКЪВ НАЧИН ПРОРОЧЕСТВОТО ПРЕДСТАВЯ 
НЕЕДНАКВАТА СИЛА НА ДЕСЕТТЕ ЦАРСТВА? 

� „… пръстите на краката, отчасти от желязо и отчасти от глина – 
отчасти царството ще бъде силно и отчасти крехко“ (Даниил 2:42).

ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА Както подчертава пророчеството в стихо-
ве 41 и 42, тези царства ще се различават по военна мощ. Наполеоновата 
империя, Пруското кралство, Английското кралство и Австро-Унгария 
и пр. са велики сили, докато останалите са по-слаби. Раздробяването е 
безвъзвратно. 

СПОРЕД ПРОРОЧЕСТВОТО ЩЕ УСПЕЯТ ЛИ РАЗДЕЛЕНИТЕ 
ДЪРЖАВИ ДА СТАНАТ ЕДНА ХОМОГЕННА ОБЩНОСТ?

� „А където си видял желязо, смесено с грънчарска гли-
на, това значи, че те ще се смесят чрез човешкото семе, но не 
ще се слеят едно с друго както желязото не се смесва с глина“ 
(Даниил 2:43 – ББД, 2005).

ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА Всички усилия Европа да стане една хомо-
генна империя чрез създаване на коалиции или чрез фамилни връзки 
между династиите се разбиват в Божествения указ, записан в стих 43: 
„… но няма да се слеят едно с друго“. Опитите на Карл Велики, Лудвиг 
XIV, Кайзер Вилхелм, Наполеон и др. да създадат хомогенна европей-
ска империя пропадат неизменно.

КАКВО ПРЕДСТОИ ДА СЕ СЛУЧИ 
ВЪВ ВРЕМЕТО НА ТЕЗИ РАЗДЕЛЕНИ ДЪРЖАВИ?

� „И в дните на онези царе ще възстави Бог небесний царство, 
което във век няма да се развали; и това царство няма да преми-
не в други люде; ще съкруши и довърши всички тези царства, 
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а то ще пребивае във век. Както си видял ти, че камик се отсече 
от гората без ръце и съкруши желязото, медта, калта, сребро-
то, и златото, Бог великий направи познато на царя, което има да 
стане подир това; и истинен е сънят, и вярно тълкуванието му“ 
(Даниил 2:44, 45 - ЦП).

КОМЕНТАР Стихове 44, 45 са от изключително значение. Те казват, 
че „в дните на онези царе“ Всевишният решително ще се намеси и 
ще приключи историята на нашия свят. Вече не става дума за ново 
прекрояване на картата, а за неговия край. И според библейското про-
рочество той ще настъпи – въпреки всички мрачни прогнози – не от 
война, екологична катастрофа, демографски взрив, природно бедствие 
или от космическа катастрофа, но чрез Второто пришествие на Иисус 
Христос. (Христос е наречен на много места в Свещеното писание „Ка-
мък“ и „Канара“ – 1 Петър 2:4-7; и Ефесяни 2:20 – „… защото сте съг-
радени върху основата на апостолите и пророците, като Сам Христос 
Иисус е крайъгълен камък“.)

Началото, както и краят на нашия свят, са от Твореца. Именно това 
означава „не с ръце“.

За вавилонския цар изпълнението на този пророчески сън е било 
въпрос на вяра, но за нас днес е въпрос на историческо доказателство. 
Покритието между пророчество и история е едно 25-вековно чудо! За-
щото и днес, ако историкът трябва да резюмира историята „по главната 
магистрала“, ще трябва да говори за Вавилон, Мидо-Персия, Гърция, 
Рим и Европа – пет основни епохи.

С КАКВО ОБЕЩАНИЕ ЗАВЪРШВА СВЕЩЕНОТО ПИСАНИЕ?
� „Онзи, който свидетелства за това, казва: Да, идвам скоро“ 

(Откровение 22:20, 21).

***
Очертават се два основни извода: 
Първо, пророчествата са Божественият печат на Библията – че тя 

е Божие слово, а не човешко. 
Второ, живеем в най-тържественото време на човешката история! 

Или, казано чрез терминологията на съня, „в пръстите на краката“. 
Световният часовник показва дванадесет без пет!
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11
НАЙ-ВЕЛИКОТО СЪБИТИЕ 

НА ВСИЧКИ ВРЕМЕНА – 
КАКВО КАЗВА БИБЛИЯТА?

ВТОРОТО ПРИШЕСТВИЕ 
НА ИИСУС ХРИСТОС

Библията говори за Първо и Второ идване на Иисус Христос. 
Целта на Първото Му пришествие преди 2000 години е била да се 
справи с греха, идвайки в човешка плът – като един от нас – като 
спази Божия закон и в края принесе Себе Си в изкупителна жертва. 
Чрез този велик акт човешкият род е спасен от вечно унищожение. 
Проправен е светъл и сигурен път за освобождаване на всеки човек от 
греха и вечната смърт. Целта на Второто идване на Божия Син ще 
бъде да прибере плода на делото Си, да премахне завинаги злото, не-
правдите, мизерията и престъпленията и да установи и на земята 
Своето вечно царство. 

Грехът обаче и днес все още съществува и даже доминира. Кога 
ще бъде окончателно унищожен? Ще бъде! Бог е обещал, че ще бъде 
и е казал кога! Библията казва, че ще бъде! И разумът, и чувството 
ни за справедливост казват, че трябва да бъде! Господ Иисус Христос 
ще завърши Своето изкупително дело! Ако той не би дошъл втори 
път, безсмислено би било и Първото Му идване! 

***
КОЕ СКЪПОЦЕННО ОБЕЩАНИЕ ДАВА ИИСУС ХРИСТОС 
НА СВОИТЕ УЧЕНИЦИ И ПОСЛЕДОВАТЕЛИ?

� „Да не се смущава сърцето ви; вие вярвате в Бога, вярвайте и в 
Мен. В дома на Отца Ми има много жилища. Ако не беше така, Аз 
щях да ви кажа, защото отивам да ви приготвя място. И като отида 
и ви приготвя място, пак ще дойда и ще ви взема при Себе Си, така 
че, където съм Аз, да бъдете и вие“ (Йоан 14:1-3).
� „Онзи, който свидетелства за това, казва: Да, идвам скоро!“  

(Откровение 22:20).
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КАК ЩЕ ДОЙДЕ ИИСУС ХРИСТОС НА НАШАТА ЗЕМЯ – 
БУКВАЛНО, ЯВНО, ЛИЧНО ИЛИ ПЪК СИМВОЛИЧНО,  
ТАЙНО, МИСТИЧНО, ДУХОВНО?

� „И като изрече това, докато те гледаха, Той се възнесе и облак Го 
прие от погледа им. И докато се взираха към небето, когато възлиза-
ше, ето, двама мъже в бели дрехи застанаха при тях, които и казаха: 
Галилеяни, защо стоите и гледате към небето? Този Иисус, който се 
възнесе от вас на небето, ще дойде така, както Го видяхте да отива 
на небето“ (Деяния 1:9-11). (Подчертаването е от съставителя.)
� „… Сам Господ ще слезе от небето с команда, с гласа на архангел 

и с Божия тръба; и мъртвите в Христос първо ще възкръснат; после 
ние, живите, останалите, ще бъдем грабнати заедно с тях в облаци 
да срещнем Господа във въздуха; и така ще бъдем винаги с Господа“ 
(1 Солунци 4:16, 17).
� “Човешкият Син ще дойде в славата на Своя Отец със Свои-

те ангели; и тогава ще отплати на всекиго според делата му“ 
(Матей 16:27; вж. и Откровение 22:21).

КОМЕНТАР От горните стихове разбираме, че Христос ще дойде 
буквално, физически, „така, както Го видяхте да отива“, с безбройно 
множество ангели, при гъмкия звук на „Божия тръба“.

ЩЕ БЪДЕ ЛИ ПРИШЕСТВИЕТО ВИДИМО ЗА ВСИЧКИ ХОРА 
ПО СВЕТА? ПОТЪРСЕТЕ В ПРЕДЛОЖЕНИТЕ БИБЛЕЙСКИ 
ТЕКСТОВЕ ГЛАГОЛА „ВИЖДАМ“

� „… както светкавицата излиза от изток и се вижда чак до запад, 
така ще бъде пришествието на Човешкия Син (…) Тогава ще се яви 
на небето знамението на Човешкия Син; и тогава ще заплачат всич-
ки земни племена, като видят Човешкия Син, идващ на небесните 
облаци със сила и голяма слава (…) ще изпрати Своите ангели със 
силен тръбен глас…“ (Матей 24:27, 30, 31). (Подчертаването е от 
съставителя.)
� „Ето, идва с облаците; и ще Го види всяко око“ (Откровение 

1:7). (Подчертаването е от съставителя.)
� „Тогава ще видят Човешкия Син, идещ на облаци с голяма сила 

и слава.“ (Марк 13:26). (Подчертаването е от съставителя.)
КОМЕНТАР Христос ще дойде видимо за всеки човек на планетата, 
„както светкавицата излиза от изток и се вижда чак до запад“, в нео-
писуема слава. „ И ще Го види всяко око“ – казва Библията. На небе-
то ще се яви „знамението на Човешкия Син“ и „всички земни племена 
ще заридаят“. Тези факти изключват възможността Пришествието да е 
тайно, символично или мистично.
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ЩЕ БЪДЕ ЛИ ПРИШЕСТВИЕТО ОЧАКВАНО ЗА ЧОВЕЧЕСТВОТО 
СЪБИТИЕ, ЧИЯТО ДАТА Е ИЗВЕСТНА?

� „И както бяха Ноевите дни, така ще бъде пришествието на Чо-
вешкия Син. Защото, както и в онези дни преди потопа ядяха и пи-
еха, женеха се и се омъжваха до деня, когато Ной влезе в ковчега, и 
не разбраха, докато дойде потопът и завлече всички – така ще бъде 
и пришествието на Човешкия Син“ (Матей 24:37-39).
� „Също така, както стана в дните на Лот: ядяха, пиеха, купуваха, 

продаваха, садяха и строяха; но в деня, когато Лот излезе от Содом, 
от небето заваляха огън и сяра и погубиха всички. Така ще бъде и в 
деня, когато ще се яви Човешкият Син“ (Лука 17:28-30).

КОМЕНТАР Христос ще дойде внезапно, неочаквано за света.

ЩЕ СТЪПИ ЛИ ХРИСТОС НА ЗЕМЯТА ПРИ СВОЕТО ВТОРО 
ИДВАНЕ?

� „…Сам Господ ще слезе от небето с команда, с гласа на архангел 
и с Божия тръба; и мъртвите в Христос първо ще възкръснат; после 
ние, живите, останалите, ще бъдем грабнати заедно с тях в облаци 
да срещнем Господа във въздуха…“ (1Солунци 4:14-17). (Подчер-
таването е от съставителя).

КОМЕНТАР При Своето Второ идване Христос няма да стъпи на земя-
та и срещата Му с Неговия верен народ ще бъде в облаците. 

ПРЕДУПРЕЖДАВА ЛИ ХРИСТОС СРЕЩУ ФАЛШИВИ 
„ПРИШЕСТВИЯ“, КОИТО НЯМА ДА СА ВИДИМИ ЗА ЦЕЛИЯ СВЯТ?

� „Тогава, ако ви каже някой: Ето, тук е Христос или там! – не вяр-
вайте. Защото ще се появят лъжехристи и лъжепророци, които ще 
покажат големи знамения и чудеса, така че да заблудят, ако е въз-
можно, и избраните. Ето, предсказах ви. И така, ако ви кажат: Ето, 
Той е в пустинята! – не излизайте, или: Ето, Той е във вътрешните 
стаи! – не вярвайте“ (Матей 24:23-26).

КОМЕНТАР Предвид предупреждението за възможни фалшификации 
във връзка с Второто пришествие, разумно би било да помним какво е 
описанието му в Библията.

КАКВО ЩЕ СЕ СЛУЧИ С ХОРАТА, ЖИВЕЛИ ИЛИ ЖИВЕЕЩИ 
НА ЗЕМЯТА ПРИ ВТОРОТО ИДВАНЕ НА ГОСПОДА?

� „Човешкият Син ще дойде в славата на Своя Отец със Своите 
ангели; и тогава ще отплати на всекиго според делата му“ 
(Матей 16:27). (Вж. и Откровение 22:12.)
� „Тогава Царят ще каже на тези, които са от дясната Му страна: 

Елате вие, благословени от Отца Ми, и наследете царството, при-
готвено за вас от създаването на света“ (Матей 25:34).
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� „Тогава ще каже и на тези, които са от лявата Му страна: Идете 
си от Мен, вие, проклети, във вечния огън, приготвен за дявола и за 
неговите ангели“ (Матей 25:41).
� Иисус казва: „Не се чудете на това; защото иде часът, когато 

всички, които са в гробовете, ще чуят гласа Му и ще излязат: онези, 
които са вършили добро, ще възкръснат за живот; а които са върши-
ли зло, ще възкръснат за осъждане“ (Йоан 5:28, 29). (Подчертава-
нето е от съставителя).

КОМЕНТАР Обърнете внимание на един детайл от думите на апос-
тол Йоан в цитирания по-горе стих от неговото Евангелие, а именно 
– къде са мъртвите, когато ще ги повика Христовият глас – в рая, в ада 
или в гроба.

КАКВО ЩЕ СТАНЕ С ПРАВЕДНИТЕ МЪРТВИ?
� „Не се чудете на това; защото иде часът, когато всички, които са 

в гробовете, ще чуят гласа Му и ще излязат: онези, които са върши-
ли добро, ще възкръснат за живот…“ (Йоан 5:28, 29).
� „И те оживяха и царуваха с Христос хиляда години“ (Открове-

ние 20:4).
� „Блажен и свят онзи, който участва в първото възкресение. Над 

такива втората смърт няма да има власт…“ (Откровение 20:6).
� „А не желаем, братя, да останете в незнание за онези, които са по-

чинали, за да не скърбите като другите, които нямат надежда. Защо-
то, ако вярваме, че Иисус умря и възкръсна, така и Бог ще приведе 
починалите чрез Иисус с Него. Защото това ви казваме чрез словото 
от Господа: че ние, живите, останалите до Господното пришествие, 
няма да изпреварим починалите. Понеже Сам Господ ще слезе от 
небето с команда, с гласа на архангел и с Божия тръба; и мъртвите 
в Христос първо ще възкръснат; после ние, живите, останалите, ще 
бъдем грабнати заедно с тях в облаци да срещнем Господа във въз-
духа; и така ще бъдем винаги с Господа“ (1 Солунци 4:13-17).
� „Ето, казвам ви една тайна: не всички ще починем, но всички 

ще се изменим в един миг, в мигване на око, при последната тръба; 
защото тръбата ще затръби и мъртвите ще възкръснат нетленни …“ 
(1Коринтяни 15:52).

КОМЕНТАР Ако за някого е трудно да повярва, че възкресението е въз-
можно, нека си спомни за възкръсналия Христос, а също и че е имало 
Сътворение, при което „Бог каза: Да бъде светлина! И стана светлина“. 
„Каза…. и стана…“! Едно Пресътворение не би било по-трудно за Него, 
отколкото Сътворението (вж. Битие 1:3).
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КАКВО ЩЕ СТАНЕ С ЖИВИТЕ ПРАВЕДНИ? 
� „Ето, казвам ви една тайна: не всички ще починем, но всички ще 

се изменим в един миг, в мигване на око, при последната тръба; за-
щото тръбата ще затръби и мъртвите ще възкръснат нетленни, и ние 
ще се изменим. Защото това тленното трябва да се облече в нетление 
и това смъртното – да се облече в безсмъртие. А когато това тлен-
ното се облече в нетление и това смъртното се облече в безсмъртие, 
тогава ще се сбъдне написаното слово: „Погълната беше смъртта 
победоносно (…) О, смърт, къде ти е победата? О, смърт, къде ти е 
жилото?“ (Коринтяни 15:51-55).
� „… нашето гражданство е на небето, откъдето и очакваме Спаси-

тел – Господ Иисус Христос, който ще преобрази нашето унижено 
тяло, за да стане съобразно с Неговото славно тяло според действие-
то на Неговата сила, с която Той може да покори всичко на Себе Си“ 
(Филипяни 3:20, 21).

КАКВО ЩЕ СТАНЕ С НЕПОКАЯНИТЕ МЪРТВИ?
� „Другите мъртви не оживяха, докато не се свършиха хилядата 

години“ (Откровение 20:5). 

КАКВО ЩЕ СТАНЕ С НЕПОКАЯНИТЕ ХОРА,  
КОИТО ПРИШЕСТВИЕТО ЩЕ ЗАВАРИ ЖИВИ?

� „… ето, идва Денят, който ще гори като пещ; и всички горделиви 
и всички, които постъпват безбожно, ще бъдат плява и идващият 
ден ще ги изгори, казва ГОСПОД на Войнствата, така че няма да им 
остави нито корен, нито клонче“ (Малахия 4:1).
� „… В онзи ден убитите от ГОСПОДА ще лежат от единия край 

на земята до другия край на земята; няма да бъдат оплакани и няма 
да бъдат събрани, и няма да бъдат погребани; ще станат за тор по 
лицето на земята“ (Еремия 25:33).

КАКВО ЩЕ СТАНЕ С НАШАТА СТАРА ПЛАНЕТА? 
� „… Господният Ден ще дойде като крадец, когато небесата ще 

отминат с бучене и елементите, нажежени, ще се разпаднат, и зе-
мята и делата по нея ще изгорят. И така, понеже всичко това ще се 
разпадне, какви трябва да сте вие в своя свят живот и благочестие, 
като очаквате и ускорявате идването на Божия Ден, за който небето, 
възпламенено, ще се разпадне и нажежените елементи ще се стопят? 
Но ние според обещанието Му очакваме нови небеса и нова земя, в 
които обитава правда“ (2 Петър 3:10-13).
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КАКВО ЩЕ ПРЕЖИВЕЯТ БОЖИИТЕ ВЕРНИ В ДЕНЯ НА 
ПРИШЕСТВИЕТО?

� „И в онзи ден ще кажат: Ето, това е нашият Бог, чакахме Го да ни 
спаси. Това е ГОСПОД, чакахме Го. Ще се радваме и ще се веселим 
в спасението Му“ (Исая 25:9).

КАКВО ЩЕ ПРЕЖИВЕЯТ НЕПОКАЯНИТЕ, КОГАТО ПОГЛЕДЪТ ИМ 
СЕ СРЕЩНЕ С ТОЗИ НА НЕБЕСНИЯ БОГ?

� „И земните царе, големците и военачалниците, богатите и сил-
ните, всеки роб и свободен се скриха в пещерите и в скалите на пла-
нините; и казаха на планините и на скалите: Паднете върху нас и ни 
скрийте от лицето на Седящия на престола и от гнева на Агнето, за-
щото е дошъл великият ден на Неговия гняв, и кой може да устои?“ 
(Откровение 6:15-17).

КОМЕНТАР Триумфът на праведните и ужасът на злите са еднакво 
неописуеми. Заслужава си днес да мислим в коя от двете групи бихме 
искали да ни завари онзи съдбоносен ден.

КАКЪВ ЖИВОТ ОЧАКВА ПРАВЕДНИТЕ В НОВИЯ СВЯТ?
� „И видях ново небе и нова земя; защото първото небе и първата 

земя преминаха и морето го няма вече. И видях и светия град, новия 
Ерусалим, да слиза от небето от Бога, приготвен като невяста, укра-
сена за мъжа си. И чух силен глас от престола, който казваше: Ето, 
скинията на Бога е с хората и Той ще обитава с тях; и те ще бъдат Не-
гов народ и Сам Бог ще бъде с тях – техен Бог. Той ще избърше всяка 
сълза от очите им и смърт няма да има вече, няма да има вече нито 
жалеене, нито писък, нито болка; първото премина. И Седящият на 
престола каза: Ето, правя всичко ново. И ми каза: Запиши, защото 
тези думи са верни и истинни“ (Откровение 21:1-5).
� „А както е писано: „Каквото око не е видяло и ухо не е чуло, и на 

човешко сърце не е идвало, това е приготвил Бог за тези, които Го 
любят“ (1 Коринтяни 2:9).

КОГА ТОЧНО ЩЕ СТАНЕ ВСИЧКО ТОВА? 
ОТКРИВА ЛИ НЕЩО БИБЛИЯТА? 

� „А за онзи ден и час никой не знае – нито небесните ангели, нито 
Синът, а само Отец“ (Матей 24:36)
� Иисус Христос казва: „Затова бдете, защото не знаете в кой ден 

ще дойде вашият Господ“ (Матей 24:42).
� „Затова, възлюбени, като очаквате тези неща, старайте се да бъ-

дете намерени от Него в мир, чисти и непорочни“ (2 Петър 3:14).
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КОМЕНТАР Без да можем да фиксираме точна дата, можем да познаем 
със сигурност наближаването на времето, когато Христос ще се завърне 
на нашата земя. Как? По многото събития, отбелязани в Библията като 
симптоми на края. (Вж. Матей, 24 гл.; 2 Тимотей 3:1-4; Лука 18:8; 2 
Петър 3:3, 4; Лука, 21 гл.; 1 Солунци 5:1-6.)

***
Остава да се изпълни последната част от Божия спасителен 

план – окончателното унищожение на греха, както и на всички онези, 
които по правото на своя свободен избор не са пожелали да се отделят 
от злото. 

Абсурдно е да мислим, че има някаква вероятност, след като 
най-тежката работа по спасението на човечеството е вече извърше-
на, след като самият Бог в лицето на Христос е претърпял мъки и 
смърт на кръста, да се отмени в края триумфът Му на Победител и 
окончателното унищожение на злото. Второто пришествие е част от 
спасителния план на Бога, който неумолимо се изпълнява във вре-
мето – също както небесните тела се движат безшумно и точно по 
своите орбити. Христос трябва да дойде втори път! Днес над 2500 про-
рочества говорят за Второто Му идване в слава. Моралният закон и 
авторитетът на Бога вече са реабилитирани и възвеличени. Христо-
вата кръв вече е пролята за прощение на греховете. Към Христос от 
всички краища на света се стичат грешници, за да приемат отново 
живота и вечността, за която са създадени.

Библията ни казва, че скоро Господ за втори път ще посети наша-
та планета, за да въдвори и на нея вселенската хармония и ред.
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12
КОЛКО БЛИЗО Е 

ВТОРОТО ПРИШЕСТВИЕ?
БЕЛЕЗИ, КОИТО НЕ МОЖЕТЕ ДА ОТМИНЕТЕ!

Свещените писания свидетелстват както за наближаващия 
край на великата борба между Бог и Сатана, така и за събитията, 
предшестващи Второто идване на Иисус Христос. Учението за апо-
калиптичния край на света е основно учение на Библията. „Близо е 
великият Ден на ГОСПОДА; близо е и много бърза…“ – четем в Софо-
ния 1:14, 15. Но вече са изминали повече от 2000 години, откакто 
християнският свят очаква това велико събитие. Кога ще бъде то?

***
ФИКСИРА ЛИ БИБЛИЯТА ТОЧНО ОПРЕДЕЛЕНА ДАТА ЗА 
ВТОРОТО ПРИШЕСТВИЕ?

� „А за онзи ден и час никой не знае – нито небесните ангели, нито 
Синът, а само Моят Отец“ (Матей 24:36).
� „А за годините и времената, братя, няма нужда да ви пиша, за-

щото вие добре знаете, че Господният Ден ще дойде както крадец 
нощем“ (1Солунци 5:1, 2).

КОЙ Е ЕДИН ОТ НАЙ-ОЧЕВИДНИТЕ СИМПТОМИ 
ЗА НАБЛИЖАВАЩОТО ВТОРО ПРИШЕСТВИЕ?

� „А ти, Данииле, затвори думите и запечатай книгата до послед-
ното време. Мнозина ще я изследват и знанието* ще се умножава“ 
(Даниил 12:4).

КОМЕНТАР Умножава ли се днес знанието? Залива ни потоп от инфор-
мация! Не е възможно човек да я следи. Дори за тесните специалисти е 
трудно! Чудесата на съвременната наука и техника практически не се 
поддават на описание. Като че ли някаква невидима ръка е включила 
хиляди гениални мозъци, които създават всичко онова, на което сме 
свидетели.

* В някои преводи на Библията е вмъкнат в италик изразът за нея, което 
показва, че в оригинала този израз не съществува – бел.ред.
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КАКВО КАЗВА ПРОРОЧЕСКОТО СЛОВО 
ЗА МОРАЛНОТО СЪСТОЯНИЕ НА СВЕТА ВЪВ ВРЕМЕТО НА КРАЯ?

� „И това да знаеш, че в последните дни ще настанат тежки вре-
мена. Защото хората ще бъдат себелюбиви, сребролюбиви, надмен-
ни, горделиви, хулители, непокорни на родителите, неблагодарни, 
богоненавистници, безсърдечни, неотстъпчиви, клеветници, невъз-
държани, свирепи, необичащи доброто, предатели, буйни, надути, 
повече обичащи удоволствията, отколкото Бога, имащи вид на бла-
гочестие, но отрекли се от силата му…“ (2Тимотей 3:1-5).

КОМЕНТАР Пропастта между увеличаващия се научно-технически 
прогрес и нравственото израждане на човечеството става все по-дъл-
бока. И ако знанието продължава да се развива, но нравствеността и 
моралът загниват, тогава не приближаваме ли момента на своето са-
моунищожение – дори само предвид екологичната катастрофа или все 
по-мощните оръжия за масово унищожение? 
БЕЗБОЖИЕ, СКЕПТИЦИЗЪМ, ЛИПСА НА ВИСОКИ ИДЕАЛИ – 
СИМПТОМИ НА ПОСЛЕДНОТО ВРЕМЕ?

� „Но когато дойде Човешкият Син, ще намери ли вяра на земята?“ 
(Лука 18:8).
� „Да ядем и да пием, защото утре ще умрем!“ (Исая 22:12, 13).
� „… знайте това, че в последните дни ще дойдат подиграватели с 

подигравки, които ще ходят по своите собствени страсти и ще каз-
ват: Къде е обещаното Му пришествие? Защото, откакто са се поми-
нали бащите ни, всичко си стои така, както е било от началото на 
създанието“ (2 Петър 3:3, 4).
� „И ще бъдете мразени от всички заради Моето Име“ (Лука 21:17).
� „А преди да стане всичко това, ще сложат ръце на вас и ще ви 

преследват, като ви предават на синагоги и в тъмници, и ще ви завеж-
дат пред царе и пред управители заради Моето Име“ (Лука 21:12).
� „… ще дойде време, когато няма да търпят здравото учение, а ще 

си натрупат учители по своите страсти, за да им гъделичкат ушите, 
и като отвърнат ушите си от истината, ще се обърнат към басните“ 
(2Тимотей 4:3, 4).

КОМЕНТАР Истинската вяра в Бога е на изчезване, злото ще триумфи-
ра, духовният мрак ще се сгъстява. Библията е една, но християнските 
деноминации са хиляди. Формално мнозина изповядват някаква ре-
лигия, но истинската християнска вяра и благочестие днес са рядкост. 
Кармен Силва казва: „Ако християнството днес беше такова, каквото 
излезе от Христовите уста, щеше да бъде една по-друга религия от тази, 
която днес наричаме така“. 

Вече всеки довод срещу Библията може да бъде опроверган, но не-
верието си остава неверие, въпреки очевидността на много факти. 
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КОИ ОСОБЕНОСТИ НА ПОСЛЕДНОТО ВРЕМЕ 
МОЖЕМ ДА ЗАБЕЛЕЖИМ В ОБЛАСТТА НА ПОЛИТИКАТА?

� „И ще чувате за войни и за военни слухове*, но внимавайте 
да не се смущавате; понеже тези неща трябва да станат, но това 
още не е свършекът. Защото ще се надигне нация против нация и 
царство против царство; и на разни места ще има глад, (епидемии) и 
земетресения“ (Матей 24:6, 7).

КОМЕНТАР Разбира се, войни е имало винаги, нo обърнете внимание: 
до Първата световна война (1914 – 1918) войните бяха изолирани, локал-
ни конфликти между 2 – З държави. Hай-същественият аспект на този 
симптом е мащабът нa войните в последните времена. Oт 1914 г. насам 
войните се наричат вече „световни“, защото в тях участват десетки дър-
жави, групирани в коалиции. Примерно, във Втората световна война са 
участвали 59 държави. Днес човечеството изтръпва пред угрозата от 
Трета световна война, от тотален ядрен конфликт. Когато бил запитан 
с какви средства ще воюват хората при Трета световна война, Айнщайн 
отговорил, че нe знае, нo със сигурност може дa назове оръжията при 
Четвъртата – „каменни брадви“! Първата световна война е взела 9 442 
000 човешки живота, а Втората – 50 000 000. Старите изолирани войни 
нe се отразяваха върху живота нa другите народи, нo днес целият свят 
понася тежестите нa войните и надпреварата във въоръжаването. Само 
през 90-те години на 20-ти век са избухнали 100 въоръжени конфликта 
в повече от 70 района на света. Това отговаря на специфичния израз на 
Христос: „… нация против нация и царство против царство“.

ЕСТЕСТВЕНО Е В ТАЗИ ВОЕННА ПСИХОЗА И НА ФОНА НА 
ЕЖЕДНЕВНИТЕ НЕПРЕДСКАЗУЕМИ БЕДСТВИЯ У НАРОДИТЕ ДА 
СЕ ПОЯВИ ОСОБЕНО ИЗЯВЕН СТРЕМЕЖ КЪМ МИР И СИГУРНОСТ. 
ЩЕ ПОМОГНЕ ЛИ ТОВА? 

� Библията предсказва: „Когато казват: Мир и безопасност; тогава 
ще дойде върху тях внезапна погибел както болките върху бременна 
жена; и няма да избегнат“ (1 Солунци 5:3).

КОМЕНТАР Възможно е да се твърди, че много от събитията, обозна-
чени като знамения за края, винаги са се случвали на земята. Но никога 
не е имало време, когато да са се проявявали в такъв брой и мащаби, 
както днес, при това всички едновременно.

* При липсата на средства за комуникация в миналото известията за хода 
на войните по света не са създавали военна психоза. Днес обаче не е така. 
Незабавно научаваме всички новини от целия свят. Ето защо, когато гово-
ри за войни, Иисус Христос добавя и „военни слухове“. Това е характерна 
особеност на нашето време.
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КАКВО ЩЕ Е СЪСТОЯНИЕТО НА ПРИРОДАТА 
ВЪВ ВРЕМЕТО НА КРАЯ?

� „… земята ще се разпадне като дреха …“ (Исая 51:6). 
� „Ето, ГОСПОД изпразва земята и я запустява, обръща я и раз-

пръсва жителите ѝ (…) Жалее и вехне земята, чезне и вехне све-
тът (…) И земята е осквернена под жителите си, защото престъпи-
ха законите, не зачитаха наредбата, нарушиха вечния завет. Затова 
клетва погълна земята …“ (Исая 24:1, 3-6).
� „… и ще има големи земетресения и на разни места – глад и епи-

демии; ще има и ужаси, и големи знамения от небето. И ще станат 
знамения в слънцето, в луната и в звездите, а по земята бедствие на 
народите, които ще бъдат в недоумение поради бученето на морето 
и вълните. Хората ще примират от страх и от очакване на онова, 
което ще постигне вселената, защото небесните сили ще се разкла-
тят“ (Лука 21:11, 25, 26). 

КОМЕНТАР През 16-ти век са отбелязани 253 земетресения, през 17 
век – 376, през 19-ти век – 2119, през 2000 година – само през първото 
тримесечие – повече от 2000, а днес изследванията на сеизмолозите по-
сочват драстично увеличение – годишно стават няколко милиона земе-
тресения на разни места в света.)

ИКОНОМИЧЕСКИ КРИЗИ, БОЛЕСТИ…
� „… и на разни места – глад и епидемии…“ (Лука 21:11).

КОМЕНТАР Статистиките на ООН показват, че гладът като проблем 
никога в миналото не е бил такъв страшен бич за човечеството, както 
днес. Повече от два милиарда хора страдат от хроничен глад, на всеки 
няколко минути от глад умира един човек. Петстотин милиона деца си 
лягат гладни всяка вечер! При така добре развитите ни технологии и 
наука, не е ли това абсурдно? Да, така е, но е факт! А също и едно реали-
зирано древно пророчество на повече от 2000 години, което единствено 
Бог би могъл да предузнае.

НАБЛЮДАВАМЕ ЛИ С ОЧИТЕ СИ ДНЕС РАЗРАСТВАНЕ НА 
СВЕТОВНИЯ КОНФЛИКТ МЕЖДУ ТРУД И КАПИТАЛ, НА 
ПРОПАСТТА МЕЖДУ БЕДНИ И БОГАТИ – НЕЩА, ПРЕДСКАЗАНИ В 
БИБЛИЯТА? 

� „Елате сега вие, богатите, плачете и ридайте поради бедствията, 
които идват върху вас. Богатството ви изгни и дрехите ви са изядени 
от молци. Златото ви и среброто ви ръждясаха и ръждата им ще сви-
детелства против вас и ще изяде месата ви като огън. Вие събирахте 
съкровища в последните дни. Ето, заплатата на работниците, които 
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са жънали нивите ви, и от която ги лишихте, вика и виковете на 
жетварите влязоха в ушите на Господа на Войнствата. Вие живяхте 
на земята разкошно и разпуснато; угоихте сърцата си в ден на клане. 
Осъдихте, убихте праведния и той не ви се противи“ (Яков 5:1-6).

ЛЪЖЕХРИСТИ, МАСОВО УВЕЛИЧАВАНЕ НА ОКУЛТНИТЕ 
ПРАКТИКИ И НАВЛИЗАНЕТО ИМ В ЕЖЕДНЕВИЕТО, ДОРИ 
И В ХРИСТИЯНСКИТЕ ЦЪРКВИ, ПРИ ВСЕ ЧЕ БИБЛИЯТА 
КАТЕГОРИЧНО ГИ ОТХВЪРЛЯ И ЗАБРАНЯВА КАТО ДЕМОНИЧНИ – 
ТОВА БЕЛЕГ ЛИ Е?

� Иисус Христос предупреждава: „Пазете се да не ви подмами ня-
кой, защото мнозина ще дойдат в Мое име“ (Матей 24:4).
� „… ще се появят лъжехристи и лъжепророци, които ще покажат 

големи знамения и чудеса, така че да заблудят, ако е възможно, и 
избраните“ (Матей 24:24).
� „Дечица, последно време е; и както сте чули, че идва Антихрист, 

така и сега са се явили много антихристи; от това знаем, че е послед-
но време“ (1 Йоан 2:18).
� „Възлюбени, не вярвайте на всеки дух, а изпитвайте духовете 

дали са от Бога, защото много лъжепророци излязоха по света“ 
(1 Йоан 4:1).
� „А Духът изрично казва, че в по-късните времена някои ще от-

стъпят от вярата и ще слушат измамни духове и демонични учения 
чрез лицемерието на онези, които говорят лъжа, чиято съвест е пре-
горяла…“ (1 Тимотей 4:1, 2).
� „… И видях от устата на змея и от устата на звяра, и от устата на 

лъжепророка да излизат три нечисти духа, приличащи на жаби; за-
щото те са духове на демони, които вършат знамения, и отиват при 
царете на целия свят, за да ги събират за войната във великия Ден на 
всемогъщия Бог“ (Откровение 16:13, 14).

КОМЕНТАР Свидетели сме на все по-масово практикуване на окулти-
зъм, астрология, гадания, магия, общуване с т.нар. „извънземни“ или 
„духове на мъртви“, демонични учения и практики във всички кръго-
ве на обществото – включително и в политическите среди, а даже и в 
християнските. Всичко това е видим израз на страховития конфликт 
между Бог и демоничните сили, който ще вземе невиждани размери 
преди идването на Христос. 

КОЙ Е ЕДИН ОТ НАЙ-СПЕЦИАЛНИТЕ ПРИЗНАЦИ ЗА 
ПОСЛЕДНОТО ВРЕМЕ, ЗА КОЙТО ГОВОРИ САМ ИИСУС ХРИСТОС?

� „И това благовестие на царството ще бъде проповядвано по це-
лия свят за свидетелство на всичките народи; и тогава ще дойде 
свършекът“ (Матей 24:14).
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КОМЕНТАР Това знаменито пророчество изтъква, че въпреки небла-
гоприятната световна обстановка, несигурност, войни, страхове и бед-
ствия, Божият спасителен план ще бъде оповестен до краищата на земя-
та. И милиони ще приемат спасението и вечния живот.

ВСИЧКИ ЛИ ЩЕ ОБЪРНАТ ВНИМАНИЕ НА БОЖИИТЕ 
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ?

� „И както стана в дните на Ной, така ще бъде и в дните на Човеш-
кия Син: ядяха, пиеха, женеха се и се омъжваха до деня, когато Ной 
влезе в ковчега; и дойде потопът и ги погуби всички. Също така, 
както стана в дните на Лот: ядяха, пиеха, купуваха, продаваха, са-
дяха и строяха; но в деня, когато Лот излезе от Содом, от небето за-
валяха огън и сяра и погубиха всички. Така ще бъде и в деня, когато 
ще се яви Човешкият Син“ (Лука 17:26-30).

КАКЪВ Е СЪВЕТЪТ НА БИБЛИЯТА КЪМ ВЯРВАЩИТЕ, КОИТО 
ОЧАКВАТ СВОЯ ГОСПОД?

� „И научете притчата от смокинята: когато клоните ѝ вече омек-
нат и развият листа, знаете, че лятото е близо. Също така и вие, 
когато видите всичко това, да знаете, че Той е близо при вратата“ 
(Матей 24:32, 33).
� „Затова бдете, защото не знаете в кой ден ще дойде вашият Гос-

под“ (Матей 24:42).
� „А за годините и времената, братя, няма нужда да ви пиша, 

защото вие добре знаете, че Господният Ден ще дойде както кра-
дец нощем. Когато казват: Мир и безопасност; тогава ще дойде 
върху тях внезапна погибел както болките върху бременна жена; 
и няма да избегнат. Но вие, братя, не сте в тъмнина, че денят да 
дойде върху вас като крадец. Защото всички вие сте синове на 
светлината, синове на деня; ние не сме от нощта, нито от тъмни-
ната. И така, да не спим както другите, а да бъдем будни и трезви“ 
(1 Солунци 5:1-6).

***
Бог не ни е позволил да знаем точната дата, както и бременна-

та жена не знае точната дата, на която ще започнат болките ѝ. Но тя 
няма как да не роди! И всъщност има ли значение точната дата? Зна-
ем ли утре дали ще сме живи? 

И така, картината на последното време е завършена. Всички 
симптоми са налице. Световният часовник отброява последните ми-
нути на човешката история. Не е ли по-добре днес да сме готови за 
вечността!
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13
КОЙТО ИМА УШИ ДА СЛУША,  

НЕКА СЛУША!
БОЖИЕТО ПОСЛЕДНО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ*

Днес целият свят се люлее на ръба на унищожение, далеч по-фа-
тално от всичко, случвало се досега. Екологична катастрофа, бед-
ствия, едно от друго по-унищожителни и по-мащабни! Бог изпраща 
последна предупредителна вест за надвисналата гибел и за хиляден 
път предлага на човечеството начина за избавление.

***
ПЪРВАТА ВЕСТ ДО ЧОВЕЧЕСТВОТО НА ХХI В.

� „И видях друг ангел да лети сред небето, който имаше вечното 
евангелие, за да го благовести на земните жители и на всяка нация 
и племе, и език, и народ. И каза със силен глас: Бойте се от Бога и Му 
въздайте слава, защото часът на Неговия съд настана; и поклонете 
се на Този, който е направил небето и земята, и морето, и водните 
извори! (Откровение 14:6, 7).

ЗАЩО АНГЕЛ? И ЗАЩО ЛЕТИ „СРЕД НЕБЕТО“?
� „И видях друг ангел да лети сред небето, който имаше вечното 

евангелие, за да го благовести на земните жители и на всяка нация 
и племе, и език, и народ“ (Откровение 14:6).

КОМЕНТАР Думата „ангел“ от оригиналния старогръцки език може да 
се преведе като „вестоносец“. Ангелът представлява едно мощно дви-
жение, носещо специална пророческа вест към цялото човечество. Това 
е последната Божия предупредителна и спасителна вест към нашия за-
гиващ свят.

КАКВО ОЗНАЧАВА ИЗРАЗЪТ „ВЕЧНОТО ЕВАНГЕЛИЕ 
(БЛАГОВЕСТИЕ)“?

* Поради невъзможността в това кратко издание да бъдат включени об-
ширните изследвания върху горната тема, бихме препоръчали на нашите 
читатели помощната литература, отбелязана на стр.121.
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� „… Бог толкова възлюби света, че даде Своя Единороден Син, за 
да не погине нито един, който вярва в Него, а да има вечен живот. 
Понеже Бог не изпрати Сина Си на света, за да съди света, а за да 
бъде светът спасен чрез Него“ (Йоан 3:16, 17).
� Иисус Христос обявява: „И това благовестие на царството ще 

бъде проповядвано по целия свят за свидетелство на всичките наро-
ди; и тогава ще дойде свършекът“ (Матей 24:14).
� „...Който сам понесе в тялото Си нашите грехове на дървото“ 

(1 Петър 2:24).
� [Бог] „… ни е спасил и призвал със Своето призвание не според 

нашите дела, а според Своето намерение и според благодатта, даде-
на нам в Христа Иисуса преди вечните времена“ (2 Тимотей 1:9).

КОМЕНТАР Думата „евангелие“ означава „блага вест“ – добрата вест, 
че Христос е дошъл на нашия свят в човешка плът и е поел върху Себе 
Си удара на греха вместо нас, умирайки със смъртта, която ние всички 
заслужаваме, за да получим вечния живот – безвъзмезден дар за всич-
ки, които чрез вяра приемат заместническата Му жертва.

НА КОГО АНГЕЛЪТ ТРЯБВА ДА СЪОБЩИ СВОЯТА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНА ВЕСТ И ЗАЩО „СЪС СИЛЕН ГЛАС“?

� „… да го благовести на земните жители и на всяка нация и 
племе, и език, и народ. И каза със силен глас: Бойте се от Бога и Му 
въздайте слава, защото часът на Неговия съд настана; и поклонете 
се на Този, който е направил небето и земята, и морето, и водните 
извори!“ (Откровение 14:7).

КОМЕНТАР Летенето на ангела „сред небето“, „силният глас“, с който 
предупреждението е обявено на всички „обитаващи по земята“, симво-
лизират спешността и всесветското му разпространение.

КАКВО ОЗНАЧАВА „ДА СЕ БОИМ“ ОТ БОГА? СТРАХОПОЧИТАНИЕ, 
РЕСПЕКТ ИЛИ ПАНИЧЕСКИ СТРАХ?

� „И каза със силен глас: Бойте се от Бога и Му въздайте слава, 
защото часът на Неговия съд настана; и поклонете се на Този, 
който е направил небето и земята, и морето, и водните извори!“ 
(Откровение 14:7).

КОМЕНТАР Бог е любов и не изисква да живеем в страх от Него. В 
Божието слово „страх от Бога“ означава страхопочитание и респект към 
всемогъщия, справедлив и свят Бог, основани на уважение, доверие и 
любов към Неговата Личност, което е ключът към мъдростта и здравата 
духовност. Библията казва: „Страхът от ГОСПОДА е начало на мъд-
ростта и познаването на Светия е разум“; „Страхът от ГОСПОДА е да 
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се мрази злото“ и „Страхът от ГОСПОДА е извор на живот, за да се из-
бягнат примките на смъртта“;„А на вас, които се боите от името Ми, ще 
изгрее слънцето на правдата с изцеление в крилете си“ (Притчи 9:10; 
8:13; 14:27; Малахия 4:2).

„… И МУ ОТДАЙТЕ СЛАВА“ – КАК ВСЪЩНОСТ?
КОМЕНТАР Славата на Бог се разкрива в Неговата доброта, справед-
ливост и любов. Саможертвата Му за нас на Голготския кръст преди 
2000 години е най-висшата изява на Божията любов и благост. Отда-
ваме Му слава, когато с вяра приемаме тази любов и Го признаваме за 
свой Баща, Творец и върховен Авторитет; когато, мотивирани от любов 
към Него, изпълняваме волята Му.

ЗА КАКВО ИЗКЛЮЧИТЕЛНО СЪБИТИЕ ВЪВ ВРЕМЕТО НА КРАЯ НИ 
ПРЕДУПРЕЖДАВА КНИГАТА „ОТКРОВЕНИЕ“?

� „… часът на Неговия съд настана …“ (Откровение 14:7).
� „…Отец не съди никого, а е предал целия съд на Сина (…) 

и Му е дал власт да извършва съд, защото е Човешкият Син“ 
(Йоан 5:22, 23, 27).
� „Гледах, докато се положиха престоли и Старият по дни седна 

(…) Хиляди по хиляди Му служеха и десетки хиляди по десет-
ки хиляди стояха пред Него. Съдът седна и се отвориха книги“ 
(Даниил 7:9, 10).

КОМЕНТАР Това видение описва тържествения ден, когато характерът 
и животът на всеки вярващ човек ще бъдат прегледани пред Съдията на 
цялата земя. „Древният по дни“ – Бог Отец – ръководи съда. Светите 
ангели присъстват на този грандиозен трибунал като свидетели. Божи-
ят закон (Десетте заповеди) е стандартът, по който ще бъдат преценява-
ни в съда характерът и животът на всички хора.
Мъдрецът казва: „Бой се от Бога и пази заповедите Му, понеже това е 
всичко за човека, защото Бог ще доведе всяко дело на съда над всичко 
скрито, било то добро или зло“ (Еклисиаст 12:13, 14).

Собствената ни човешка доброта няма шанс в съда. Бог я оприли-
чава на „омърсена дреха“. Но Той ни предлага да приемем саможерт-
вата на Сина Му, поел върху Себе Си възмездието за греховете ни, и в 
замяна ни вменява безплатно Неговия съвършен живот. Това е най-ве-
ликата размяна! (Бог) „…за нас направи грешен Онзи, Който не е знаел 
грях, за да станем ние чрез Него праведни пред Бога“ (2 Коринтяни 
5:21). „…  по благодат сте спасени чрез вяра, и то не от сами вас – това 
е дар от Бога; не чрез дела, за да се не похвали никой“ (Ефесяни 2:8-9).
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Оправдавани сме чрез вяра в Христовата спасителна жертва, но 
сме съдени по делата ни, които разкриват дали нашата вяра е истинска 
(вж. Римляни 3:20-28; 1 Петър 1:17).

Иисус Христос обявява: „Ето, идвам скоро и Моята награда е с 
Мен, и ще отплатя на всекиго според делото му“ (Откровение 22:11, 12).

ВЕСТТА НИ СЪВЕТВА ДА ОТДАДЕМ ПОЧИТ НА БОГА КАТО 
ТВОРЕЦ. НО КАК ИМЕННО ДА НАПРАВИМ ТОВА?

� „…и поклонете се на Този, Който е направил небето и земята, и 
морето, и водните извори!“ (Откровение 14:7).

КОМЕНТАР Отговорът е: Като признаем, че Бог е достоен за поклоне-
ние, защото Той е нашият Създател и Небесен Баща (вж. Откровение 
4:11). Като се стараем да спазваме цялата изявена Божия воля, всички 
Негови заповеди, включително и четвъртата, която конкретно говори 
за Бога като наш Създател (вж. Изход 20:8-12; Битие 2:1-3). „Пом-
ни съботния ден, за да го освещаваш (…) защото в шест дни ГОСПОД 
направи небето и земята, морето и всичко, което е в тях, а на седмия 
ден си почина. Затова ГОСПОД благослови съботния ден и го освети“ 
(Изход 20:8-12).

Чрез тази заповед Бог съхранява в умовете на хората истината за 
Своето Бащинство и за Своята творческа сила. Съботният ден е Бо-
жият белег (печат) и паметник на Сътворението, предназначен за ця-
лото човечество. Спазването му е знак за верноподанство към Бога.

ВТОРАТА ВЕСТ
� „И друг, втори, ангел следваше отзад и казваше: Падна, падна 

великият Вавилон, който напои всичките нации с виното на свое-
то разпалено блудстване“ (Откровение 14:8).

„ПАДНА ВАВИЛОН“? ТОЗИ ДРЕВЕН ГРАД ВЕЧЕ НЕ СЪЩЕСТВУВА! 
КОГО ВИЖДА БИБЛЕЙСКОТО ПРОРОЧЕСТВО ЗАД ТОВА ИМЕ?

„И друг, втори ангел, следваше отзад и казваше: Падна, падна вели-
кият Вавилон, който напои всичките нации с виното на своето разпале-
но блудстване“ (Откровение 14:8).
КОМЕНТАР Името „Вавилон“ означава „объркване“, „смесване“. В 
Библията то се използва за обозначаване на различните форми на 
отстъпилата от Бога религия, която е смесила чистото библейско уче-
ние с човешки, светски и езически учения, обичаи и традиции, погаз-
ващи Божиите принципи. За разлика от оригиналното – библейското – 
християнство, тази религия не води към Бога и не може да спасява. Тя 
заблуждава, обърква...
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Откровение, 17 гл., представя „Вавилон“ като жена, която е 
блудница. В Библията жената е символ на църква. Добродетелната 
жена представлява чиста църква, а порочната – такава, която изневеря-
ва на своя Бог. (Вж. Осия 2:19-23; 3:1; Откровение 12:1-6.)

КОЯ Е В ТАКЪВ СЛУЧАЙ БЛУДНИЦАТА? КОИ СА ПРИЗНАЦИТЕ, ПО 
КОИТО ДА Я РАЗПОЗНАЕМ?

� „Жената беше облечена в пурпурно и червено и позлатена със 
злато и скъпоценни камъни, и бисери, и държеше в ръката си злат-
на чаша, пълна с мръсотии и с нечистотии от нейното блудства-
не“ (Откровение 17:4).
� „И видях, че жената се беше опила от кръвта на светиите и от 

кръвта на Иисусовите свидетели…“ (Откровение 17:6).
� „Тук е нужен разум: седемте глави са седем хълма, на които 

седи жената“ (Откровение 17:9).
� „И на челото ѝ беше написано име, тайна: Вавилон, великата 

майка на блудниците и гнусотиите на земята“ (Откровение 17:5).
� „… всички народи пиха от виното на нейното разпалено 

блудстване и земните царе блудстваха с нея, и земните търговци се 
обогатиха от безмерния ѝ разкош“ (Откровение 18:3) (ББД, 2014).
� „И жената, която видя, е големият град, който царува над зем-

ните царе“ (Откровение 17:18).
КОМЕНТАР: Пурпурният цвят, златото, скъпоценните камъни 
красноречиво представят великолепието и разкоша, характерен за ед-
на-единствена християнска деноминация. Ватикана е уникална и све-
товноизвестна с несметните си богатства. За разлика от нея, Христос е 
бил беден откъм световните блага и никога не е имал нищо общо със 
земния разкош.

И коя религиозна сила би могла да бъде описана като „опила [се] 
от кръвта на светиите“ като папството, което жестоко е преследвало 
през вековете последователите на Христос като еретици и на чиято съ-
вест тежи смъртта на повече от 50 милиона мъченици на вярата? Друга 
подобна църква няма в човешката история.

Проверете в Гугъл кой е градът, разположен на седем хълма.
Защо на челото на блудницата стои думата „тайна“? Защото оно-

ва, което виждаме като нейна фасада, няма нищо общо със същината 
на тази институция. У нея не е останало вече нищо от християнство-
то, което е оставил Христос. Божият закон е потъпкан, издигнати са 
човешки заповеди вместо Божиите. Въвеждат се езически традиции и 
обичаи като християнски. Тя отдавна е пожертвала Божията истина и 
одобрение в името на властта, изгодата и света.
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Рим е градът, който в Средновековието е царувал над земните 
монарси и който и днес се стреми към световно влияние и власт, за 
да възвърне своето изгубено доминиране над света с аргумента, че 
има божествени пълномощия.

Коя е църквата, която и днес се старае да обедини под властта 
си всички вероизповедания? И под мантията на християнството и 
хуманността – да влияе на световните правителства и сили, с цел 
да осъществи своите намерения? За разлика от нея Христос никога 
не е желаел да стане цар в този свят и не е имал политически амбиции.

Тя е единствена, уникална и има своето име – всички го знаем!
Съвпадението между символ и реалност е пълно! Библията както 

винаги е точна.
Но, внимание! Не хората във „Вавилон“ са паднали, а неговите 

учения и системи, т.е. чрез тях не може да се стигне до спасение. Във 
времето на края много искрени християни ще откликнат на Божия при-
зив „Излезте от нея, народе Мой, за да не участвате в греховете ѝ и да 
не споделите язвите ѝ“ (Откровение 18:4).

ВАВИЛОНСКО „ВИНО“? „РАЗПАЛЕНО БЛУДСТВАНЕ“? КАКВО 
ОЗНАЧАВА ТОВА?

� „… Вавилон, който напои всичките нации с виното на своето 
разпалено блудстване“ (Откровение 18:8).

КОМЕНТАР „Виното“ на Вавилон – това са неговите фалшиви учения 
и отхвърлянето на Свещеното Писание като норма на вяра и живот. 
С тях Вавилон е успял „да напои всичките нации“!

„Разпаленото блудстване“ – алегорично означава разпаленото из-
неверяване на църквата на нейния законен „Съпруг“ – Иисус Христос 
– чрез незаконните ѝ връзки със света (чийто княз е Сатана според ду-
мите на Господа) и съединяването ѝ с него в учения, традиции, живот 
и престъпления.

ТРЕТАТА ВЕСТ
� „И друг, трети, ангел ги следваше и казваше със силен глас: 

Ако някой се поклони на звяра и на неговия образ и приеме белег 
на челото си или на ръката си, той също ще пие от виното на Бо-
жията ярост, което е приготвено чисто в чашата на гнева Му …“ 
(Откровение 14:9, 10).

„ЗВЯР“ ЛИ? НО ТОВА ОЗНАЧАВА ХИЩНИК! КОГО ВИЖДА 
БОЖИЕТО НЕПОГРЕШИМО ОКО ЗАД ТОЗИ СИМВОЛ?

� „… Ако някой се поклони на звяра и на неговия образ…“ 
(Откровение 14:9).
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КОМЕНТАР Откровение 13:1-10 описва звяр, който „прилича на ле-
опард“, на който „змеят“ (Сатана) дава „силата си, престола си и голя-
ма власт“. Този символ, както повечето протестанти са вярвали, също 
представя папството. Днес неговият авторитет расте в религиозните и 
политическите среди. Но Библията го назовава и „звяр“ и за него се каз-
ва: „И му се даде да воюва против светиите и да ги победи; и му се даде 
власт над всяко племе и народ, и език, и нация“ (Откровение 13:7). 
Изпълнението на това пророчество ни очаква в най-близко бъдеще.

АМИ „ОБРАЗЪТ НА ЗВЯРА“?
� „… Ако някой се поклони на звяра и на неговия образ и приеме 

белег на челото си или на ръката си, той също ще пие от виното на 
Божията ярост, което е приготвено чисто в чашата на гнева Му…“ 
(Откровение 14:9, 10).

КОМЕНТАР „Образът на звяра“ е бъдеща институция, която ще на-
лага религиозни догми чрез гражданско законодателство – църква и 
държава ще се съединят, за да поставят под контрол съвестта на 
хората. Насилието против човешките права и свободи ще бъде пред-
ставяно като единственото хуманно решение срещу анархията и безре-
диците, разтърсващи целия свят.

КАКВО ТОЧНО ОЗНАЧАВАТ ИЗРАЗИТЕ „БЕЛЕГЪТ НА ЗВЯРА“ И 
„БОЖИЯТ ПЕЧАТ“?

� „…И принуждаваше всички – малки и големи, богати и бедни, 
свободни и роби – да им се сложи белег на дясната ръка или на 
челата им“ (Откровение 13:16).
� В Библията четем: „Също и съботите Си им дадох да бъдат знак 

[печат] между Мен и тях, за да познаят, че Аз, ГОСПОД, ги освещавам 
(…) и освещавайте съботите Ми, и нека бъдат знак между Мен и вас, 
за да познаете, че Аз съм ГОСПОД, вашият Бог“ (Йезекиил 20:12, 20).

КОМЕНТАР Белегът на звяра е антитеза на Божия печат и означава 
участие в бунта на Сатана срещу Божия закон. И тъй като „знакът“ или 
„печатът“ на Бога е Неговата събота, белегът на „звяра“ е пълната му 
противоположност – фалшивият „свят“ ден – неделята.

И въпросът не е единствено относно един ден, но дали приемаме 
цялото Божие управление, за което денят е само „знак“ и „белег“.
КАКВО МИСЛЯТ ПО ВЪПРОСА КАТОЛИЧЕСКИТЕ БОГОСЛОВИ?

„На настояването „Докажете ми единствено от Библията, че 
трябва да спазвам свято неделята“ Римокатолическата църк-
ва отговаря:

В Библията няма такъв закон. Това е закон единствено на Светата 
Католическа църква. Библията казва: „Помни съботния ден, за да го 
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освещаваш“. Католическата църква казва: „Не! Чрез моята божествена 
сила аз отменям съботния ден и ви заповядвам да спазвате свято първия 
ден от седмицата“.

И ето! Целият цивилизован свят се покланя в благоговейно послу-
шание на заповедта на светата Католическа църква“ (Т. Енрайт в лек-
ция в Хартфорд, Канзас, 18 февруари 1884г.).
КОМЕНТАР Но Библията ни казва, че „подобава да се покоряваме на 
Бога, а не на човеците“. („А Петър и апостолите в отговор казаха: На нас 
подобава да се покоряваме повече на Бога, отколкото на хората“ (Дея-
ния 5:29). Именно в това е смисълът на отказа на верните Божии хора 
да се поклонят на „звяра“ и да получат неговия белег. Онези, които след 
получаването на светлината относно Божия закон, продължат да не 
се покоряват и да издигат човешките закони над Божия закон, ще 
получат белега на звяра по време на предстоящата голяма криза.
НАЙ-СТРАШНОТО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ?

� „…той също ще пие от виното на Божията ярост, което е при-
готвено чисто в чашата на гнева Му“ (Откровение 14:10).

КОМЕНТАР Седемте последни и най-тежки бедствия, каквито све-
тът до днес не познава (вж. Откровение, 16 гл.), както и Второто при-
шествие на Христос, идват едва след като човечеството е било напълно 
предупредено за фаталните резултати от бунта срещу Бога. Никой няма 
да понесе Божия гняв, докато истината не бъде представена пред ума и 
съвестта му и не бъде отхвърлена от него.

Бог не се радва на страданието и смъртта на нечестивите (вж. Йе-
зекиил 33:11). Хората, които Го обичат, доверяват Му се и се съобра-
зяват с Неговата воля, ще бъдат опазени от последните най-тежки бед-
ствия и ще преминат победоносно през тях (вж. Псалми, 91; Открове-
ние 7:13, 14).

„ТЪРПЕНИЕТО НА СВЕТИИТЕ“? 
КОГО БИБЛИЯТА НАРИЧА С ТОВА ИМЕ?

Веднага след предупреждението срещу поклонението на „звя-
ра“ и неговия „образ“ пророчеството открива характеристиките на 
верните: „Тук е нужно търпението на светиите; на тези, които пазят 
Божиите заповеди и вярата в Иисус“ (Откровение 14:12).
КОМЕНТАР Хората, които при всички обстоятелства зачитат Божия-
та воля, защото имат „вярата Иисусова“, са противопоставени на дру-
гите, които се покланят на „звяра“ и неговия „образ“ и получават не-
говия белег.

Следователно спазването на Божия закон чрез вяра, от една 
страна, и неговото нарушаване, от друга, определят разликата 
между поклонниците на Бога и поклонниците на „звяра“.
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***
Това е най-тържествената вест в цялата Библия и е тясно свързана 

със събитията на последните дни. Тя има за цел да ни събуди от наше-
то самодоволство, да събори илюзорното ни чувство за сигурност, че 
всичко някак си ще се оправи и да ни изтръгне от срутващите се убе-
жища на нашите погрешно насочени надежди и фалшиви убеждения.

Иисус Христос жадува да ни даде уверението, че можем да успе-
ем! Чака да отворим вратата на сърцето си, защото има едно нещо, 
което Той, макар и Бог, макар и всемогъщ, не може да си позволи да 
направи – и това е да ни принуди да Го приемем. Той е дал на всеки от 
нас право на избор. Ние сами трябва да отворим вратата и Господ ще 
влезе с радост.



109

14
ВЯРНО ЛИ Е,  

ЧЕ НАЙ-ГОЛЕМИТЕ ПОБЕДИ 
СА ПОСТИГНАТИ НА КОЛЕНЕ?

МОЛИТВАТА
Една от най-чудните привилегии на вярващия е възможността 

лично да общува с Бога чрез молитва. Всички велики хора на вярата 
са се борили и са побеждавали не чрез собствените си недостатъч-
ни сили, а чрез молитва. Без нея няма истински духовен живот. Мо-
литвата – като начин за общуване с Бога – е толкова необходима за 
душата, колкото дишането за тялото. 

***
КАКВО ПРЕДСТАВЛЯВА МОЛИТВАТА?

� „Уповавайте се на Него по всяко време, хора, изливайте сърцето 
си пред Него! Бог е нашето прибежище“ (Псалми 62:8).

КОМЕНТАР „Молитвата е разкриване на сърцето пред Бога като пред 
Приятел. Не че това е необходимо, за да Му стане известно какво сме 
ние, но за да ни се даде възможност да приемем Него. Молитвата не 
довежда Бога долу при нас, но завежда нас горе при Него (…) Нашата 
слабост се свързва с Неговата сила, нашето невежество – с Неговата 
мъдрост, нашата неустойчивост с Неговата устойчива сила“ (Уайт, Е. 
Пътят към Христос).

Молитвата не променя Бога, не е предназначена да Го склони и 
убеди в нещо, а осъществява връзка между нас и Него. Променя ни по 
духовен начин и ни довежда в хармония с Неговата воля, за да бъде 
животът ни плодоносен. Постоянната молитва е неразривната връзка на 
душата с Бога, чрез която живот от Всевишния се влива в нашия живот; 
а от нас изтичат обратно към Него чистота и святост. 

КОЛКО ВАЖНА Е МОЛИТВАТА?
� „Потърсих ГОСПОДА и Той ме послуша, и от всичките ми стра-

хове ме избави“ (Псалми 34:4).
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� „Вкусете и вижте, че ГОСПОД е благ; блажен човекът, който се 
уповава на Него!“ (Псалми 34:8).
� „Не се безпокойте за нищо, но във всяко нещо с молитва и молба 

изказвайте молбите си на Бога с благодарение; и Божият мир, който 
превъзхожда всеки разум, ще пази сърцата ви и мислите ви в Хрис-
тос Иисус“ (Филипяни 4:6, 7).

КОМЕНТАР „Мнозина поддържат идеята, че трябва да извършат из-
вестна част от работата сами – те се доверяват на Христос за прощава-
нето на греха, но след това се опитват със собствени усилия да живе-
ят праведно. Всяко такова усилие обаче ще пропадне. Иисус Христос 
казва: „Без мен не можете да направите нищо“. Нашето израстване в 
благодатта, нашата радост, нашата полезност – всичко зависи от връз-
ката ни с Христос. Той е не само началото, но и завършекът на нашата 
вяра (…) Тъмнината на лукавия обкръжава хората, които пренебрегват 
молитвата (…) Тя е ключът в ръцете на вярата, който отваря небесната 
съкровищница, съхраняваща несметните богатства на Всемогъщия. Без 
непрестанна молитва и усърдно бдение ние сме в опасност да станем не-
брежни и да се отклоним от правия път“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

ДОКОЛКО МОЛИТВАТА Е БИЛА НЕОБХОДИМОСТ ЗА САМИЯ 
ИИСУС ХРИСТОС – БОЖИЯ СИН, КОГАТО Е БИЛ НА ЗЕМЯТА?

� „През онези дни Иисус излезе на хълма да се помоли и прекара 
цяла нощ в молитва към Бога“ (Лука 6:12).
� „А сутринта, когато беше още тъмно, стана и излезе, и отиде на 

едно уединено място, и там се молеше“ (Марк 1:35).
КОМЕНТАР „Сам Иисус често се молеше, докато живееше сред хора-
та (…) Неговото човешко естество направи молитвата необходимост и 
привилегия. (…) А щом Спасителят на хората, Божият Син, чувстваше 
необходимост от молитва, колко повече ние слабите, грешни, смъртни 
същества трябва да почувстваме необходимостта от пламенна, посто-
янна молитва“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

НАСЪРЧАВА ЛИ ИИСУС ХРИСТОС УЧЕНИЦИТЕ СИ ДА СЕ МОЛЯТ?
� Иисус казва: „А вие се молете така: Отче наш, който си на не-

бесата, да се свети Твоето Име; да дойде Твоето царство; да бъде 
Твоята воля, както на небето, така и на земята! Дай ни днес все-
кидневния хляб и прости ни дълговете, както и ние прощаваме на 
нашите длъжници. И не ни въвеждай в изкушение, а ни избави от 
лукавия, защото царството е Твое и силата, и славата, до вековете. 
Амин“ (Матей 6:9-13).
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КОМЕНТАР „Когато беше на земята, Христос учеше последователите 
Си как да се молят. Наставляваше ги да представят своите ежедневни 
нужди пред Бога и да възлагат всичките си грижи на Него. И уверението, 
което им даде – че молбите им ще бъдат чути, е уверение и за нас“ 
(Уайт, Е. Пътят към Христос).

 КАКВО ОБЕЩАВА БОГ НА МОЛЕЩИТЕ СЕ?
� „Искайте, и ще ви се даде; търсете, и ще намерите; хлопайте, и 

ще ви се отвори“ (Матей 7:7).

САМО ТОВА, КОЕТО СМЕ ПОИСКАЛИ, ЛИ ЩЕ ПОЛУЧИМ?
� „Бог може да направи несравнено повече отколкото искаме или 

мислим …“ (Ефесяни 3:20).
� „Той, който не пощади Своя Собствен Син, а Го даде зара-

ди всички нас, как няма да ни подари заедно с Него и всичко?“ 
(Римляни 8:32).

 В ЧИЕ ИМЕ ДА СЕ МОЛИМ?
� „И каквото и да поискате в Мое Име, ще го направя, за да се прос-

лави Отец в Сина. Ако поискате нещо в Мое Име, ще го направя“ 
(Йоан 14:13, 14).

КОМЕНТАР „… да се молиш в името на Иисус това означава нещо по-
вече от простото споменаване на това име в началото и в края на една 
молитва. Означава да се молиш в Духа и в мислите на Иисус, като в 
същото време вярваш в Неговите обещания, разчиташ на Неговата бла-
годат и вършиш Неговите дела“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

ИМА ЛИ УСЛОВИЯ, ЗА ДА БЪДАТ ЧУТИ МОЛИТВИТЕ НИ?
� Нашата нужда: „… ще изливам вода на жадната земя и реки на 

сухата почва. Ще изливам Духа Си на потомството ти и благослове-
нието Си на издънките ти“ (Исая 44:3).

КОМЕНТАР „Съществуват известни условия, при които можем да оч-
акваме, че Бог ще чуе нашите молитви и ще ни отговори. Първото от 
тях е да почувстваме нуждата си от Неговата помощ. Той ни е обещал: 
Тези, „които гладуват и жадуват за правдата“, които копнеят за Бога, 
могат да бъдат сигурни, че сърцата им ще бъдат препълнени. Сърцето 
трябва да бъде отворено за влиянието на Духа, иначе Божието благо-
словение не може да бъде получено“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

� Нашата вяра: „А Иисус в отговор им каза: Имайте вяра в Бога. 
Истина ви казвам: Който каже на тази планина: Вдигни се и се хвър-
ли в морето! – и не се усъмни в сърцето си, а повярва, че онова, което 
казва, се сбъдва – ще му се сбъдне, каквото и да каже. Затова ви 
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казвам: за всичко, което поискате в молитва, вярвайте, че го получа-
вате, и ще ви се сбъдне“ (Марк 11:24).

КОМЕНТАР Това уверение е всеобхватно и безгранично и верен е Този, 
Който го е обещал. „Когато не получим точно тези неща, за които се мо-
лим, или пък не ги получим точно във времето, което сме определили, 
пак трябва да вярваме, че Господ ни чува и че ще отговори на нашите 
молитви. Ние сме толкова склонни към заблуди и сме така късогледи, 
че понякога искаме неща, които не биха ни донесли нищо добро. Пора-
ди любовта Си към нас нашият небесен Баща отговаря на молитвите 
ни, като ни дава тъкмо онова, което ще бъде за нашето най-голямо до-
бро – онова, което сами бихме пожелали, ако с проницателност, освете-
на от Бога, бихме могли да видим нещата, каквито са в действителност. 
(…) Бог е твърде мъдър, за да сгреши и твърде добър, за да задържи 
което и да било добро нещо от живеещия праведно“ (Уайт, Е. Пътят 
към Христос).

� Съобразяване с Божията воля: „Който отклонява ухото си от 
слушане на закона, и самата му молитва е мерзост“ (Притчи 28:9).
� Чистотата на сърцето ни: „Ако в сърцето си зачитах нечестие-

то, Господ не би послушал“ (Псалми 66:18).
� „… и народът Ми, който се нарича с Моето Име, се смири и се 

помоли, и потърси лицето Ми, и се върне от злите си пътища, тогава 
ще чуя от небето и ще простя греха им, и ще изцеля земята им“ (2 
Летописи 7:14).
� Иисус Христос казва: „И когато се молиш, не бъди като лице-

мерите; защото те обичат да се молят стоящи по синагогите и по 
ъглите на улиците, за да ги виждат хората. Истина ви казвам: те са 
получили своята награда“ (Матей 6:5).

КОМЕНТАР Сърцето е вътрешният свят на човека – светът на мислите 
и подбудите. Ако поддържаме тайно съзнателен грях, ние сме неискре-
ни и и молитвите ни ще бъдат отхвърлени.

� Да сме простили: „И когато стоите на молитва, прощавайте, ако 
имате нещо против някого, за да прости и вашият Отец, който е на 
небесата, вашите прегрешения“ (Марк 11:25).
� „… и прости ни дълговете, както и ние прощаваме на нашите 

длъжници“ (Матей 6:12).
КОМЕНТАР „Когато идваме да търсим милост и благословение от 
Бога, трябва да притежаваме в сърцата си дух на любов и прощение. 
Как можем да се молим: “Прости ни дълговете, както и ние прощаваме 
на нашите длъжници”, а да съхраняваме непрощаващ дух? Ако очаква-
ме молитвите ни да бъдат чути, трябва и ние да прощаваме на другите 
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по същия начин и в същата степен, в каквато се надяваме ние самите да 
бъдем простени“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

� Да не се молим за изпълнението на егоистични или нечисти 
желания „Просите и не получавате, защото зле просите, за да го 
разпилеете за страстите си“ (Яков 4:3).

КОМЕНТАР Бог е готов да удовлетвори реалните ни потребности, но 
не и нашите прищевки и егоистични желания.

КАКВО ТРЯБВА ДА СЪДЪРЖАТ МОЛИТВИТЕ НИ? 
САМО ИСКАНИЯ ЛИ?

� „Алилуя! Славете ГОСПОДА, защото е благ, защото Неговата 
милост е вечна!“ (Псалми 106:1).

КОМЕНТАР „Нека не мислим непрекъснато за своите нужди, без изоб-
що да си спомняме за благата, които получаваме. Никога не се молим 
премного; напротив твърде скъпернически отдаваме нашата благодар-
ност (…) Трябва да поддържаме свеж в мисълта си спомена за всяко бла-
гословение, получено от Бога. И когато осъзнаем ясно Неговата велика 
любов, ще пожелаем да поверим всичко в ръката, която бе прикована на 
кръста за нас (Уайт, Е. Пътят към Христос).

КОЛКО ЧЕСТО ДА СЕ МОЛИМ?
� „Непрестанно се молете“ (1 Солунци 5:17).

КОМЕНТАР „Постоянството в молитвата също е издигнато като ус-
ловие за приемането ѝ от страна на Бога. (…) Постоянната молитва е 
неразривната връзка на душата с Бога, чрез която живот от Всевишния 
се влива в нашия живот; а от нас изтичат обратно към Него чистота и 
святост (…) Голяма е необходимостта от прилежна молива; не оставяй-
те нищо да ви попречи в това отношение. Положете всяко усилие да 
поддържате връзката между Иисус и своята душа открита и безпрепят-
ствена“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

Това не означава, че в пълно бездействие трябва да посветим цялото 
си време на молитва, но да поддържаме в душата си молитвен дух при 
цялата заетост на ежедневието. 

ИМА ЛИ ЗНАЧЕНИЕ КЪДЕ И КАК СЕ МОЛИМ?
� „А ти, когато се молиш, влез във вътрешната си стаичка и като си 

затвориш вратата, се помоли на своя Отец, който е в тайно; и твоят 
Отец, който вижда в тайно, ще те възнагради“ (Матей 6:6).

КОМЕНТАР „… над всичко друго не трябва да пренебрегваме молит-
вата насаме; защото това е животът на душата. Не е възможно душата 
да процъфтява, докато тази молитва се пренебрегва. Само семейната 
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и публичната не са достатъчни. Нека в самота душата да се открие и 
довери пред изпитващото Божие око (…) Сатана не може да победи чо-
века, чието сърце е укрепено по този начин в Бога (…) Няма място или 
време, което да не е подходящо за принасяне на молитва. Няма нищо, 
което може да ни попречи да издигаме сърцата си към Бога в дух на се-
риозна молба. Посред тълпите на улицата, по време на нашите делови 
занимания можем да изпращаме своята молитва към Бога и да искаме 
Божествено ръководство“ (Уайт, Е. Пътят към Христос).

***
„Представяйте пред Бога своите нужди, радости, скърби, грижи 

и страхове. Няма да Го претоварите (…) Този, Който знае броя на кос-
мите по главите ви, не е безразличен към нуждите на Своите деца. 
Неговото любящо сърце се трогва от скърбите ни и даже от самото 
им изговаряне от наша страна. Донесете при Него всичко, което ви 
смущава. За Бога нищо не е толкова голямо, че да не може да го поне-
се, защото Той носи световете, Той управлява всичко във Вселената. 
Нищо, което по какъвто и да било начин засяга нашия мир, не е така 
незначително за Него, че да не го забележи. Никоя част от житейския 
ни опит не е толкова тъмна, че да не може да я прочете. Няма по-
ложение, колкото и объркано и трудно да е, което Той да не може да 
разреши (…) Отношението между Бога и всяка душа е така лично, 
специално и пълно, като че не съществува друг човек на земята, за 
когото Той да се грижи или за когото да е дал Своя любим Син“ (Уайт, 
Е. Пътят към Христос).
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15
ВЯРАТА ИНДУЛГЕНЦИЯ 

СРЕЩУ ПРОБЛЕМИ ЛИ Е?
ВЯРВАЩИЯТ И СТРАДАНИЕТО

Човешкото съществуване в условия на грях предполага, че живо-
тът естествено ще е изпълнен с болка и несправедливост. Ще пред-
ставлява непрестанно усилие. Вярващите хора наистина преживя-
ват чудесния вътрешен мир, любов и радост, които Иисус Христос 
им дава. Но това означава ли, че животът им ще бъде свободен от 
трудности, страдания и изпитания? Напротив, често те страдат 
именно поради това, че са вярващи. В историята на християнство-
то много велики Божии мъже и жени са изпитали върху себе си ис-
тинността на библейските думи, че „през много скърби трябва да 
влезем в Божието царство“ (Деяния 14:22).

***
БОГ ОБЕЩАВА ЛИ, ЧЕ НА ВЯРВАЩИТЕ ЩЕ БЪДАТ СПЕСТЕНИ 
СТРАДАНИЯТА И ТРУДНОСТИТЕ В ТОЗИ СВЯТ НА ГРЯХ И ЗЛО?

� „В света имате скръб, но дерзайте: Аз победих света“ 
(Йоан 16:33).
� „… всички, които искат да живеят благочестиво в Христос 

Иисус, ще бъдат гонени“ (2 Тимотей 3:12).

КАКВО ОКУРАЖЕНИЕ ДАВА БИБЛИЯТА ЗА ВЯРВАЩИТЕ,  
КОИТО ПРЕЖИВЯВАТ ТРУДНОСТИ И БОЛКА?

� „Той ще Ме призове и Аз ще му отговоря. Ще бъда с него, когато 
е в бедствие, ще го избавя и ще го прославя. Ще го наситя с дълго-
денствие и ще му покажа Моето спасение“ (Псалми 91:15, 16).
� „И ГОСПОД, Той е, който върви пред теб; Той ще бъде с теб; 

няма да отстъпи от теб и няма да те остави. Не се бой и не се стра-
хувай“ (Второзаконие 31:8).
� „Дори да ходя през долината на смъртната сянка, няма да се 

уплаша от зло, защото Ти си с мен (...) Приготвяш трапеза пред мен 
пред лицето на враговете ми, помазваш с миро главата ми, чашата 



116

ми прелива. Само благост и милост ще ме следват през всичките 
дни на живота ми и аз ще живея завинаги в дома ГОСПОДЕН“ 
(Псалми 23:4-6).

КАКВА Е ЦЕЛТА НА ИЗПИТАНИЯТА В ЖИВОТА НА ВЯРВАЩИЯ? 
� „Считайте го за голяма радост, братя мои, когато падате в разни 

изкушения, като знаете, че изпитанието на вашата вяра произвежда 
търпение. А търпението нека има съвършено дело, за да бъдете съ-
вършени и завършени, без никакъв недостатък“ (Яков 1:2-4).
� „… макар и за малко време да поскърбите сега, ако е потребно, в 

различни изкушения, така че изпитването на вашата вяра – по-скъ-
поценна от златото, което е преходно, но пак се изпитва чрез огън – 
да излезе за хвала и почест, и слава, когато се яви Иисус Христос“ 
(1 Петър 1:6, 7).

КОМЕНТАР Не е възможно да живеем в свят, изпълнен с грях, и да 
не преживеем страдание и болка. Дори само като виждаме страдание-
то около себе си. Нямаме човешко обяснение защо страдат невинният, 
дечицата, по-добрите хора… Но можем да сме сигурни, че не Бог е ав-
торът на злото и не Той го причинява. Не би било истина и да смятаме, 
че Той причинява зло някому в името на неговото добро и спасение. 
Човешката греховност, сатанинското присъствие и естествените после-
дици от злото са обяснението за окаянството в света. Библията говори 
за абсолютната святост на Бога, у Когото няма грях. Показва и слу-
чаи, когато Бог се намесва, за да превърне злото в благословение или да 
го предотврати. Но показва и случаи, когато това не става. Със своето 
ограничено човешко мислене не сме в състояние да проникнем в пре-
мъдростта на съвършения Божи промисъл и провидение. Можем обаче 
да сме сигурни в едно – че Този, Който от любов към нас е допуснал Не-
говият Син да умре на кръста, за да ни спаси от злото, не желае нашето 
страдание и е направил всичко необходимо, за да имаме щастието на 
вечния живот, за който сме създадени. 

Един разочарован вярващ се питал: „Къде беше Бог, когато моят син 
умираше?!“. Мъдър човек му отговорил: „Бил е пак там, където е бил 
и когато Неговият собствен Син е умирал на Голгота за всички нас!“.

КАКВО Е ОБЕЩАНО ЗА ХОРАТА,  
КОИТО СТРАДАТ ЗАРАДИ ВЯРАТА СИ В БОГА?

� Иисус Христос казва: „Блажени сте, когато ви хулят и ви гонят, 
и говорят против вас лъжливо всякакво зло заради Мен. Радвайте 
се и се веселете, защото е голяма наградата ви на небесата…“ 
(Матей 5:11, 12).
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КАК БИ ТРЯБВАЛО ДА РЕАГИРА ВЯРВАЩИЯТ ЧОВЕК 
ВЪВ ВРЕМЕ НА ИЗПИТАНИЯ И СТРАДАНИЕ?

� „… тези, които страдат по Божията воля, нека предават душите 
си на верния Създател, като вършат добро“ (1 Петър 4:19).
� „… нашата временна лека скръб произвежда все повече и повече 

една вечна пълна слава за нас, които не гледаме на видимите, а на 
невидимите неща; защото видимите са временни, а невидимите – 
вечни“ (2 Коринтяни 4:17, 18).

КАК ВЯРВАЩИЯТ ЧОВЕК ТРЯБВА ДА СЕ ОТНАСЯ 
КЪМ ГОНИТЕЛИТЕ СИ?

� Иисус Христос казва: „… обичайте неприятелите си и се молете 
за онези, които ви гонят, за да бъдете синове на вашия Отец, който е 
на небесата; защото Той прави слънцето Си да изгрява и над злите, 
и над добрите; и дава дъжд и на праведните, и на неправедните“ 
(Матей 5:44, 45).
� „На никого не връщайте зло за зло. Мислете за това, което е до-

бро пред всичките хора. Възлюбени, не си отмъщавайте, а дайте 
място на Божия гняв; защото е писано: „На Мен принадлежи отмъ-
щението, Аз ще отплатя, казва Господ.“ Не се оставяй да те побеж-
дава злото; а ти побеждавай злото чрез доброто“ (Римляни 12:17, 
19, 21 ).

КАКВА УТЕХА ИМАТ БОЖИИТЕ ХОРА 
ПРИ ВСИЧКИ ЖИТЕЙСКИ ОБСТОЯТЕЛСТВА?

� „… знаем, че всичко съдейства за добро на тези, които лю-
бят Бога, които са призовани според Неговото намерение“ 
(Римляни 8:28).

***
Бихте ли пожелали Бог да ви заеме Своя всевиждащ поглед само 

за едно денонощие? Ще можете да видите всичко, което се случва по 
нашия свят, и то едновременно – всеки конфликт и насилие, всяка из-
мама и злоупотреба, всеки садизъм и извращение, всяка предсмърт-
на агония, всяко успяло и неуспяло самоубийство, всяка сълза, всяка 
болница, всяка война, всяко бедствие… При вида на цялото страда-
ние на света човек не би издържал и минута! А как ли го преживя-
ва Бог? Какво ли става в Неговото бащино сърце, когато наблюдава 
целия хилядолетен процес на развитие на злото, носещо мизерия и 
смърт на децата Му? И то не само на повърхността, но и на нивото 
на чувствата, мислите, подбудите и намеренията? Библията ни пред-
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ставя един страдащ Бог, Който е предпочел болката и жертването на 
Своя Син пред необходимостта да се раздели със Своите чеда!

Още чрез акта на Сътворението Бог е декларирал Своята готов-
ност да страда, създавайки свободни и разумни същества. Съзнателно 
е поел риска да бъде емоционално уязвим, да бъде отхвърлен и нара-
няван. Освен това, за разлика от нас, той изпитва цялата дълбочина и 
острота на страданието. Неговото страдание е пълно, стопроцентово! 
За нас – хората – някои аспекти на страданието остават непочувства-
ни и неосъзнати поради ограниченията на греховното ни естество. 
Колкото по-голяма е любовта, толкова по-дълбоко е страданието! А 
кой може да измери Божията любов!

Божието страдание е най-ясно демонстрирано на Голготския 
кръст. Там се разкрива образно как човекът би трябвало да пострада 
и как Бог доброволно е застанал на неговото място! Теологията на 
кръста в еднаква степен посочва колко висока е цената на греха. Тя 
е смърт! Колко неизмерима е Божията любов – тя е саможертва! И 
колко високо Бог цени човека, за да заеме нашето място на кръста! 
На Голгота Иисус Христос доказа своята солидарност с нашите стра-
дания! Така дори и в най-мрачните обстоятелства можем да бъдем 
сигурни, че не сме сами! Христовият кръст сочи и на невъзможността 
да се избегне страданието. В настоящия свят самият Божи Син не го 
е избегнал! Същественият въпрос е не как да избегнем страданието, 
а как да го посрещнем. Как да го впрегнем в услуга на Божия план за 
нашия живот?

И независимо колко безнадеждно изглежда всичко на повърх-
ността, можем да бъдем сигурни, че нещата са под Божия контрол! 
Идеята за великата космическа борба между доброто и злото, между 
Бог и Сатана, преминава през цялата Библия и през цялата човешка 
история. И винаги – пряко или косвено – проблясва мисълта, че в 
края на краищата последната дума има Бог, че грехът не е одобрен от 
Него, че Той негодува срещу злото и непременно и окончателно ще го 
унищожи! А с него и страданието!



119

16
СЪЗДАДЕНИ 

ЗА НЕЩО ПО-ДОБРО!
НОВАТА ЗЕМЯ

Божието царство ще бъде възстановено и Новата земя ще е ве-
чният дом на светиите. Ще се сбъдне най-прекрасното обещание: 
„…и сам Бог – техен Бог ще бъде с тях“! Завинаги!

***
КОЕ Е ЕДНО ОТ ПОСЛЕДНИТЕ ОБЕЩАНИЯ НА ИИСУС ХРИСТОС 
КЪМ ПОСЛЕДОВАТЕЛИТЕ МУ?

� „В дома на Отца Ми има много жилища. Ако не беше така, Аз 
щях да ви кажа, защото отивам да ви приготвя място“ (Йоан 14:2).
� „Той (Иисус Христос – бел.ред.) ще избърше всяка сълза от очите 

им и смърт няма да има вече, няма да има вече нито жалеене, нито 
писък, нито болка; първото премина“ (Откровение 21:4).
� „… според обещанието Му очакваме нови небеса и нова земя, в 

които обитава правда“ (2 Петър 3:13).

КАКВО ЩЕ СТАНЕ С ХОРАТА, КОИТО СА ОБИЧАЛИ СВОЯ ГОСПОД 
 И СПАСИТЕЛ И СА ВЯРВАЛИ В НЕГО?

� Иисус Христос казва: „Тогава Царят ще каже на тези, които 
са от дясната Му страна: Елате вие, благословени от Отца Ми, и 
наследете царството, приготвено за вас от създаването на света“ 
(Матей 25:34).

КОИ ЩЕ СА МЕЖДУ СПАСЕНИТЕ?
� „Който победи, ще наследи всичко това и Аз ще му бъда Бог, и 

той ще Ми бъде син“ (Откровение 21:7).
� „А смирените ще наследят земята и ще се наслаждават в изоби-

лен мир“ (Псалми 37:11).
� „Праведните ще наследят земята и ще живеят на нея вечно“ 

(Псалми 37:29
� „Блажени тези, които изперат дрехите си, за да имат право на дър-

вото на живота и да влязат през портите в града“ (Откровение 22:14).
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� „Радвайте се в ГОСПОДА и се веселете, вие праведни, и лику-
вайте, всички вие с право сърце!“ (Псалми 32:11).

КАКВО ЩЕ СТАНЕ С НАШАТА ЗЕМЯ ВЪВ ВРЕМЕТО НА КРАЯ? 
� „... Господният Ден ще дойде като крадец, когато небесата ще 

отминат с бучене и елементите, нажежени, ще се разпаднат и зе-
мята и делата по нея ще изгорят. И така, понеже всичко това ще се 
разпадне, какви трябва да сте вие в своя свят живот и благочестие, 
като очаквате и ускорявате идването на Божия Ден, за който небето, 
възпламенено, ще се разпадне и нажежените елементи ще се стопят? 
Но ние според обещанието Му очакваме нови небеса и нова земя, в 
които обитава правда“ (2 Петър 3:10-13).
� „И видях ново небе и нова земя; защото първото небе и първата 

земя преминаха и морето го няма вече“ (Откровение 21:1).

КАКЪВ ЖИВОТ ОЧАКВА ВЯРВАЩИТЕ В НОВИЯ СВЯТ?
� „А както е писано: „Каквото око не е видяло и ухо не е чуло, и на 

човешко сърце не е идвало, това е приготвил Бог за тези, които Го 
любят“ (1Коринтяни 2:9).
� „Ето, скинията (храмът – бел.ред.) на Бога е с хората и Той ще 

обитава с тях; и те ще бъдат Негов народ и Сам Бог ще бъде с тях – 
техен Бог. Той ще избърше всяка сълза от очите им и смърт няма да 
има вече, няма да има вече нито жалеене, нито писък, нито болка; 
първото премина“ (Откровение 21:3, 4).
� „… и ще бъдете носени в обятия, и ще бъдете галени на колене. 

Като един, когото утешава майка му, така Аз ще ви утеша; и ще се 
утешите в Ерусалим“ (Исая 66:12, 13).
� „ГОСПОД, твоят Бог, е сред теб. Силният ще те спаси, ще се ве-

сели за теб с радост, ще мълчи в любовта си, ще ликува за теб с 
песен“ (Софония 3:17).
� „… вие сте избран род, царско свещенство, свят народ, народ, 

който Бог придоби, за да възвестявате добродетелите на Този, който 
ви призова от тъмнината в Своята чудна светлина“ (1Петър 2:9).
� „Пустинята и сухата земя ще се развеселят и степта ще се зарад-

ва и ще разцъфти като крем. Ще цъфти изобилно и ще се радва, дори 
с ликуване и песни. Славата на Ливан ѝ е дадена, великолепието на 
Кармил и Сарон. Те ще видят славата на ГОСПОДА, великолепието 
на нашия Бог (…) Тогава очите на слепите ще се отворят и ушите на 
глухите ще се отпушат, тогава куцият ще скача като елен и езикът 
на немия ще пее радостно, защото в пустинята ще избликнат води и 
в степта – потоци“ (Исая 35:1, 2, 5, 6).
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� „И ще построят къщи и ще живеят в тях; и ще насадят лозя 
и ще ядат плода им. Няма да построят, а друг да живее; няма да 
насадят, а друг да яде; защото дните на народа Ми ще бъдат като 
дните на дърво и избраните Ми ще употребят делото на ръцете си“ 
(Исая 65:21, 22).

КАКВО ПРОРОЧЕСКО ВИДЕНИЕ ИМА ЙОАН 
ЗА СТОЛИЦАТА НА НОВАТА ЗЕМЯ?

� „И видях ново небе и нова земя; защото първото небе и първата 
земя преминаха и морето го няма вече. И видях и светия град, новия 
Ерусалим, да слиза от небето от Бога, приготвен като невяста, укра-
сена за мъжа си“ (Откровение 21:1, 2).
� „… защото очакваше един град, който има вечни основи, на кой-

то Архитект и Строител е Бог“ (Евреи 11:10). 
КОЙ НЯМА ДА МОЖЕ ДА ВЛЕЗЕ В ТОЗИ ВЕЧЕН ГРАД?

� „А колкото за страхливите, невярващите, нечистите, убийци-
те, блудниците, чародеите, идолопоклонниците и всичките лъжци, 
техният дял ще бъде в езерото, което гори с огън и сяра. Това е вто-
рата смърт“ (Откровение 21:8).
� „И в него няма да влезе нищо нечисто, нито онзи, който върши 

мерзост, или който лъже, а само тези, които са записани в книгата на 
живота на Агнето“ (Откровение 21:27).

ЩЕ СИ СПОМНЯТ ЛИ СПАСЕНИТЕ ЗА СВОИТЕ БОЛКИ И СКЪРБИ, 
КОИТО СА ИМАЛИ В СЕГАШНИЯ СВЯТ?

� „… ето, създавам ново небе и нова земя; и предишните неща 
няма да се споменават и няма да дойдат на ум“ (Исая 65:17).

КАКВА ЩЕ БЪДЕ НАЙ-ВЕЛИКАТА РАДОСТ И ПРИВИЛЕГИЯ 
НА СПАСЕНИТЕ ВЪВ ВЕЧНОСТТА?

� „И чух силен глас от престола, който казваше: Ето, скинията 
(храмът – бел.ред.) на Бога е с хората и Той ще обитава с тях; и те 
ще бъдат Негов народ и Сам Бог ще бъде с тях – техен Бог“ (Откро-
вение 21:3).

КАК ЩЕ СЕ ЧУВСТВАТ ПРАВЕДНИТЕ В БОЖИЕТО ПРИСЪСТВИЕ?
� „Ще ми изявиш пътя на живота, в Твоето присъствие има пъл-

нота от радости, отдясно на Теб – веселия навеки“ (Псалми 16:11).
� „Откупените на ГОСПОДА ще се върнат и ще дойдат в Сион с 

ликуване; вечна радост ще бъде на главата им, ще придобият весе-
лие и радост, а скръб и въздишане ще побягнат“ (Исая 35:10).
� „Понеже, ето, създавам ново небе и нова земя; и предишните 

неща няма да се споменават и няма да дойдат на ум; а се веселете 
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и се радвайте вечно в онова, което създавам! Защото, ето, създавам 
Ерусалим за радост и народа му – за веселие. И ще се радвам на Еру-
салим и ще се веселя за народа Си, и вече няма да се чуе в него глас 
на плач и глас на вопъл“ (Исая 65:17-19).
� „И делото на правдата ще бъде мир и действието на правдата 

ще бъде покой и сигурност до века. И Моят народ ще обитава в 
мирно заселище, в сигурни жилища, и в спокойни места за почивка“ 
(Исая 32:17, 18).

ЩЕ ИМА ЛИ КРАЙ ЖИВОТЪТ В БОЖИЯ НОВ СВЯТ?
� „Последният враг, който ще бъде унищожен, е смъртта“ 

(1Коринтяни 15:26).
� „И жителят няма да каже: Болен съм. На народа, който живее в 

него, ще се прости беззаконието“ (Исая 33:24).
� „А царството и владичеството, и величието на царствата под ця-

лото небе ще се дадат на народа на светиите на Всевишния. Него-
вото царство е вечно царство и всички власти ще служат и ще се 
покоряват на Него“ (Даниил 7:27). (Вж. Исая 65:22)

ЩЕ БЪДЕ ЛИ ПОЧИТАН СВЯТИЯТ ДЕН И В НОВАТА ЗЕМЯ?
� „… както новото небе и новата земя, които ще направя, ще пре-

бъдат пред Мен, заявява ГОСПОД, така ще пребъде потомството 
ви и името ви. И от новолуние до новолуние, и от събота до събо-
та, ще идва всяка плът да се покланя пред Мен, казва ГОСПОД“ 
(Исая 66:22, 23).

КАКЪВ ЩЕ БЪДЕ ЖИВОТИНСКИЯТ СВЯТ 
НА НОВАТА БЕЗГРЕШНА ЗЕМЯ?

� „Вълкът ще живее с агнето, рисът ще си почива с ярето, телето, 
лъвчето и угоените ще бъдат заедно и малко дете ще ги води. Кра-
вата и мечката ще пасат и малките им ще си почиват заедно, и лъвът 
ще яде слама както говедото. Сукалче ще играе над дупката на пе-
пелянка и отбито дете ще слага ръката си в гнездото на усойница. 
Няма да се върши зло и няма да се погубва по целия Ми свят хълм, 
защото земята ще се изпълни със знание за ГОСПОДА, както води-
те покриват морето“ (Исая 11:6-9). 

КАКЪВ СЪВЕТ НИ ДАВА БОЖИЕТО СЛОВО, ЗА ДА МОЖЕМ ДА 
СТАНЕМ ЖИТЕЛИ НА НОВИЯ СВЯТ?

� „И така, възлюбени, като имаме тези обещания, нека очистим 
себе си от всяка плътска и духовна нечистота, като се усъвършен-
стваме в святост в страх от Бога“ (2 Коринтяни 7:1).
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НАЙ-НАКРАЯ У ДОМА! 
Апостол Йоан – ученик на Господ Иисус Христос – описва своето 

пророческо видение: „И видях ново небе и нова земя; защото първото 
небе и първата земя преминаха и морето го няма вече. И видях и све-
тия град, новия Ерусалим, да слиза от небето от Бога, приготвен като 
невяста, украсена за мъжа си. И чух силен глас от престола, който 
казваше: Ето, скинията на Бога е с хората и Той ще обитава с тях; и 
те ще бъдат Негов народ и Сам Бог ще бъде с тях – техен Бог. Той ще 
избърше всяка сълза от очите им и смърт няма да има вече, няма да 
има вече нито жалеене, нито писък, нито болка; първото премина“ 
(Откровение 21:1-4).

В атмосферата на небето не може да има болка. Няма да има по-
вече сълзи, погребални процесии или знаци на траур. Всички съкро-
вища на Вселената ще бъдат открити за изучаване от Божиите деца. 
С неизказано удоволствие те ще навлизат в радостта и мъдростта на 
непадналите в грях светове. Ще споделят съкровищата, придобива-
ни през неизброимите векове чрез съзерцаване на Божието творческо 
майсторство. Ще се развива всяко качество и всяка способност. Ще 
се осъществяват най-грандиозните начинания, ще бъдат достигани 
най-възвишените стремежи, ще се осъществяват най-високите цели. 
И все пак ще се появяват нови височини за преодоляване, нови чудеса 
за възхищение, нови истини за разбиране, нови стремежи, които ще 
изискват силите на тялото, ума и душата. Апостол Павел представя 
по чудесен начин този миг, в който Бог ще промени земята и света: 

„Каквото око не е видяло и ухо не е чуло, 
и на човешко сърце не е идвало, 

това е приготвил Бог 
за тези които Го любят“

1 Коринтяни 2:9.
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Съкращения 
на заглавията на цитираните библейски книги

Стар завет
Пример: 3Царе 17:14 означава: Трета книга 

на царете, 17-та глава, 14 стих.

Битие Битие Еклисиаст Еклисиаст
Изход Изход Песен Песен на песните
Левит Левит Исая Исая
Числа Числа Еремия Еремия

Второзаконие Второзаконие Пл. Еремия Плачът на Еремия
Исус Навин Исус Навин Езекиил Езекиил

Съдии Съдии Даниил Даниил
Рут Рут Осия Осия

1 Царе 1-ва книга на царете Йоил Йоил
2 Царе 2-ра книга на царете Амос Амос
3 Царе 3-та книга на царете Авдий Авдий
4 Царе 4-та книга на царете Йона Йона

1 Летописи 1-ва книга на 
летописите

Михей 
Наум

Михей 
Наум

2 Летописи 2-ра книга на 
летописите

Авакум 
Софония

Авакум 
Софония

Ездра Ездра Агей Агей
Неемия Неемия Захария Захария
Естир Естир Малахия Малахия

Йов Йов
Псалми Псалми
Притчи Притчи
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Съкращения 
на заглавията на цитираните библейски книги

Нов Завет
Пример: 1Коринтяни 1:25 означава: Първото послание на 

апостол Павел към коринтяните, 1-ва глава, 25 стих.

Матей Евангелието от Матей
Марк Евангелието от Марк
Лука Евангелието от Лука
Йоан Евангелието от Йоан

Деяния Деяния на апостолите
Яков Посланието на Яков

1 Петър Първото послание на Петър
2 Петър Второто послание на Петър

1 Йоан Първото послание на Йоан
2 Йоан Второто послание на Йоан
3 Йоан Третото послание на Йоан

Юда Посланието на Юда
Римляни Посланието към римляните

1 Коринтяни Първото послание към коринтяните
2 Коринтяни Второто послание към коринтяните

Галатяни Посланието към галатяните
Ефесяни Посланието към ефесяните

Филипяни Посланието към филипяните
Колосяни Посланието към колосяните

1 Солунци Първото послание към солунците
2 Солунци Второто послание към солунците

1 Тимотей Първото послание към Тимотей
2 Тимотей Второто послание към Тимотей

Тит Посланието към Тит
Филимон Посланието към Филимон

Евреи Посланието към евреите
Откровение Откровението на Йоан
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Моите бележки


